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١

. مشخص کنیددلیل هاي زیر را بدون ذکر درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 1
  .دکنمی تأیید چارگاف را هايآزمایش نتایج آلی هايباز بودن مکمل) الف

  .میوگلوبین است نهایی چهارم، ساختار با هاپروتئین از اينمونه) ب
 .است )هایوکاریوت( هاايتر از هوهستهبیش )هاپروکاریوت( هاايهستهپیش در )mRNA( پیک رناي عمر طول) ج
     .آن را تشخیص داد) ژنوتیپ(نمود توان ژنبا دیدن رنگ گل می ،در گل میمونی) د 
  .، انتخاب طبیعی است)هابیوتیکآنتی( هاپادزیست به هاباکتري شدن مقاوم علت) ه
  .دارد زیادي اهمیت افراد سایر به انتقال ویروس از جلوگیري براي ،ایدز با ویروس آلودگی هنگام زود تشخیص) و

5/1 

2  
  

  .هاي زیر جاي خالی را با کلمات مناسب پر کنیددر هر یک از عبارت
 این به که دارند نیاز هاویتامین مثل آلی مواد یا و مس آهن، مانند فلزي هايیون به فعالیت براي هاآنزیم بعضی )الف
 .گویندمی.......................  مواد 

.وجود دارد....................  رابطه  Bو  A) هايالل(هاي دگرهبین ، ABOدر گروه خونی ) ب
  .دارد وجود سیگار دود در که کرد اشاره ............................ به توانمی زاجهش شیمیایی مواد از) ج
 .گویندمی .................... شود،می تصادفی رویدادهاي اثر بر ايدگره فراوانی تغییر باعث که فرایندي به )د
 ..........................است،  ژن همان از ناقص اينسخه داراي که فردي هايیاخته در ژن یک سالم نسخه دادن به قرار) ه
  .گویندمی    
 .دارد نام ............................. آن، آوردن دست به هزینۀ و غذا انرژي محتواي بین موازنه) و

5/1 

. نامه بنویسیدانتخاب کنید و در برگۀ پاسخاز بین کلمات داخل پرانتز صحیح را  جواب ،زیر هايعبارتدر هر یک از   3
  .فعالیت نوکلئازي دارد )مرازپلیDNA یا دنابسپاراز -هلیکاز(آنزیم ) الف

 بتواند تا کنندمی کمک )مرازپلی RNA( رنابسپاراز به خاصی هايپروتئینرونویسی،  )مثبت - منفی(تنظیم  در )ب
 .کند شروع را رونویسی و شود متصل انداز راه به 

  .است زنگوله شبیه )پیوستهغیر - پیوسته(ي هانمودرخ فراوانی توزیع نمودار) ج
  .دهدیم رخ جغرافیایی جدایی )میهنیهم - دگرمیهنی( زاییهگوندر ) د
  .شودمی مساعد روبیسکو آنزیم )کربوکسیلازي -اکسیژنازي(نقش براي وضعیت ،تنفس نوري در )ه
فتوسنتزکننده  -شیمیوسنتزکننده( هايباکتري از کنند،می تبدیل نیترات به را آمونیوم که سازنیترات هايباکتري) و

 .هستند )زااکسیژن 

5/1 

 5/0 .را بنویسید) RNA(دار اختصاصی رنا و باز آلی نیتروژن ) DNA(  قند موجود در دنا  4
دو نتیجه حاصل از بررسی . کردند تهیه تصاویري دنا هايمولکول از ایکس پرتو از استفاده با  فرانکلین و ویلکینز   5

 .این تصاویر را بنویسید
5/0 
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٢

با توجه به شکل . دهدسازي دنا را نشان میهمانند روبروشکل   6
  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسش به

 ؟هاايهستههوها است یا ايهستهاین دنا مربوط به پیش )الف
  چند هلیکاز وجود دارد؟) 1(مشخص شده  قسمت در) ب

5/0 

.          هاي زیر پاسخ دهیددر مورد رونویسی به پرسش  7
 ؟شودمی ساخته رنابسپارازکدام  توسط )rRNA( رِناتنَی رنايها ايدر هوهسته)الف

 ؟کندمی شناسایی رنابسپاراز راه انداز را ،در کدام مرحله)  ب

5/0 

. با تاخوردگی اولیه نشان داده شده است )tRNA(یک رناي ناقل  روبرودر شکل   8
 .دهدرا نشان می) کدوننتیآ(پادرمزه  شماره توالیکدام 

25/0 

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش فرایند ترجمهدر مورد   9
  ؟است آمینواسید کدام معرف AUG یا آغاز )کدون( رمزة )الف

شود؟ پر می)ریبوزوم(رناتن  Pترجمه، فقط جایگاه کدام مرحلۀ طول در ) ب
   شود؟خارج میرناتن رناي ناقل بدون آمینواسید از کدام جایگاه ) ج

75/0 

 هایینمودرخ و )هاژنوتیپ(ها نمودژن چه .نیستهم مردي هموفیل قصد دارد با زنی ازدواج کند که سالم است و ناقل   10
 )بدون ذکر راه حل( کنید؟می بینی پیش آنان فرزندان براي )هاییفنوتیپ(

1 

. هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش هاانتقال اطلاعات در نسلدر مورد   11
  ؟است )کروموزوم(تن فامکدام  در Rhگروه خونی  جایگاه ژنی) الف

  جایگاهی؟صفت رنگ نوعی ذرت یک صفت چندجایگاهی است یا تک) ب
 شود؟هاي بدن او میکدام یاختهبا شیر مادر، باعث آسیب رسیدن به  کتونوريفنیل بیماريمبتلا به  نوزاد تغذیه) ج

75/0 

 .اصطلاحات زیر را تعریف کنید  12
 ساختار آنالوگ) بالغ  ب )RNA(رناي  )الف

1 

 »ادامه سوالات در صفحه سوم« 
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  ٣

  . هاي زیر پاسخ دهیدوراثتی جانداران به پرسش ةدر مورد تغییر در ماد  13
   گذارد، چه نوع ن پروتئین بر تأثیري شود و تبدیل آمینواسید همان براي دیگري رمز به آمینواسید یک رمز اگر) الف

  جهش جانشینی رخ داده است؟        
  جنسی است؟غیر) کروموزوم(تناي انسان شامل چند فامهسته) ژنوم(ژنگان ) ب

5/0  

  5/0  تواند باعث بیماري شود؟ نمی   HbAHbS نمودژنافرادي با انگل بیماري مالاریا در چرا    14

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش از ماده به انرژيدر مورد   15

  شود؟انجام می دام قسمت سلولدر ک ATP نوري  شدن ساخته) الف
  شود؟به چه مولکولی تبدیل می) 2CO( اکسیدديکربنبا از دست دادن یک ) میتوکندري(پیرووات در راکیزه ) ب
  .شوند را بنویسیدنام دو مولکول حامل الکترون که در چرخۀ کربس تشکیل می) ج
  در چه بخشی از راکیزه قرار دارد؟ الکترون انتقال زنجیرة) د
  ؟کنندمی ایجاد مشکل آزاد هايرادیکال سازيخنثی در راکیزه عملکرد درچه عواملی ) ه
  ؟شودمی الکترون انتقال زنجیرةکدام واکنش  توقف سبب مونواکسیدکربن) و

2  

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش زیستن مستقل از اکسیژندر مورد   16

  اي هوازي و تخمیر چیست؟نام مرحلۀ مشترك بین تنفس یاخته) الف
  نوع تخمیري است؟آمدن نان به علت انجام چه ور) ب

5/0  

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسشگیاهان  فتوسنتزدر مورد   17

  ؟دندار قرار تیلاکوئید غشاي دردیگري  فتوسنتزي هايهرنگیز چه ،b وa  )هايکلروفیل(هاي علاوه بر سبزینه) الف
  ی است؟موج طولچه  در ،1 فتوسیستم واکنش مرکز در aسبزینه  جذب حداکثر) ب
   ؟گیردصورت میفتوسیستم کدام در  a سبزینۀکمبود الکترون  تجزیه نوري آب براي جبران )ج
  .شود را بنویسیدمی ترکیب 2COبا  کالوین چرخۀکه در  کربنی پنج قند نام ) د
  شود؟متفاوت انجام می یاختهدو نوع درو چرخه کالوین  کربناولیه  تثبیتدر چه گیاهانی ) ه
  ؟شودانجام میدر چه موقعی از شبانه روز  کالوین چرخۀ ،CAM گیاهان در) و

5/1  

  .هاي زیر پاسخ دهیده پرسشجانداران فتوسنتزکننده دیگر ب در مورد  18
  ؟کنندمی استفاده سولفید هیدروژن حذف براي هافاضلاب تصفیۀ درهایی از چه باکتري) الف

   دست از را خود )کلروپلاست هاي( هايسبزدیسه ،نور را نام ببرید که در صورت نبود ايیاختهیک آغازي تک )ب
  .  دهدمی     

5/0  

  »ادامه سوالات در صفحه چهارم« 
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  ٤

ها را پیدا کنید و در آن. ارتباط منطقی دارد» ب«با یکی از موارد ستون » الف«در جدول زیر، هر یک از موارد ستون   19
  )تیک مورد اضافه اس» ب«در ستون . (نامه بنویسیدبرگۀ پاسخ

  »ب«ستون   »الف«ستون 
  EcoR 1 آنزیم  ایجاد منافذي در دیواره باکتري -1
  آمپی سیلین  )پلازمید(اتصال دناي مورد نظر به دیسک  -2
  )وکتور(سازي ناقل همسانه  ایجاد انتهاي چسبنده  -3
  آنزیم لیگاز  هاي تراژنی جداسازي یاخته -4
  شوك الکتریکی  

  

1  

  .هاي زیر پاسخ دهیدفناوري به پرسشدر مورد زیست  20
  . پروتئین که با مهندسی پروتئین پایداري آن در مقابل گرما افزایش یافته است را نام ببریدیک ) الف

  ؟کنند پیدا تمایز خونی هايرگ بهدر محیط کشت  توانندمیدر کدام بخش از بدن،  بالغ بنیادي هايیاخته) ب
  شود؟می تبدیل فعال انسولین به انسولینپیش ،زنجیرهکدام شدن  جدا با  )ج
  منتقل زاغیربیماري ویروس یا باکتري یک به زابیماريعامل ژن  کدامبراي تولید واکسن به روش مهندسی ژنتیک، ) د

  ؟شودمی     

1  

   هر یک از موارد زیر مربوط به کدام نوع یادگیري است؟   21
  .کندمی حفظ حیاتی هايفعالیت انجام براي را خود انرژي اهمیت،یب هايمحرك از پوشی چشم با جانور) الف

   را رفتاري آینده در و کرده برقرار ارتباط کند،می دریافت که تنبیهی یا پاداش با خود رفتار بین آموزدمی جانور) ب
  .کندمی خودداري آن انجام از یا تکرار      

  .کندمی ریزيبرنامه آگاهانه و کندمی برقرار ارتباط جدید موقعیت و گذشته هايتجربه بین جانور) ج
  .شودمی انجام جانور زندگی از مشخصی دورة در) د

1  

  .علت هر یک از رفتارهاي زیر را بنویسید  22
  .کندمی خارج لانه از را تخم هايپوسته آیند،می بیرون تخم از هایشجوجه آنکه از پس کاکایی پرنده) الف

  .باشد تربزرگ که کندمی انتخاببه عنوان جفت  را ايهماد جیرجیرك نر، یرجیرك، جانورجدر نوعی  )ب
  .گردد باز لانه به و بیابد را درست در یک روز ابري مسیرتواند میکبوتر خانگی ) ج
  .کننددریافت می یطلاعاتاز زنبور یابنده ا اغذ منبع محل دربارة وجوجست از قبل کارگر زنبورهاي) د

25/1  

  20  نمرهجمع   
  »باشیدموفق و سربلند «
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  ١

  )17ص )  (25/0(درست نا) ب                        )7ص) (25/0(درست ) الف  1
  )41ص ) (25/0(درست ) د                 )                                     32ص)  (25/0(درست نا) ج
  )105ص ) (25/0(درست ) و               )                                          55ص ) (25/0(درست ) ه

5/1  

)                                                       41ص () 25/0(توانی هم) ب               )  19ص )  (25/0()کمک کننده به آنزیم( کوآنزیم )الف  2
  )55ص )  (25/0( ايدگرهرانش )د                                                    ) 51ص )  (25/0(بنزوپیرن )ج
  )118ص ) (25/0(غذایابی بهینه ) و             )                                       104ص ) (25/0(درمانی ژن) ه

5/1  

  )34ص)  (25/0( ثبتم) ب             )          12ص)  (25/0) (پلی مراز DNA(دنابسپاراز )الف  3
  )60ص )  (25/0(دگرمیهنی ) د              )                                           45ص () 25/0(پیوسته ) ج
  )90ص )  (25/0( شیمیوسنتزکننده) و)                                                    86ص () 25/0(اکسیژنازي  )ه

5/1  

  5/0   ) 4ص ) ( 25/0( باز یوراسیل : دار اختصاصی رنا باز آلی نیتروژنو     )4ص) (25/0( دئوکسی ریبوز: قند موجود در دنا  4
   .دادند تشخیص نیز را هامولکول ابعاد روش این از استفاده با البته و دارد رشته یک از بیش و مارپیچی حالت دنا  5

  )6ص ) ( 5/0( ) ذکر دو مورد(
5/0  

  5/0  ) 11ص ( ) 25/0(  هلیکاز 2 )ب                                             )14ص ) (25/0(ها ايهستههو )الف  6

  5/0  )23ص) (25/0(مرحله آغاز ) ب   )               23ص) (I ( )25/0پلی مراز RNA( 1بسپاراز رنا) الف  7

  25/0  )28ص) (25/0( )1(  8
  )30ص) (25/0(مرحله آغاز ) ب                                     )27ص) (25/0(آمینواسید متیونین ) الف  9

  )30ص) (25/0( Eجایگاه ) ج
75/0  

10  XHXh  :5/0( دختر ناقل(  وXHY :پسر سالم )1  ) 43ص( )5/0  
  )44ص) (25/0(چندجایگاهی ) ب                                        )39ص) (25/0( 1شماره  تنفام) الف  11

  )45ص) (25/0( هاي مغزيیاخته) ج
75/0  

 بالغ رناي هم، به ماندهباقی هايبخش پیوستن و )25/0( اولیه رناي از) هااینترون( هامیانهرونوشت  حذف با )الف  12
  )26ص) (25/0( .شودمی ساخته

  )58ص(. نامندمی آنالوگ ساختارهاي ،)25/0(دارند متفاوت طرح اما )25/0(یکسان کار که را ساختارهایی) ب

1  

                                      )49ص) (25/0( خاموشجهش ) الف  13
  )51ص) (25/0( جنسیغیر) کروموزوم(تنفام 22) ب

5/0  

  5/0  )56ص( )25/0( .میردمی انگل و )25/0( شودمی شکل داسی آنها شکل کند،می آلوده را هاگویچه این وقتی چون   14
  »دوم ۀدر صفح ادامۀ راهنما«

11 
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     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ٢

                            )  65ص ) (25/0() کلروپلاست( سبزدیسه )الف  15
                  )                                 68ص () 25/0( استیلبنیان ) ب
             )                                69ص) (5/0( 2FADH ،NADH) ج
  )70ص ) (25/0() میتوکندري(غشاي درونی راکیزه ) د
  )75ص) (5/0(ژنی  هاينقص از انواعی الکل و) ه
                                                      )76ص) (25/0(  اکسیژن به هاالکترون انتقال به مربوط واکنش) و

2  

  5/0  )  73ص) (25/0(الکلی  تخمیر) ب                              )73ص)  (25/0) (گلیکولیز(قندکافت  )الف  16
  )80ص)  (25/0(نانومتر  700) ب                        )79ص) (25/0( کاروتنوئیدها) الف  17

  )84ص ) (25/0(ریبولوز بیس فسفات ) د)                                             83ص)  (25/0( 2فتوسیستم ) ج
   )88ص ) (25/0(روز ) و)                                                87ص ) (25/0( C 4ان گیاه )ه

5/1  

  5/0  )    90ص) (25/0( اوگلنا) ب)                               89ص) (25/0( گوگردي هايباکتري) الف  18
  ) 95ص) (25/0( شوك الکتریکی: ایجاد منافذي در دیواره باکتري -1  19

  )  95ص) (25/0(آنزیم لیگاز  ) : پلازمید(اتصال دناي مورد نظر به دیسک  -2
                                            )    94ص) (EcoR )25/0 1 آنزیم :ایجاد انتهاي چسبنده -3
 )      96ص) (25/0(آمپی سیلین  :جداسازي یاخته هاي تراژنی -4

1  

  )99ص)  (25/0( استخوان مغز بنیادي هايیاخته) ب                     )97ص) (25/0( آمیلاز) الف  20
  )103ص) (25/0( سطحی )ژن آنتی(پادگن به مربوط ژن) د)                                             102ص)  (25/0( C یرهزنج) ج

1  

                )110ص) (25/0() عادي شدن(خوگیري ) الف  21
  )112ص)  (25/0( خطا و آزمون با یادگیري یا فعال شدن شرطی) ب
                                              ) 112ص) (25/0( حل مسئله) ج
   )113ص) (25/0( پذیرينقش) د 

1  

  )115ص) (25/0( دهندمی انجام هاجوجه بقاي احتمال افزایش یا شدن شکار احتمال کاهشبراي ) الف  22
 )117ص) (25/0. (دارد بیشتري هايتخمک که است آن نشانۀ ماده جیرجیرك بودن تربزرگ زیرا) ب
 یابیجهت آن از استفاده با و احساس زمین مغناطیسی میدان به نسبت را خود موقعیت تواندمی خانگی کبوتر) ج

  )119ص) (25/0. (کند
  )121ص) (5/0( .کنندمی پیدا رامنبع غذا  دقیق محل تريکوتاه زمان در و کمتر انرژي صرف باچون   )د

25/1  

    "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
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  ١

  . مشخص کنیددلیل هاي زیر را بدون ذکر درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 1
  .شود منتقل دیگراختۀ ی به يایاخته از تواندمی وراثتیمادة  که شد مشخصي گریفیت هاآزمایش نتایج از) الف

  .دشومی دیده) پروکاریوت( ايهستهپیش هايیاخته درفقط  )هاریبوزوم( هارِناتَن تجمع) ب
  .توان هستندهم ،نسبت به هم  B و  A) هايالل( هايدگره ،ABOدر گروه خونی ) ج
  .دهد می افزایش را گوناگونی و کند می تر غنی را ژن خزانۀ جدید، هاي دگره افزودن با جهش،) د
در سطح پیش  ATP شدن ساخته نوع از ،)میتوکندري(در راکیزه  الکترون انتقال زنجیرة در ATP شدن ساخته )ه

  .ستا  ماده
  .شوندمی مرتبط هم به الکترون ناقل نام به هاییمولکول با و دارند قرار تیلاکوئید غشاي در هافتوسیستم) و

5/1  

2  
  

  .هاي زیر جاي خالی را با کلمات مناسب پر کنیددر هر یک از عبارت
  )G( گوانینو ) A( آدنین شامل دارد؛ ايساختار دوحلقه باشدکه ........................... تواندمی دارنیتروژن آلی باز) الف

  .نامندیم جمعیت آن ............................ را جمعیت یک افراد ژنی هايهجایگاهمۀ  در موجود هايگرهدهمۀ  مجموع )ب
  .است.........................  تخمیر انجام علت به نان خمیر ورآمدن) ج
  .هستند............................ هايباکتري از کنند،می تبدیل نیترات به را آمونیوم که سازنیترات هايباکتري) د
  .گویندیم.............................  را آنها تکثیر و ژن چند یا یک جداسازي) ه
 و بقا احتمال از شدن کاسته هزینۀ با را دیگري جانور تولیدمثلی موفقیت و بقا جانور یک آن در که رفتاري) و

  .نامند می.........................  را دهدمی افزایش ،خود تولیدمثل

5/1  

3  
  
  

  . نامه بنویسیدانتخاب کنید و در برگۀ پاسخاز بین کلمات داخل پرانتز صحیح را  جواب ،زیر هايعبارتدر هر یک از 
  )تندتر -کندتر( ترسنگین مواد و است چگالی اساس بر محلول در مواد حرکت میزان)  سانتریفیوژ( درگریزانه) الف

  .کنندمی حرکت
  .شودمی آغاز آن از ترجمه که است ايرمزه) UGA-AUG( یا آغاز )کدون( رمزة) ب
  . است) چندجایگاهی -جایگاهیتک(رنگ گل میمونی مثالی از صفات ) ج
  .دنباش) غیرتصادفی - تصادفی(ها در آن باشد، لازم است آمیزشکه جمعیتی در حال تعادل براي آن) د
  .شودانجام می) شب -روز(تثبیت اولیه کربن در آناناس در ) ه
  .است) چندهمسر -همسرتک(خانگی  قمري) و

5/1  
  
  

  5/0  چرا قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است؟  4
    .دهیدپاسخ  به سؤالات زیر دربارة همانندسازي دنا   5

  کند؟می باز هم از را هاییپیوند چه هلیکاز آنزیم دنا رشته دو شدن باز براي) الف
  شود؟می ویرایشسبب ) مرازپلیDNA( دنابسپارازآنزیم  فعالیتکدام ) ب

5/0  

  »ادامه سوالات در صفحه دوم « 
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  ٢

  .پاسخ دهید هابه سؤالات زیر دربارة پروتئین  6
  ؟گویندمیچه  آمینواسیدها بین اشتراکی پیوندبه ) الف

  گیرد؟در چه صورت ساختار چهارم شکل می) ب
  ، چه نام دارد؟گیردمی قرار آن در ماده پیش که آنزیم در اختصاصیبخش ) ج

75/0  

  5/0  انداز نیاز است؟ چرا براي رونویسی از ژن به راه  7
با توجه به شکل به  .دهداز رشته الگوي مولکول دنا و رناي بالغ حاصل از آن را نشان می ايشکل زیر طرح ساده  8

  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسش
  شود یا دیده می) یوکاریوت(اي این طرح در یاختۀ هوهسته) الف

  ؟ )پروکاریوت(اي هستهیاختۀ پیش
  آمده، بخش هایی از مولکول دنا که به شکل حلقه در )ب

  چه نام دارد؟
  

5/0  

  .به سؤالات زیر دربارة مراحل ترجمه پاسخ دهید  9
  ماند؟ خالی می Eو  Aشود و جایگاه  پر می Pدر کدام مرحله فقط جایگاه ) الف

  آزادکننده عوامل نام به هایی پروتئین توسط جایگاه این،  A جایگاه در ترجمه پایان هاي رمزه از یکی ورود با چرا )ب

  ؟شود می اشغال

5/0  

  .به سؤالات زیر دربارة تنظیم بیان ژن پاسخ دهید  10
 حرکت جلوي و شود می متصل دنا ازچه بخشی  به مهارکنندهها، ايهستهدر پیش رونویسی منفی تنظیمدر ) الف

  ؟گیردمی را رنابسپاراز
 هدایت اندازراه محل به را رنابسپاراز انداز،راه از خاصی نواحی به اتصال بایی که هاپروتئینها به ايدر هوهسته) ب

  گویند؟چه می د،نکنمی

5/0  

 فرزندان براي) هایی فنوتیپ( هایینمودرخ و) ژنوتیپ( نمودژن چه. دارد ABخونی گروه مادري و Oخونی گروه پدري  11
  )ذکر راه حلبدون ( کنید؟می بینی پیش آنان

1  

  .به سؤالات زیر دربارة بیماري هموفیلی پاسخ دهید  12
  .دختر ناقل بیماري هموفیلی را بنویسید) ژنوتیپ(نمود ژن) الف

  هاي هموفیلی ندارد؟انسان جایگاهی براي دگره) کروموزوم(تن کدام فام) ب

5/0  

  5/0  ؟کرد جلوگیري) PKU( کتونوريفنیل بیماري بروز از توانچگونه می  13

  »ادامه سوالات در صفحه سوم « 

 رشته دناي الگو رشته رناي بالغ
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  ٣

  .اصطلاحات زیر را تعریف کنید  14
  C 3گیاهان ) ب                                    اندام یا ساختارهاي همتا                      ) الف

1  

  .به سؤالات زیر دربارة تغییر در اطلاعات وراثتی پاسخ دهید  15
 پپتید پلیطول  صورت این درشود،  تبدیل ترجمه پایان رمز به آمینواسید یک رمزاگر در جهش جانشینی، ) الف

  کند؟چه تغییري می آن، از حاصل
  تواند بر مقدار ساخت پروتئین مؤثر باشد؟ هایی از ژن میجهش در چه توالی) ب
  شود؟می تیمین) دیمر( دوپار تشکیل باعثنام ببرید که  فیزیکی زايجهش عامل یک) ج
  ؟شوندمی شکل داسیچه زمانی  HbAHbS نمود ناخالصافراد با ژن قرمز هايگویچه) د
  دهد؟زایی جدایی جغرافیایی رخ میدر کدام گونه) ه

25/1  

  .به سؤالات زیر دربارة از ماده به انرژي پاسخ دهید  16
 شود؟ در کدام قسمت یاخته انجام می قندکافت) الف

  شوند؟هایی تشکیل میطی فرایند تبدیل پیرووات به بنیان استیل چه مولکول) ب
  شود؟ساخته می 2FADHاي اي از تنفس یاختهدر چه مرحله) ج
  شود؟اي تبدیل میپیرووات به چه ماده نباشد، کافی اکسیژن اگر ،هاماهیچه شدید فعالیتدر  )د
  سبزیجات چه نقشی در حفظ سلامت بدن دارند؟ها و کاروتنوئید موجود در میوه) ه
  .را بنویسید شودمی الکترون انتقال زنجیره توقف باعث 2O به الکترون انتقال مهاربا  که ترکیبیک ) و

2  

  .به سؤالات زیر دربارة از انرژي به ماده پاسخ دهید  17
  . را بنویسید گیاه  )هاي کلروپلاست(هاي  متفاوت در سبزدیسه هاي رنگیزه وجودمزیت  )الف

  د؟رسمی یمولکولچه  به نهایت در 1 فتوسیستم از برانگیخته لکترونا) ب
  . را بنویسیدشود می ترکیب 2COبا  کالوین چرخۀدرکه  کربنی قندپنجنام ) ج
  ؟شودمی ایجادهاي برگ در کدام یاخته اسیدچهارکربنی  ،4C در گیاهان) د

  چیست؟ زاغیراکسیژن فتوسنتزکنندةي هاباکتري فتوسنتزي رنگیزةنام  )ه

25/1  

  .هاي نوین زیستی پاسخ دهیدبه سؤالات زیر دربارة فناوري  18
  .را بنویسید) پلازمید(دو ویژگی دیسک ) الف

  گویند؟چه می آن، در شده جاگذاري ژن و ناقل دناي مجموعه بهدر مهندسی ژنتیک ) ب
  پلاسمین را بیشتر کرد؟ درمانی اثرات و پلاسمایی فعالیت زمان مدتتوان با مهندسی پروتئین چگونه می )ج

  .دو مورد از کاربردهاي زیست فناوري در پزشکی را نام ببرید) د 
  ؟دارد زیادي اهمیت ایدز ویروس با آلودگی هنگام زود تشخیصچرا ) ه

25/2  

 »ادامه سوالات در صفحه چهارم« 
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  ٤

ها را پیدا کنید و در آن. ارتباط منطقی دارد» ب«با یکی از موارد ستون » الف«زیر، هر یک از موارد ستون در جدول   19
  )تیک مورد اضافه اس» ب«در ستون . (نامه بنویسیدبرگۀ پاسخ

  "ب"ستون   "الف"ستون 
 برقرار ارتباط کند،می دریافت که تنبیهی یا پاداش با خود رفتار بین آموزدمی جانور-1

  .کندمی خودداري آن انجام از یا تکرار را رفتاري آینده در و کرده
  حل مسئله

 

 به اما کندمی منقبض را خود بازوهاي ،)تماس( مکانیکی تحریک با دریایی شقایق -2
  .دهدنمی پاسخی آب مداوم حرکت

  شرطی شدن فعال
  )آزمون و خطا(

 بینند، می که را متحرکی جسم نخستین تخم، از آمدن بیرون از پس غازها جوجه-3
  .کنندمی دنبال

شرطی شدن 
  کلاسیک

 تا کنندمی استفاده چکش و سندان شکل هب سنگ یاب چو هايزتکها هاشامپانزه-4
  .بشکنند را هامیوه سخت پوستۀ

عادي (خوگیري
  )شدن
  

  
  

  نقش پذیري

  

1  

  .به سؤالات زیر دربارة رفتارهاي جانوران پاسخ دهید  20
  چیست؟  نشانۀپرهاي طاوس نر  رنگ بودن درخشان) الف

  کنند؟را به عنوان غذا انتخاب نمیبزرگ  اندازه با هايفصد ساحلی هايخرچنگچرا ) ب
  ؟کنندمی زندگیدارند در چه جاهایی  تابستانی رکودجانورانی که ) ج

1  

  20  نمرهجمع   
  »موفق و سربلند باشید«
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  6/1398/ 9  :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1398سال ماه  شهریور در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  تصحیحراهنماي   ردیف

  ١

  )32ص )  (25/0(درست نا) ب                        )3ص) (25/0(درست ) الف  1
  )54ص ) (25/0(درست ) د                    )                                     41ص)  (25/0(درست ) ج
  )80ص ) (25/0(درست ) و             )                                          70ص ) (25/0(درست نا) ه

5/1  

)                                                       54ص () 25/0( خزانۀ ژن) ب                       )  4ص )  (25/0( پورین )الف  2
  )90ص )  (25/0( شیمیوسنتزکننده )د                                                      ) 73ص )  (25/0( الکلی )ج
  )122ص ) (25/0( دگرخواهی) و                                 )       93ص ) (25/0( سازي دناهمسانه) ه

5/1  

  )27ص)  (25/0( AUG) ب                                             )          10ص)  (25/0( تندتر )الف  3
  )55ص )  (25/0( تصادفی) د   )                                           45ص () 25/0( جایگاهیتک) ج
  )118ص )  (25/0( همسرتک) و         )                                                   88ص () 25/0( شب )ه

5/1  

  5/0  7ص. گیردمی قرار) 25/0( يا حلقهدو باز یک مقابل در) 25/0( ايحلقهتک باز یک صورت هر در چون  4
  5/0  12ص)25/0(نوکلئازي ) ب                                                     12ص) 25/0(هیدروژنی ) الف  5
  15ص)25/0(پپتیدي پیوند) الف  6

   18ص) 25/0( .دهند تشکیل را پروتئین کناریکدیگر در پپتید پلی زنجیره چند یا دو) ب
  19ص)25/0(جایگاه فعال ) ج

75/0  

 آغاز آنجا از را رونویسی و پیدا دقیق طور به را) 25/0( مناسب نوکلئوتید اولین رنابسپاراز شودمی موجب انداز راه  7
  23ص) 25/0.(کند

5/0  

  5/0  25ص)25/0() اینترون(میانه ) ب                            26ص)25/0) (یوکاریوت(اي هستههو یاختۀ) الف  8
                                                      30ص)25/0(مرحله آغاز ) الف  9

                                                      31ص)25/0(. ندارد وجود آن مکمل ناقل رناي چون) ب
5/0  

  5/0  35ص)25/0(رونویسی عوامل) ب                                                               34ص)25/0(اپراتور) الف  10
11  AO  : گروه خونیA )5/0( وBO : گروه خونیB )5/0) (1  )42ص  
  5/0                  43ص) 25/0( Yتنفام) ب                                                      43ص) 25/0( XHXh) الف  12
  5/0  45ص) 25/0( .شد بیماري این بروزاثرات مانع توانمی ،) 25/0(دارند آلانینفنیل که هاییخوراکی از نکردن باتغذیه  13

اندام یا «)25/0(دارند متفاوتی ر کا که این با ،)25/0( است یکسان آنها ساختاري طرح که را اندامهایی) الف   14
  58ص. نامندمی »ساختارهاي همتا

  ص) 25/0. (ندیگومیC 3گیاهان ، شودیم انجام نیکالوچرخۀ  با فقط آنها در)25/0( کربن تیتثب که یاهانیگ به) ب
85  

1  

  »دوم ۀدر صفح ادامۀ راهنما«
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  6/1398/ 9  :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1398سال ماه  شهریور در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  تصحیحراهنماي   ردیف

  ٢

  49ص) 25/0. (شد خواهد آن،کوتاه از حاصل پپتیدپلی) الف  15
  51ص) 25/0( افزاینده یا انداز راهیا  ژن تنظیمی هايتوالی) ب
                  51ص) 25/0(فرابنفش پرتوي) ج
  60ص) 25/0(دگرمیهنیزاییگونه) ه                                        56ص) 25/0. (باشد کم محیط اکسیژن مقدار) د

25/1  

                 66ص) 25/0(سیتوپلاسم زمینه مادة) الف  16
  68ص) 25/0( NADHو ) 25/0(اکسید دي کربن) ب
  69ص) 25/0(چرخۀکربس) ج
  74ص) 25/0(لاکتات)د
 تخریب نتیجه در و زیستی هايمولکول بر آنها تخریبی اثر از مانع)25/0(آزاد هايرادیکال با واکنش درکاروتنوئید ) ه

  75ص) 25/0. (شوندمی بدن هايبافت
  76و ص 75ص) 25/0(سیانید یا مونواکسید کربن) و

2  

                                                 79ص) 25/0( .دهد می افزایش نور متفاوت هاي موج طول از استفاده در راگیاه   کارایی) الف  17
                                           84ص) 25/0( فسفات بیس ریبولوز) ج                                                     82ص) 25/0(NADP+)ب
  89ص) 25/0(باکتریوکلروفیل) ه                                     87ص) 25/0(میانبرگ هايیاخته) د

25/1  

 ها قارچ بعضی و ها باکتري درون معمولاً که است تنی فام خارج حلقوي و اي رشته دو دناي مولکول یک دیسک) الف  18
 نیز کمکی هاي تن فام را ها دیسک . کند همانندسازي میزبان ژنوم از مستقل تواند می و دارد وجود مخمرها مثل
  )ذکر دو مورد ( 94ص) 5/0. (ندارند وجود باکتري اصلی تن فام در که هستند هایی ژن حاوي چون نامند می
  95ص) 25/0(دناي نوترکیب ) ب
  98ص) 25/0( توالی در دیگري آمینواسید با) 25/0( پلاسمین آمینواسید یک جانشینی)  ج
تشخیص  -4    104ص) 25/0(ژن درمانی  - 3    103ص) 25/0( واکسن تولید - 2   102ص) 25/0( دارو تولید -1) د

  )   ذکر دو مورد( 104ص) 25/0(بیماري 
 ویروس انتقال از جلوگیري براي لازم پیشگیري و )25/0(درمانی اقدامات وقت اتلاف بدون که شودمی باعث زیرا) ه

  )                              105ص() 25/0( .گیرد صورت افراد سایر به

25/2  

  114و ص 110ص) 25/0()عادي شدن(خوگیري -2                  112ص) 25/0()آزمون و خطا(شرطی شدن فعال-1  19
 113ص) 25/0(حل مسئله -4                                               113ص) 25/0(نقش پذیري -3

1  

  117و ص 116ص) 25/0( .است آن غذایی رژیم کیفیت و) 25/0( سلامت) الف  20
  118ص)25/0( .اما براي شکستن آنها باید انرژي بیشتري صرف شود دارند بیشتري انرژي تربزرگ هايصدف) ب
  )120ص) 25/0(بیابان مانند گرم شدت به جاهاي) ج

1  

    "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 10 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  10/1398/ 14  :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1398سال ماه  دي در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ١

                          45صفحۀ ) 25/0(درست ) ب                                                 25صفحۀ ) 25/0(درست ) الف  1
            87صفحۀ ) 25/0(نادرست ) د                                                  68صفحۀ ) 25/0(نادرست ) ج
  109 صفحۀ) 25/0(نادرست ) و                                                     99صفحۀ ) 25/0(درست ) ه 

5/1  

       29صفحۀ ) 25/0() آنتی کدون(پادرمزه ) ب                                            16صفحۀ ) 25/0(میوگلوبین ) الف  2
           90صفحۀ ) 25/0(آمونیوم ) د                                         65صفحۀ ) 25/0(کراتین فسفات ) ج
               119صفحۀ ) 25/0(مهاجرت ) و                                       93صفحۀ ) 25/0(سازي دنا همسانه) ه

5/1  

                  20صفحۀ ) 25/0( مکمل) ب                                                   5صفحۀ ) 25/0( حلقوي) الف  3
              34صفحۀ ) 25/0(مهارکننده ) د                                                        25صفحۀ ) 25/0(میانه ) ج
  80صفحۀ ) 25/0( aکلروفیل ) و                                                        38صفحۀ ) 25/0(مثبت ) ه

5/1  

. ها سالم ماندندو مشاهده کرد که موش) 25/0(ها تزریق دار کشته شده با گرما را به موشهاي پوشینهباکتري) الف  4
  3صفحۀ ) 25/0(

    10صفحۀ ) 25/0(همانندسازي نیمه حفاظتی ) ب

75/0  

  5/0                                                     11صفحۀ ) 25/0) (پلی مرازDNA(و دنابسپاراز ) 25/0(هلیکاز   5
  17صفحۀ ) 25/0(ساختار سوم  ) الف  6

  18صفحۀ ) 25/0(. دهدها را افزایش میآنزیم امکان برخورد مناسب مولکول) ب
5/0  

  30صفحۀ ) 25/0( Pجایگاه ) الف  7
  31صفحۀ ) 25/0(مرحلۀ پایان ) ب
  32صفحۀ ) 5/0. (در این یاخته ها سازوکارهایی براي حفاظت رناي پیک در برابر تخریب وجود دارد) ج

1  

  5/0  35صفحۀ ) 25/0(عوامل رونویسی ) 2(                                  35صفحۀ )25/0(توالی افزاینده ) 1(  8
     43صفحۀ   9

  Xh  Y  هاگامت
XH  XHXh )25/0(  XH Y )25/0(  
Xh  XhXh )25/0(  Xh Y )25/0(    

1  

  41صفحۀ ) 25/0(رنگ صورتی ) ب                          41صفحۀ ) 25/0(رابطۀ بارز و نهفتگی ) الف  10
  45صفحۀ ) 25/0(فنیل آلانین ) د                                            44صفحۀ ) 25/0(رنگ قرمز ) ج

1  

            50صفحۀ ) 25/0(تن ناهنجاري عددي در فامه   -2                               48صفحۀ ) 25/0( جهش جانشینیج -1  11
                                                                                                             50صفحۀ ) 25/0(تن ناهنجاري ساختاري در فام الف -4                                   52صفحۀ ) 25/0( جهش ارثیب  -3

1  

  »ادامۀ راهنما در صفحۀ دوم«
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 10 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  10/1398/ 14  :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1398سال ماه  دي در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ٢

بیشتري براي یعنی آنهایی که شانس ) 25/0(شوند به فرایندي را که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می) الف  12
          53صفحۀ ) 25/0. (نامندزنده ماندن و تولیدمثل دارند، انتخاب طبیعی می

 تغییریافته جاندار است، شده ژنتیکی مواد از جدیدي ترکیب داراي ژنتیک مهندسی طریق از که جانداري به) ب
                                                                                                               93صفحۀ ) 5/0. (گویندمی تراژنی یا ژنتیکی

1  

  58صفحۀ ) 25/0(ساختارهاي آنالوگ) ب                                              56صفحۀ ) 25/0(   HbS) الف  13
  61صفحۀ ) 25/0( )کاستمانی( خطاي میوزي) د                            60صفحۀ ) 25/0(دگرمیهنی زاییگونه) ج

1  

  69صفحۀ ) 25/0. (و مولکول چهارکربنی بازسازي می شود) 25/0(آزاد  2CO) الف   14
                  70صفحۀ) 25/0(ساز ATPآنزیم ) ب
                  72صفحۀ ) 25/0(و ذخیرة قندي کبد  ) 25/0(گلوکز ) ج
                  75صفحۀ ) 25/0. (این مواد غذایی داراي پاداکسنده هایی مانند کاروتنوئیدها هستند)  د

5/1  

  5/0  73 صفحۀ) 25/0(اتانول ) ب                               73صفحۀ ) 25/0(تخمیر الکلی ) الف  15
ولی در گیاه ) 25/0(اي و اسفنجی تشکیل شده نرده) پارانشیمی(اي آکنههاي نرممیانبرگ گیاه دولپه از یاخته) الف  16

در یاختۀ غلاف آوندي گیاه دو لپه سبزدیسه وجود ندارد  یاو ) 25/0. (هاي اسفنجی تشکیل شده استلپه از یاختهتک
                79و  78صفحۀ ) 25/0. (ولی در یاختۀ غلاف آوندي گیاه تک لپه وجود دارد) 25/0(

  81صفحۀ ) 25/0(دراز  یاواري ن) ب
)  25/0(کند هاي پروتون را از بستره به فضاي درون تیلاکوئید پمپ مییونپروتئینی که در زنجیرة انتقال الکترون ) ج

                  83صفحۀ ص) 25/0(و تجزیه آب درون فضاي تیلاکوئید 
  88صفحۀ ) 25/0( CAMگیاهان ) ه                                   85صفحۀ ) 25/0(کربوکسیلازي ) د

75/1  

                           94صفحۀ ) 25/0(و هیدروژنی ) 25/0(استر ديپیوند فسفو) الف  17
  96صفحۀ ) 25/0(هاي تراژنی جداسازي یاخته) ب  
که به جاي یکی از  کندبا تغییر جزئی در رمز آمینواسید، توالی آمینواسیدهاي اینترفرون طوري تغییر می) ج

                                         97صفحۀ ) 5/0.  (گیردآمینواسیدهاي آن آمینواسید دیگري قرار می
  104صفحۀ ) 25/0(ها قدرت بقاي زیادي ندارند چون این سلول) د

5/1  

  114و  112صفحۀ ) 25/0) (آزمون و خطا(شرطی شدن فعال ) ب               111صفحۀ ) 25/0(شرطی شدن کلاسیک ) الف  18
                                         113صفحۀ ) 25/0(حل مسئله ) ج   

75/0  

  110صفحۀ ) 25/0. (هاي حیاتی حفظ کندژي خود را براي انجام فعالیتاهمیت، انرهاي بیپوشی از محركجانور با چشم) الف  19
  118 صفحۀ) 25/0(همسريگیري تک نظام جفت) ب
  118صفحۀ) 25/0( .شود صرف بیشتري انرژي باید شکستن آنها براي اما) 25/0( دارند بیشتري انرژي تربزرگ هايصدف) ج
                                            123صفحۀ ) 25/0(دگرخواهی ) د

25/1  

    "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
 

24 



  تعالی باسمه
  دقیقه 90 :مدت امتحان  4: تعداد صفحه  :نام و نام خانوادگی   )3(زیست شناسی : درس   نهاییسؤالات امتحان  

  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی:  رشته  4/1399/ 1:  تاریخ امتحان      متوسطهدورة دوم  دوازدهمپایه 
   سنجش و پایش کیفیت آموزشی مرکز  1399ماه سال نوبت خرداد  سراسرکشور در روزانهدانش آموزان 

http://aee.medu.ir     
  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف

  

  ١

  بخش الزامی) الف
  .)نمره پاسخ دهید 16جهت کسب ( 18تا  1دانش آموز عزیز به سؤالات 

  . مشخص کنیددلیل هاي زیر را بدون ذکر درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 1
  .آزاد است دیگر انتهاي در هیدروکسیل گروه و انتها یک در فسفات گروه خطی اسیدهاي نوکلئیک در) الف

  .اندشده ساخته پپتیدهاپلی از دارانشعاب و بلند زنجیره چند یا یک ها ازپروتئین) ب
  .گیردمی قرار دنا دارآدنین نوکلئوتید برابر در عنوان مکمل به رنا دارتیمین نوکلئوتید رونویسی، در) ج
  .یک گیاه زیستا و زایا است) n3) (تریپلوئید(لاد گیاه گل مغربی سه) د
  .شودمی تقسیم آن از مستقل نیز و یاخته با همراه) میتوکندري(راکیزه ) ه
  .است واکنش مرکز یک و نور گیرنده آنتن شامل هر فتوسیستم) و

5/1  

2  
  

  .هاي زیر جاي خالی را با کلمات مناسب پر کنیددر هر یک از عبارت
  .شودانجام می .....................استر توسط آنزیم در همانندسازي دنا، شکستن پیوند فسفودي )الف

   .شودمی گفته ................رنا،  این به. است دنا هاي میانۀرونوشت داراي ابتدا در الگو، رشته از شده رونویسی رناي )ب
  .است........... را داشته باشد، گروه خونی این فرد  Aفقط آنزیم  ABOاگر فردي براي گروه خونی ) ج
  .بریمها بهره میانواعی از تخمیرند که در صنایع متفاوت از آن..................... الکلی و تخمیر تخمیر ) د
  .کنندمی جبران را 2 فتوسیستم واکنش در مرکز ....................... الکترونی کمبود هاي حاصل از تجزیۀ آب،الکترون) ه

25/1  

3  
  
  

  . نامه بنویسیدانتخاب کنید و در برگۀ پاسخاز بین کلمات داخل پرانتز صحیح را  جواب ،زیر هايعبارتدر هر یک از 
  .از ریبوز دارد) بیشتر -کمتر(ریبوز یک اکسیژن دئوکسی) الف

  .اندفعال بسیار شده تقسیم تازه هايیاخته در )ناقلرناي  –رِناتنَی  رناي(سازنده  هايژن) ب
  .داردنوجود ) بسازد -کندتجزیه ( را آلانینکه آمینواسید فنیلآنزیمی کتونوري، فنیل در بیماري )ج
  . شود مبادله می) غیرخواهري -خواهري(هاي تن بین فامینکاي از فام، قطعه)اورکراسینگ(در چلیپایی شدن ) د
   .است )2FADH- NADH(شود، کافت تشکیل میالکترون که در قند مولکول حامل) ه
  .هستند) زااکسیژنغیر –زا اکسیژن(کنندة هاي فتوسنتزجزء باکتري ،هاباکتريسیانو) و

5/1  
  
  

  نتیجه این آزمایش چیست؟ . دهدهاي گریفیت را نشان میشکل روبرو یکی از آزمایش  4
  
  
  
  

  
  
  
  

25/0  
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  ٢

  5/0  .مکمل را بنویسید بازهاي شدن با توجه به مدل پیشنهادي واتسون و کریک براي دنا، یک نتیجۀ جفت   5
  ها است؟ دهندة کدام ساختار پروتئینشکل روبرو نشان  6

  
  
  

  

25/0  

  .علت هر یک از موارد زیر را بنویسید  7
  .شودمی انجام)کروموزوم( تنفام هر در نقطه چندین در همانندسازي آغاز ها،یوکاریوت در) الف

  .شوندمانند سیانید یا آرسنیک، مانع فعالیت آنزیم میمواد سمی ) ب
  .ها استتر از پروکاریوتها طولانیدر یوکاریوت )mRNA( عمر رناي پیک) ج

25/1  

  .پاسخ دهید ي زیرهابه پرسش) پروتئین سازي( ترجمه مورد مراحلدر   8
  ؟داراي چه توالی استگیرد، قرار می) ریبوزوم(رناتن  Pکه در جایگاه ) کدون( اولین رمزه )الف

  شود؟ از هم میرناتن باعث جدا شدن زیرواحدهاي  هاییپروتئینۀ پایان، چه در مرحل) ب

5/0  

  . گذاري کنیدرا نام) ؟(  روبرو در شکل  9
 
 
 
 
 
 
 

25/0  

  .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسشها ها و یوکاریوتتنظیم بیان ژن در پروکاریوتدر مورد   10
   بماند؟تواند به اپراتور متصل این پروتئین دیگر نمی مهارکننده، لاکتوز به اتصال چرا در تنظیم منفی رونویسی، با) الف

  کند؟تحت تأثیر عوامل رونویسی تغییر می ،رونویسی ژن مقدار در چه صورت) ب

75/0  

  1  .با رسم مربع پانت بنویسید هاي حاصل از آمیزش دو گل میمونی صورتی رازاده) هايفنوتیپ(نمودهاي رخ  11
  .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسشها انتقال اطلاعات در نسلدر مورد   12

نمود این ژن ،منفی شود Rhها مثبت باشد و گروه خونی یکی از فرزندان آن Rhاگر گروه خونی زن و شوهري ) الف
  .والدین را بنویسید

  ناقل باشد؟پدر نیست  ممکن Xچرا در صفات وابسته به ) ب
  . هاي موجود در دو آستانۀ طیف یعنی قرمز و سفید را بنویسیدذرت) ژنوتیپ(نمود در رابطه با رنگ نوعی ذرت، ژن) ج

25/1  
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  ٣

  

13  
  

  .معنا را تعریف کنیدجهش بی
  

75/0  
  

  .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسشتغییر در اطلاعات وراثتی  در مورد  14
  ؟شوندآگاه ) کروموزومی(تنی هاي فاماز وجود ناهنجاري ندتوانچگونه میشناسان زیست) الف

  زاي شیمیایی نام ببرید که در دود سیگار وجود دارد؟یک عامل جهش) ب
  د؟نها، رویدادهاي تصادفی نقش دارزنندة تعادل جمعیتهمدر کدام عامل بر) ج
  مالاریا مقاوم است؟ بیماري به  ،شکل خونی داسینمود بیماري کمکدام ژن) د

  .یک مثال براي ساختارهاي وستیجیال بنویسید) ه

25/1  

  .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش ATPهاي ساخته شدن روش در مورد   15
  ماده چیست؟ها، مولکول پیشماده در ماهیچهدر سطح پیش ATPدر روش ساخته شدن ) الف

  شود؟انجام می قسمت یاختهدر کدام  ATP اکسایشیساخته شدن ) ب

5/0  

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش از ماده به انرژيدر مورد   16

-باید انجام شوند، تا مولکول گلوکز به مولکول )گلیکولیز( کافتدر تنفس هوازي، چه فرایندهایی علاوه بر قند) الف

  تجزیه شود؟ 2CO هاي
  اي، چین خورده بودن آن چه ارزشی براي یاخته دارد؟در تنفس یاخته با توجه به نقش غشاي درونی راکیزه) ب
  هاي آزاد از اکسیژن در فرایند تنفس هوازي وجود دارد؟چگونه امکان تشکیل رادیکال) ج

5/1  

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش از انرژي به مادهدر مورد   17

  چه نام دارد؟) کلروپلاست(فضاي درون سبزدیسه متصل در هم مانند و به ساختارهاي غشایی و کیسه) الف
  چرا دما بر روي فتوسنتز تأثیرگذار است؟) ب
  حاصل تجزیۀ مولکول دو کربنی است یا مولکول سه کربنی؟   ،آزاد شده 2CO ،در تنفس نوري )ج

1  

  مربوط به کدام گروه از گیاهان است؟ ،هاي ذکر شدههر یک از ویژگی ،در جدول زیر  18
  »الف«  تثبیت اولیه کربن در شب

  »ب«  تثبیت اولیه کربن در میانبرگ و انجام چرخۀکالوین در غلاف آوندي
    »ج«  تثبیت کربن فقط با انجام چرخۀکالوین

75/0  
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  ٤

  بخش انتخابی) ب
  .سؤال را به دلخواه انتخاب کرده و پاسخ دهید 2فقط  22تا  19نمره از سؤالات  4دانش آموز عزیز جهت کسب 

  .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسشهاي نوین زیستی فناوري در مورد  19
  گویند؟چه می است، شده ژنتیکی مواد از جدیدي ترکیب ژنتیک داراي مهندسی طریق از که جانداري به) الف

  .  اجزاي دناي نوترکیب را بنویسید) ب
دو مورد از اهمیت آن  .اهمیت زیادي دارد ، هاي مهندسی پروتئینروش اب ،پروتئین در مقابل گرماافزایش پایداري ) ج

  .را بنویسید
  شود؟چگونه تولید می Bواکسن نوترکیب ضد هپاتیت ) د

2  

  .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسشرفتارهاي جانوران  در مورد  20
  چرا اساس رفتار غریزي در همه افراد یک گونه یکسان است؟ ) الف

  .محرك شرطی و محرك طبیعی در آزمایش پاولوف را بنویسید) ب
  کند؟جانور نر جفت را انتخاب می ،چرا در نوعی جیرجیرك) ج
  خورند؟می چه ،گیاهی غذاهاي حاصل از سمی براي خنثی شدن مواد هابعضی طوطی ) د
  هاي کوچک چیست؟بر، وظیفه مورچههاي برگمورچه در اجتماع) ه
  شود، چه نوع رفتاري است؟هاي ملکه که توسط زنبورهاي عسل کارگر انجام میرفتار نگهداري و پرورش زاده) و

2  

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه   21
  شود؟دیده می هایی از یاختهقسمتدناي سیتوپلاسمی در چه  ها،یوکاریوت در) الف

  گیرد، چیست؟می قرار آن ماده در پیش که آنزیم اختصاصی بخش نام )ب
  .یک تفاوت همانندسازي و رونویسی را بنویسید) ج
  شوند؟ ایجاد یی با عملکرد و شکل متفاوتهایاخته یکسان، هايژن با هایییاختهاز است  ممکن چگونه) د
  است؟  چند شماره تنفام در ABO خونی گروه هايژن جایگاه) ه
  هموفیلی چیست؟ نوع ترینعلت شایع) و

2  

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه   22
  گویند؟ به کل محتواي مادة وراثتی چه می) الف

  شود؟می شبیه هم به جمعیت دو ژن خزانۀ ژن، در چه صورت با شارش) ب
  داخلی راکیزه چه پروتئینی است؟ ها براي برگشتن به بخشدر زنجیرة انتقال الکترون، تنها راه پیشِ روي پروتون) ج
  است؟ ATP چند حداکثر یوکاریوت، یاخته در شرایط بهترین در گلوکز کامل تجزیۀ در ازاي شده تولید ATP مقدار) د
  هوازي چیست؟مرحله مشترك بین تنفس هوازي و بی) ه
  نقش دارد، چیست؟ CAM و 4Cدر گیاهان   با اسید سه کربنی 2COتفاوت آنزیم روبیسکو با آنزیمی که در ترکیب ) و

2  

  24  نمرهجمع                                             »موفق و سربلند باشید«                                                                
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      )                   16 ص) (25/0(درست نا) ب                                                      ) 5ص () 25/0(درست ) الف  1
                  )61ص () 25/0(نادرست ) د)                                                      23ص () 25/0(نادرست ) ج
  )80 ص() 25/0(نادرست ) و                                                         )67ص () 25/0(درست ) ه

5/1  

                                    )26ص) (25/0( رناي نابالغ یا اولیه ) ب                                    )             12ص) (25/0(دنابسپاراز ) الف  2
                                           ) 73ص () 25/0( لاکتیکی) د                                                                )41ص () 25/0( A) ج
         ) 83ص () 25/0( a )کلروفیل(سبزینه ) ه

25/1  

                                               ) 26ص () 25/0( رِناتنَی رناي) ب                                              )             4ص) (25/0(کمتر) الف  3
                                                )56ص () 25/0( غیرخواهري) د                                                 )45ص () 25/0(تجزیه کند  )ج
                    )89ص () 25/0( زااکسیژن) و                                                     ) 66ص () 25/0( NADH ) ه 

5/1  

  25/0   ) 2ص ( ) 25/0( .مردندها موش  4
 نوکلئوتیدهاي ترتیب تواندمی کدام هر نوکلئوتیدهاي ترتیب شناسایی یا باشد یکسان آن سراسر در دنا مولکول قطر  5

  ) 7ص ( ) 5/0( .کند مشخص هم را دیگر رشتۀ
5/0  

  25/0                                               )16ص () 25/0( ).باشدذکر کلمه مارپیچ نیزصحیح می(م دوساختار   6
. است لازم همانندسازي براي زیادي زمان مدت باشند داشته تنفام هر در همانندسازي آغاز جایگاه یک فقط اگر )الف  7

  )13ص () 5/0(
  )19ص () 25/0( .شود آن فعالیت مانع آنزیم، فعال جایگاه در گرفتن قرار با تواندمی آرسنیک و سیانید) ب
  )32ص () 5/0. (ها سازوکارهایی براي حفاظت رناي پیک در برابر تخریب وجود دارددر این یاخته) ج

25/1  

  5/0  )31ص () 25/0( عوامل آزادکننده) ب                                                       )30ص ( )25/0( AUG) الف  8
  25/0                                   )24ص ( )25/0( رشته رمزگذار  9

  )    34 ص( )25/0(. دهدمی تغییر را آن شکل مهارکننده، به اتصال بالاکتوز ) الف  10
 آن ژن رونویسی مقدار ،)25/0(کنندمی تغییر عواملی اثر در اندازراه به) 25/0(  هاپروتئین این پیوستن تمایل چون) ب

  )35 ص. (کندمی تغییر هم

75/0  

  W  R  هاگامت  11
R  RW  

  )25/0(صورتی
RR   

  )25/0(قرمز
W  WW  

   )25/0(سفید
RW  

  )25/0(صورتی
  41صفحۀ 

1  
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                                             ) 40ص () 25/0( Dd) الف  12
  )43ص () 25/0( .ندارد وجود Xهاي وابسته به ژن هايدگره براي جایگاهی) 25/0( Y تن فام در) ب
                                         ) 44ص () 25/0( aabbccو رنگ سفید  )25/0( AABBCCرنگ قرمز) ج

25/1  

 پپتید پلی این صورت در که  )25/0(کند تبدیل ترجمه پایان رمز به را)25/0( آمینواسید یک رمز جانشینی جهشاگر   13
  )49ص . (گویندمی معنابی جهش جهش، این به )25/0( شد خواهد کوتاه آن، از حاصل

75/0  

  )51ص () 25/0(بنزوپیرن ) ب                                   )50ص ) (25/0(   کاریوتیپ مشاهدة با) الف  14
  )56 ص) (25/0( HbAHbS) د                                                 ) 55ص () 25/0( ايدگره رانش) ج
  )59ص () 25/0( پیتون مار لگن در پا بقایاي) ه

25/1  

  5/0                                              ) 65ص () 25/0() میتوکندري(راکیزه ) ب)                                     65ص() 25/0( فسفات کرآتین )الف  15

                  )69 ص() 25/0(و چرخۀ کربس ) 68ص ( )25/0(اکسایش پیرووات ) الف  16
 .انجامدهاي انتقال الکترون میو در نتیجه امکان وجود بیشتر زنجیره) 25/0(ها به افزایش سطح چین خوردگی) ب

                  )70ص() 25/0(
-میدر آزاد رادیکال صورت به بلکه شوند،نمی آب تشکیل واکنش وارد هااکسیژن از درصدي که آیدیم پیش گاه) ج

                 ) 75ص () 5/0. (آیند

5/1  

     )79ص () 25/0(تیلاکوئید ) الف  17
) 5/0(. شودمی انجام خاص دمایی گسترة در هاآنزیم فعالیت بیشترین دانیممی و است آنزیمی فرایندي فتوسنتز) ب

                                             )85 ص(
  )86 ص() 25/0( کربنی دو مولکول) ج

1  

  ) 88ص () 25/0( CAMگیاهان ) الف  18
  ) 87ص () 25/0( 4Cگیاهان ) ب
  )                               85 ص() 25/0( C 3گیاهان ) ج

75/0  

                           ) 93ص () 25/0(  تراژنی یا  ژنتیکی تغییریافته جاندار) الف  19
  ) 95ص () 5/0(آن  در شده جاگذاري ژن و ناقل دناي) ب
 به نیازي همچنین،. شودمی کمتر واکنش محیط در میکروبی آلودگی خطر و بیشتر واکنش سرعت بالاتر دماي در) ج

                                      )97ص () 5/0() ذکر دو مورد( .نیست گرمازا هاي واکنش مورد در خصوص به واکنش محیط کردن خنک
 منتقل زاغیربیماري ویروس یا باکتري یک به) 25/0( زابیماري عامل )25/0( سطحی )ژن آنتی( پادگن به مربوط ژن) د

 )103ص () 25/0(. شودمی

2  

  »ادامۀ راهنما در صفحۀ سوم«

30 

http://aee.medu.ir


 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  1/4/1399  :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش  1399سال ماه خرداد  در سراسرکشور روزانهدانش آموزان 

http://aee.medu.ir   
     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ٣

   109 ص) 25/0( است ارثی و ژنی زیرا) الف  20
  )111ص ) (5/0(غذا : زنگ و محرك طبیعیصداي : محرك شرطی) ب
جنس نر  یا کندیم منتقل ماده جانور به مغذي مواد مقداري همراه به هايهکیس درون را خود هايزامه نر جیرجیرك) ج

  )117ص ) (5/0( .پردازدهزینه بیشتري براي تولیدمثل می
  )118ص () 25/0( رس خاك) د
                                       )122ص () 25/0( .کنندمی دفاع ترکوچک هايمورچه )ه
    )122ص () 25/0( دگرخواهی رفتار) و

2  

  )13ص () 5/0( .شود می دیده) پلاست( دیسه و )میتوکندري( راکیزه در) الف  21
  )19 ص() 25/0(فعال  جایگاه) ب
 متصل هم به و گیردمی قرار رنا زنجیره در مکمل نوکلئوتیدهاي دنا، رشته نوکلئوتیدهاي به توجه با رونویسی در) ج

برخلاف  گیردمی قرار دنا زنجیره در مکمل نوکلئوتیدهاي دنا، رشته نوکلئوتیدهاي به توجه با همانندسازيدر . شوندمی
. شود انجام بارها چرخه هر در تواندمی ژن یک رونویسی شود،می انجام بار یک ايیاخته چرخۀ هر در کههمانندسازي 

  )23ص ()گیردهاي صحیح دیگر نمره تعلق میبه تفاوت() 5/0) (ذکر یک مورد(
  ) 33ص () 25/0( .هستند فعال غیر هاژن سایر و فعال هاژن از تعدادي تنها یاخته هر در) د
  ) 41ص ) (25/0. (است 9 شمارة تن فام در) ه
  ) 43ص ) (25/0( .است مربوط )هشت( VIII انعقادي عامل فقدان به هموفیلی نوع ترینشایع) و

2  

  )51ص ) (25/0) (ژنوم( ژنگان) الف  22
 جمعیت دو ژن خزانۀ سرانجام) 25/0( یابد، ادامه دوسویه و)25/0( پیوسته طور به ژن شارش جمعیت، دو بین اگر) ب
  )55 ص( .شود می شبیه هم به
  )70ص () 25/0(ساز ATPآنزیم ) ج
  )72ص ) (25/0( ATP 30) د
  )73ص ) (25/0(گلیکولیز ) ه
 طور به روبیسکو برخلاف دارد، نقش کربنی چهار اسید تشکیل و کربنی سه اسید باCO 2 ترکیب در که آنزیمی) و

  )87ص) (5/0( .ندارد اکسیژن به تمایلی و کندمی عملCO 2  با اختصاصی

2  

  24  "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
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  ١

  بخش الزامی) الف
  .)نمره پاسخ دهید 16جهت کسب ( 14تا  1دانش آموز عزیز به سؤالات 

  . مشخص کنیددلیل هاي زیر را بدون ذکر درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 1
  . دانستگریفیت عامل بیماري آنفولانزا را نوعی باکتري به نام استرپتوکوکوس نومونیا می) الف

  .شوندمی تغییراتی دستخوش ،خود انجام کارهاي رونویسی براي در شده ساخته رناهاي یوکاریوتی، هايیاخته در) ب
  .شودمی هاي بنیادي مغز استخوانیاخته از تفاوتیهاي میاخته ایجاد موجب ،ژن بیان تنظیم) ج
  .انجامندمی خواندن چارچوب تغییر به حذف، الزاماً و اضافه هايجهش) د
  .شودمی مواد غذایی فساد همواره سبب تخمیرلاکتیکی) ه
  .است شده تشکیل اسفنجی هايیاخته از گیاهان بعضی در میانبرگ) و

5/1  

2  
  

  .هاي زیر جاي خالی را با کلمات مناسب پر کنیددر هر یک از عبارت
  .  سازندنوکلئوتیدي را میشوند و رشته پلیبه هم متصل می.. ...............اکی به نام نوکلئوتیدها با نوعی پیوند اشتر) الف

  .ندارد کند، وجود تجزیه تواندمی را آلانین فنیل آمینواسید که آنزیمی ........................بیماري  در) ب
   .نامندمی......... را جهش  جانشینی جهش نوع این شود، پپتیديپلی زنجیره در آمینواسید نوع در تغییر سبب اگر جهش،) ج
  .ها  استتندر فام........... اضافی در مبتلایان به نشانگان داون، مثالی از ناهنجاري  21) کروموزوم(تن وجود یک فام) د
  .است گلوکز تجزیۀ معنی به و.........................  اي،یاخته تنفس مرحلۀ اولین) ه
  .شودمی تبدیل ...................... به و دهدمی دست از اکسیدديکربن یک )میتوکندري(در راکیزه  پیرووات) و

5/1  

3  
  
  

  . نامه بنویسیدانتخاب کنید و در برگۀ پاسخاز بین کلمات داخل پرانتز صحیح را  جواب ،زیر هايعبارتدر هر یک از 
  .دهندمی تشکیل) آلی بازهاي -فسفات  و قند( را نردبان این هاي، پلهدر مدل پیشنهادي واتسون و کریک) الف

  .شودمی انجام )لاکتوز –مالتوز ( هاي مؤثر در تجزیهژن مورد در مثبت رونویسی در باکتري اشرشیاکلاي، تنظیم) ب
 قرمز رنگ باشد، مقدار بیشتر بارز هايدگره تعداد ناخالص، هرچه هاينمودرخ در رابطه با رنگ نوعی ذرت، در) ج
  .است) کمتر -بیشتر(
   .داشت نخواهد اثري پروتئین )مقدار -توالی(بر  جهش این دهد،می رخ تنظیمی هايتوالی از یکی در جهش گاهی) د
  .گیرندمی قرار گروه یک در بنابراین دارد، ترينزدیک خویشاوندي )کوسه –کوهی  شیر( با دلفین) ه
  .گویندمی) 700P – 680P(، 2 فتوسیستم در a یا کلروفیل سبزینه به) و

5/1  
  
  

 .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه هاي مزلسون و استال آزمایشدر مورد   4

  کردند؟  گذارينشانه ایزوتوپی ها را با چهقدیمی، نوکلئوتید هايرشته از نوساز دناي هايبراي تشخیص رشته) الف
  کدام طرح همانندسازي دنا مورد تأیید قرار گرفت؟ ،هاهاي آنآزمایش با توجه به نتایج) ب

  

5/0  
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  ٢

  در محل هر دو راهی همانندسازي   5
  فعالیت دارد؟) مرازپلیDNA(چند آنزیم دنابسپاراز ) الف

  شکند؟آنزیم هلیکاز چه پیوندهایی را می) ب

5/0  

 .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه ها و آنزیمها پروتئین در مورد  6

   کدام است؟میوگلوبین  درپروتئین ساختار نهایی ) الف
  آیند؟میدر چه شکل به دوم ساختار هاي سازندة هموگلوبین، درزنجیره) ب
  واکنش شود؟ سرعت افزایش باعث تواندمی چه زمانی دارد، تا وجود آنزیم که محیطی در مادهپیش غلظت افزایش) ج

1  

  .ها پاسخ دهیدبه پرسش روبروبا توجه به شکل   7
  دهد؟کدام مرحله از رونویسی را نشان می) الف

  .گذاري کنیدرا نام) 2(و ) 1(هاي شماره) ب
  
  
  
  
  
  

75/0  

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشها به جریان اطلاعات در یاختهدر مورد   8
  شود؟می ترجمه عمل یافتن پایان موجب پیک، رناي در UAG و UGA، UAAي ها)کدون(چرا حضور رمزه) الف

  کند؟می برقرار چه پیوندي خود مکمل رمزه توالی با) کدونآنتی(پادرمزه  ترجمه، توالی در هنگام) ب
  شود؟اولین پیوند پپتیدي در کدام مرحله از مراحل ترجمه تشکیل می) ج
  متصل شوند؟ است ممکن هایی از دناچه بخش به رونویسی عوامل )ايهوهسته( هایوکاریوت در) د

25/1  

  .زیر پاسخ دهیدهاي به پرسش  Rh و ABOهاي خونی صفات گروهدر مورد   9
  است؟ 9شماره ) کروموزوم(تن جایگاه ژنی کدام یک از صفات فوق در فام) الف

  .منفی را بنویسید Oفردي با گروه خونی ) ژنوتیپ(نمود ژن) ب
  وجود دارد؟ B و A )الل( اي بین دگرهچه رابطه) ج

 

1  

  است نهفته و X به وابسته بیماري این که هموفیلی یکبا توجه به . اندزن و مردي سالم صاحب فرزندي هموفیل شده  10
  .جنسیت فرزند هموفیل را مشخص کنید) الف

  .والد ناقل را بنویسید) ژنوتیپ(نمود ژن) ب
   ؟ندارددر این خانواده وجود پسر سالم   یا دختر هموفیلیک، کداماحتمال تولد ) ج

1  
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  ٣

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه تغییر در اطلاعات وراثتی  در مورد  11
  . شود، دو مورد نام ببرید خارج تعادل از حال جمعیت شوندمی باعث که از عواملی) الف

 سایر از بیشتر چه مناطقی بسیار در HbS دگرة شکل در جهان، فراوانیداسی خونیکم توزیع بیماري مطالعۀ با) ب
  است؟  مناطق

  گویند؟اند، چه میهاي مختلفی سازش پیدا کردهدهند، براي پاسخ به یک نیاز، جانداران به روشساختارهایی که نشان میبه ) ج
  .را نام ببرید زاییگونه انواع) د

5/1  

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش از ماده به انرژي در مورد  12

  . است، را بنویسید هایاخته انرژي در استفادة قابل و رایج که شکل ATPنام کامل ) الف
  شود؟ می ایجاد کربنی،شش چگونه مولکولی چرخۀ کربس، در) ب
  شوند؟می پمپ غشا دو بین فضاي به داخلی بخش ها در چند محل ازپروتون انتقال الکترون، زنجیرة در )ج
  کند؟ می ایجاد را در تخمیر الکلی، اتانال چگونه اتانول) د
  شود؟اي میباعث توقف تنفس یاختهسیانید چگونه ) ه

2  

  

 .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش  ماده به از انرژيدر مورد   13

  هاي موجود در فضاي درون تیلاکوئید از کجاست؟هاي وابسته به نور، منشأ پروتوندر واکنش) الف
  .  شود؟ نام کامل آن را بنویسیدبه مولکول پنج کربنی توسط چه آنزیمی انجام می 2COدر چرخۀ کالوین، افزودن ) ب
  وجود دارد؟ CAM گیاهان و 4Cگیاهان  در کربن چه تفاوتی میان تثبیت) ج

  

5/1  
  

  ) فتوسنتز در شرایط دشوار(یابد می افزایش آن در و میزان اکسیژن  کم برگ 2CO در حالتی که میزان  14
  شود؟ می اکسیژن با چه مولکولی ترکیب) الف

  شود؟می نامیده چه فتوسنتز است، با همراه و  2CO شدن آزاد اکسیژن، مصرف که با فرایند این) ب
  
  
  
  
  
  
  
  
  

5/0  
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  ٤

  بخش انتخابی) ب
  .سؤال را به دلخواه انتخاب کرده و پاسخ دهید 2فقط  18تا  15نمره از سؤالات  4دانش آموز عزیز جهت کسب 

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه هاي نوین زیستی فناوري در مورد   15
  شد؟ زیست فناوري ممکن دوره کدام در غذایی مواد و هاآنزیم ها،پادزیست مانند موادي تولید) الف

  در مرحلۀ تشکیل دناي نوترکیب نقش آنزیم لیگاز چیست؟  ) ب
  را بیشتر کرد؟  درمانی پلاسمین اثرات و پلاسمایی فعالیت زمان مدت ،توان با مهندسی پروتئینچگونه می) ج
  شود؟در تولید پنبه مقاوم به آفت، ژن پروتئین سمی از کدام جاندار جداسازي می) د

  هاي قبلی چیست؟  هاي تولید شده با روشهاي تولید شده با روش مهندسی ژنتیک نسبت به واکسنمزیت واکسن) 

2  

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه رفتارهاي جانوران  در مورد  16
   کند؟می ریزيبرنامه آگاهانه و کندبرقرار می ارتباط جدید موقعیت و گذشته هايتجربه بین در کدام نوع یادگیري، جانور) الف

   ، مثالی از کدام یادگیري است؟آب مداوم حرکتدر پاسخ به  دریایی بازوهاي شقایقعدم انقباض ) ب
  پردازد؟ تولیدمثل هزینه بیشتري نسبت به جفت خود میبراي جیرجیرك ماده  یا طاووس ماده ،کدام جانور) ج
  .غذایابی بهینه را تعریف کنید) د
  .هاي قلمروخواهی براي جانوران را بنویسیددو مورد از فایده) ه
  چه نوع رفتاري است؟ شکارچی توسط افراد نگهبان هنگام حضور صدا رفتار تولید) و

2  

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه   17
ل این مخلوط به ادار و انتقهاي پوشینهایوري با اضافه کردن آنزیم تخریب کنندة پروتئین به عصارة باکتري) الف

  محیط کشت حاوي باکتري بدون پوشینه چه مشاهده کرد؟
  گویند؟می چه شود،می در همانندسازي هااشتباه رفع باعث که دنابسپاراز، نوکلئازي به فعالیت )ب
  دارند؟ واکنش سازيفعال انرژي تأثیري برها چه آنزیم) ج
  هایی سرنوشت روند، چهمی گلژي دستگاه و آندوپلاسمی شبکۀ که به سیتوپلاسم در شده ساخته هايپروتئین) د

  )سه مورد( کنند؟ می پیدا
  است؟  چگونه WRرنگ گل میمونی ) ه
  است ؟گسسته  یا پیوسته صفتی قد انسان اندازه) و

2  

  .زیر پاسخ دهید هايپرسشبه   18
  ؟ غیرجنسی است تنفام چند شامل انسان ايهسته ژنگان) الف

  ؟شودمی ایجادزایا گیاهی ، )n4()تتراپلوئید(چارلاد  گل مغربیخودلقاحی از چرا ) ب
  افتد؟می اتفاقی چه باشد، بیشتر آنها با مبارزه سرعت از هاراکیزه آزاد در هايرادیکال تشکیل سرعت علت هر به اگر) ج
  ؟دارند وجود تیلاکوئید دیگري درغشاي هايها، چه رنگیزهعلاوه بر سبزینه) د
  چه مولکولی است؟ گوگردي هايباکتري الکترون در تأمین منبع) ه

2  
  
  
  

  

  24  جمع نمره                                            »موفق و سربلند باشید«                                                                
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  ١

      )                     25ص () 25/0(درست ) ب                                                        )2 ص) (25/0(درست ) الف  1
                  )49ص () 25/0(نادرست ) د)                                                         33ص () 25/0(درست ) ج
  )79ص() 25/0(درست ) و                                                        )74ص () 25/0(درست نا) ه

5/1  

    )45 ص) (25/0( ()PKU( کتونوريفنیل) ب                                             )4ص () 25/0(استر فسفودي) الف  2
                )50ص() 25/0( عددي) د                                                        )48ص() 25/0( دگرمعنا) ج
  )68 ص() 25/0( استیل بنیان) و                                                     ) 66ص () 25/0( قندکافت) ه

5/1  

                  )34ص () 25/0( مالتوز) ب                            )                    7ص ) (25/0(آلی  بازهاي) الف  3
             )51ص () 25/0( توالی) د                                                         )44ص () 25/0( بیشتر) ج
              )80ص () 25/0( 680P) و                                                   )58ص () 25/0( شیر کوهی) ه

5/1  

  5/0             ) 10ص () 25/0(حفاظتی نیمه همانندسازي) ب)                 9ص () N15 ()25/0( نیتروژن سنگین ایزوتوپ) الف  4
  5/0              ) 11ص () 25/0(پیوند هیدروژنی ) ب)                                                              11ص () 25/0( 2) الف  5
  ) 17 ص( )25/0(م سوساختار ) الف  6

    ) 17ص () 25/0(مارپیچ ) ب
 هاآنزیم فعال هايجایگاه تمامی که یابدمی ادامه زمانی تا دارد وجود آنزیم که محیطی در مادهپیش غلظت افزایش) ج
                                                      )20 ص() 5/0(. شوند اشغال مادهپیش با

1  

  )                                     24ص () 25/0(آغاز ) الف  7
             ) 24ص () 5/0( ) مرازپلیRNA(رنابسپاراز  -2راه انداز   -1) ب

75/0  

  ) 29ص () 25/0( پیوند هیدروژنی مناسب) ب     )27 ص( )25/0( کنندنمی رمز را آمینواسیدي هیچچون ) الف  8
  ) 35ص () 5/0(راه انداز و توالی افزاینده ) د)                                                     30ص () 25/0(طویل شدن ) ج

25/1  

          )41و 40ص () 5/0( OOdd )ب                                       ) 41ص ( )25/0( ABOخونی  گروه) الف  9
  ) 41ص () 25/0(هم توانی ) ج

1  

  ) 43ص () 5/0(  XH Xh) ب)                                                          43 ص () 25/0(پسر ) الف  10
  )                                                    43ص () 25/0(دختر هموفیل ) ج

1  

  ) 55و  54ص ) (5/0) (ذکر دو مورد(اي، شارش ژن، آمیزش غیرتصادفی، انتخاب طبیعی جهش، رانش دگره) الف  11
  ) 56ص () 25/0( است شایع مالاریا که مناطقی در) ب
  ) 58 ص() 25/0( آنالوگ ساختارهاي) ج
  )                                                    60 ص( )25/0( میهنیزایی دگرگونه و )25/0( میهنیزایی همگونه) د

5/1  
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                                             ) 64ص () 25/0( فسفاتتريآدنوزین) الف  12
 مولکولی و جدا A کوآنزیم ،)25/0( چهارکربنی مولکولی با )25/0( A کوآنزیم استیل ترکیب ضمن چرخه، این در) ب

  ) 69ص ( )25/0(. شودمی ایجاد کربنی شش
                                         )70ص () 25/0( محل سه) ج
  )73ص () 25/0( .کندمی ایجاد اتانول NADH هايالکترون گرفتن با اتانال) د
 انتقال زنجیره توقف باعث نتیجه در و) 25/0( مهار راO 2 به )25/0( هاالکترون انتقال به مربوط واکنش نهایی سیانید )ه

  )75 ص( .شودمی الکترون

2  

 از دارد، قرار 1 و 2 فتوسیستم بین که الکترون انتقال زنجیره و تعدادي دیگر از طریق آب تجزیه از پروتون تعداي) الف  13
                                           )83ص ) (5/0( .دشومی پمپ تیلاکوئیدها درون فضاي به بستره

  )85و  84ص () 5/0( اکسیژناز - کربوکسیلاز فسفات ریبولوزبیس) ب
 متفاوت هايیاخته در آنها در کربن تثبیت که تفاوت این با است، 4Cگیاهان  مانند گیاهان، این در کربن تثبیت) ج

  )88ص () 25/0( .شودمی انجام متفاوت هايزمان در بلکه ،)25/0(نشده مکانی بنديتقسیم عبارتی به و نیست

5/1  

  5/0  ) 86ص () 25/0(نوري  تنفس) ب)                                     86ص () 25/0(فسفات  ریبولوزبیس )الف  14
  .نماییدسؤال اول را تصحیح  2سؤال انتخابی پاسخ داده باشد، فقط  2آموز به بیش از مصحح گرامی اگر دانش

  ) 92ص ( )25/0( کلاسیک فناوري زیست) الف  15
                 ) 95ص () 25/0( .کندمی ایجاد را مکمل انتهاي دو بین )25/0( استر فسفودي پیوند لیگاز آنزیم) ب
 زمان مدت که شودمی باعث ،)25/0( توالی در دیگري آمینواسید با) 25/0( پلاسمین آمینواسید یک جانشینی) ج

                 ) 98ص ( .شود بیشتر آن درمانی اثرات و پلاسمایی فعالیت
  )101ص () 25/0(خاکزي  هايباکتري) د
 بیماري بروز احتمال ،دادمی رخ خطایی واکسن تولید مراحل در چنانچههاي قبلی، روش با شده تولیدهاي در واکسن) ه

 .ندارند خطري چنین ژنتیک مهندسی روش با شده تولید هايواکسن ولی )25/0( شتدا وجود آن مصرف اثر در
                )103ص()25/0(

2  

  )114و  110ص) (25/0( )عادي شدن(خوگیري) ب                                           ) 112ص () 25/0(مسئله  حل) الف  16
  )117و  116 ص() 25/0( طاووس ماده -1) ج
     )118ص ( )25/0( آن آوردن دست به هزینۀ و )25/0( غذا انرژي محتواي بین موازنه) د
 و جانور یابیجفت امکان، دهد افزایش را جانور دریافتی انرژي و غذا تواندمی قلمرو منابع از اختصاصی استفادة) ه

  ) 119 ص() 5/0() ذکر دو مورد( .یابدمی افزایش نیز شکارچی از ماندن امان در براي پناهگاه به دسترسی
   ) 122ص () 25/0( دگرخواهی رفتار) و

2  
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  ٣

  )3ص () 25/0(گیرد می صورت صفت انتقال که دیدند) الف  17
  )12ص () 25/0(ویرایش ) ب
  )  18 ص() 25/0( .دهدمی کاهش را واکنش سازيفعال انرژي) ج
) 75/0. (بروند )لیزوزوم( تنوکافنده )کریچه( واکوئول مثل هاییبخش به یا رفته خارج به ترشح براي است ممکن) د
  )  31 ص(
  )  41 ص() 25/0( صورتی) ه
  )                          44 ص() 25/0( پیوسته) و

2  

                          )51ص() 25/0(غیرجنسی  تنفام 22) الف  18
  )61ص () 5/0( .زایاست بنابراین بوده، میوز به قادر شود،می ایجاد آن از که گیاهی و بود خواهد n4 تخم یاخته) ب
 نتیجه، در ؛ )25/0( کنندمی تخریب را آن و )25/0( یابندمی تجمع راکیزه در آزاد هايرادیکال شرایطی، چنین در) ج

                                         )75ص () 25/0( .شود می تخریب هم یاخته
  )79ص () 25/0(کاروتنوئیدها ) د
  )                             89 ص() 25/0(S2 H) ه

2  

  24  "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
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١ 

. مشخص کنیددلیل هاي زیر را بدون ذکر درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 1
  .شوددیده می) مرازپلیDNA( در هر دوراهی همانندسازي، یک هلیکاز و یک دنابسپاراز) الف
  .اندآمینواسیدها در بسیاري از جانداران یکسان) کدون(رمزة ) ب
   .شودمی آمینواسیدها توالی در تغییر باعث همیشه جانشینی جهش) ج
  .شوندمی مهار کربس چرخۀ و قندکافت در درگیر هايزیاد باشد، آنزیم ATPاگر ) د
  .شودها در فضاي درون تیلاکوئیدها می، موجب تجمع پروتون2تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم ) ه
 .دارند را پوست هايیاخته انواع به تمایز و زیاد تکثیر توانایی که دارد وجود هایییاخته پوست در) و

5/1 

 .هاي زیر جاي خالی را با کلمات مناسب پر کنیددر هر یک از عبارت  2
  .بینجامد............... یا ................. تواند به تولید ل دنا است که بیان آن میژن بخشی از مولکو) الف
  .شودگفته می.................... سیتوپلاسمی،  و ايهسته وراثتی مادة محتواي مجموع به) ب

.شودمی استفاده راکیزه در هاالکترون انتقال از حاصل انرژي و فسفات یون ، ازATP .................شدن  ساخته در) ج
  .شودمی متوقف قندکافت نباشد اگر و است ضروري .......... قندکافت، در تخمیر الکلی و لاکتیکی، براي تداوم) د

  .است ..... ............الکترون  تأمین منبع گوگردي هايباکتري در )ه

5/1 

. نامه بنویسیدانتخاب کنید و در برگۀ پاسخاز بین کلمات داخل پرانتز صحیح را  جواب ،زیر هايعبارتدر هر یک از   3
   .شودمی تشکیل )کمتري -بیشتري ( هیدروژنی پیوندT  و A به نسبت G وC در دو رشتۀ دنا، بین ) الف

. نوعی پروتئین به نام مهارکننده است رنابسپاراز مانع پیش روي ، رونویسی) منفی - مثبت( در تنظیمدر باکتري اشرشیاکلاي، ) ب
  . است) CTT- CAT(، ششمین آمینواسید مربوط به رمز، طبیعی زنجیرة بتاي هموگلوبیندر ) ج
  .آیدبه وجود می  NADHمولکول ) چرخۀ کربس - زنجیرة انتقال الکترون(هاي طی واکنش) د
  .قرار دارند) زیرین -رویی(هاي اسفنجی میانبرگ به سمت روپوست  در برگ گیاهان دولپه، یاخته) ه
  .شوندمیهاي جنینی و خارج جنینی متمایز به انواع یاخته) اي درونیتوده یاخته - مورولا(هاي بنیادي یاخته) و

5/1 

   . زیر را بنویسید هايآزمایشهر یک از  نتیجه  4
 .ها تزریق کردو باکتري فاقد پوشینۀ زنده را به موش با گرما دار کشته شدهگریفیت مخلوطی از باکتري پوشینه) الف
به  محلول را  سپسدار کشته شده اضافه کرد و ایوري آنزیم تخریب کنندة پروتئین را به عصاره باکتري پوشینه) ب

  . محیط کشت حاوي باکتري فاقد پوشینه منتقل کرد
  )دو مورد(هاي دنا با استفاده از پرتو ایکس توسط ویلکینز و فرانکلین بررسی تصاویرتهیه شده از مولکول) ج

1 

 .هاي زیر پاسخ دهیدپرسشبه) ریبوزوم(در مورد رناتن    5
 جنس هر زیرواحد آن از چیست؟) الف
 ساختار کامل چند جایگاه دارد؟ در) ب

75/0 
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  ٢  

  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسش در مورد ترجمه به  6
  خواه است؟انرژي یازا یک واکنش انرژي) tRNA(فرایند اتصال آمینواسید به رناي ناقل ) الف
  گیرد؟رشتۀ پپتیدي در کدام جایگاه قرار میجایی رناتن، رناي ناقل حامل در مرحلۀ طویل شدن، بعد از جابه) ب

5/0  

  5/0  اي دارد؟با میزان بیان ژن چه رابطه) کروموزوم(تن میزان فشردگی فام  7
  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسش ها بهدر مورد انتقال اطلاعات در نسل  8

  فرزندان وجود داشت؟پیش از کشف قوانین وراثت، چه تصوري در مورد رابطۀ بین صفات والدین و ) الف
  .را بنویسید Rhهاي گروه خونی )ژنوتیپ(نمودانواع ژن) ب

1  

  . پسري هموفیل دارند از نظر بیماري هموفیلی، زن و مردي سالم  9
  .سیدیبنو یرا براي هموفیلاین زن و مرد نمود  ژن )الف
  .بنویسید یبراي هموفیلهاي احتمالی این دختر را نموداگر این زن و مرد صاحب فرزند دختري شوند، ژن) ب

1  

  .علت هر یک از موارد زیر را بنویسید  10
  .ها به مقدار کم به آنزیم نیاز دارندیاخته) الف
  . است) نابالغ(کوتاهتر از رناي پیک اولیه  ،بالغ) mRNA(، رناي پیک هاي یوکاریوتیژن بعضی در) ب
  .شوندآزمایش خون بررسی می انجام با کتونوري،بیماري فنیل به احتمالی ابتلاي نظر از تولد، بدو در نوزادان) ج
  .می کنندها، با وجود مترسک درون مزرعه، به آن حمله کلاغ) د

2  

  5/0  .بنویسید را طبیعی انتخاب ها در نتیجۀپادزیست به هاباکتري شدن مقاوم علت  11
  دهد؟شکل زیر کدام عامل برهم زنندة تعادل جمعیت را نشان می  12

  
  
  
  
  

25/0  

در پیدا کنید و ها را آن.ارتباط دارند» ب«از موارد ستون  یکیبا » الف«هاي ستون  ازعبارت کیهر در جدول زیر،   13
  .دیسیبنو نامهپاسخ ۀبرگ

  »ب«  »الف«
  ساختارهاي همتا- 1  هاردپاي تغییر گونه) الف

  ساختارهاي آنالوگ- 2  کار یکسان و طرح ساختاري متفاوت) ب
    ساختارهاي وستیجیال- 3  طرح ساختاري یکسان و کار متفاوت) ج

75/0  

  5/0  تواند مستقل از هسته عمل کند؟نمیاي براي انجام نقش خود در تنفس یاخته )میتوکندري( چرا راکیزه  14
  »ادامه سوالات در صفحه سوم « 
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  باسمه تعالی
  صبح 10 :ساعت شروع  تجربیعلوم :  رشته  3: تعداد صفحه  )3(زیست شناسی : درس   نهاییسؤالات  امتحان  

  دقیقه 90 :مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه       4/11/1399:  تاریخ امتحان
   سنجش و پایش کیفیت آموزشی مرکز  1399ماه سال  دينوبت  بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور در ،روزانه دانش آموزان 

http://aee.medu.ir     
  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف

  

  ٣  

  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسشدر مورد تنفس هوازي به  15
 شود؟طی کدام مرحله آزاد می ،تولیدي  2COاولین ) الف
هاي متراکم شده در فضاي بین دو غشاي راکیزه تمایل دارند به پروتون بر چه اساسی ،در زنجیرة انتقال الکترون) ب

  بخش داخلی برگردند؟

5/0  

  5/0  شود؟هاي آزاد مینقص ژنی چگونه باعث تشکیل رادیکال  16
  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسشبه در مورد فتوسنتز   17

  .هایی ساخته شده است، نام ببریدازچه قسمت آنتن گیرندة نور هر) الف
  . دو مورد از عوامل محیطی مؤثر بر فتوسنتز نام ببرید) ب
  ساخته شده در چرخۀ کالوین چیست؟ سرنوشت قندهاي سه کربنی) ج

5/1  

  25/0  شکل روبرو فتوسنتز در چه گیاهانی را نشان می دهد؟  18

  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسشبه هاي نوین زیستی در مورد فناوري  19
   اند؟اهدافی رسیدهبه چه  )هامیکروارگانیسم( ریزجانداران میان ژن انتقال دانشمندان در دورة زیست فناوري نوین، با) الف
  زند؟می هاي جایگاه تشخیص آنزیم را برشکدام نوکلئوتید بین استر فسفودي پیوند EcoR 1 آنزیم) ب
  روند؟از بین می) آنتی بیوتیک(هاي فاقد دناي نوترکیب در محیط حاوي پادزیست چرا باکتري ژنتیک، در مهندسی) ج
  است؟ انسولین فعال به غیرفعال انسولین تبدیل ژنتیک، مهندسی روش به انسولین ساخت در مرحله ترینچرا مهم) د
  شود؟از جانوارن تراژنی به عنوان مدل استفاده می ،یک بیماري انسانی نام ببرید که براي مطالعه آن) ه

2  

  .هاي زیر پاسخ دهیدپرسشبه در مورد رفتارهاي جانوران   20
  چه رفتاري است؟ از اينمونه شیرخواران در مکیدن رفتار) الف
  شود؟می انجام جانور زندگی از مشخصی دورة کدام نوع یادگیري در) ب
  چگونه است؟گیري در بیشتر پستانداران جفت نظام) ج
  کنند؟می استفاده محیطی چه نشانۀ از روز هنگام یابیجهت براي جانوران مهاجر) د
  کنند؟زیادي مصرف میچرا جانوران پیش از ورود به خواب زمستانی غذاي ) ه
  جانوران چیست؟ گروه در نگهبان وظیفۀ افراد) و

2  

  20  نمرهجمع   
  »موفق و سربلند باشید«
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 10 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  11/1399/ 4  :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1399سال ماه  دي در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ١

                           27صفحۀ ) 25/0(درست نا) ب                                           11صفحۀ ) 25/0(درست نا) الف  1
                  72صفحۀ ) 25/0(درست ) د                                             49صفحۀ ) 25/0(درست نا) ج
  98 صفحۀ) 25/0(درست ) و                                                83صفحۀ ) 25/0(درست ) ه

5/1  

    51صفحۀ ) 25/0( )ژنوم(ژنگان ) ب                                      8صفحۀ ) 5/0(پپتید رنا، پلی) الف  2
                73صفحۀ ) 25/0( NAD+)د                                           65صفحۀ ) 25/0( اکسایشی) ج
                                             89صفحۀ ) 25/0( S2H )ه

5/1  

                  34صفحۀ ) 25/0( منفی) ب                                           7صفحۀ ) 25/0( بیشتري) الف  3
              69صفحۀ ) 25/0( چرخۀ کربس) د                                                 48صفحۀ ) 25/0( CTT) ج
              100صفحۀ ) 25/0( مورولا) و                                                 79صفحۀ ) 25/0( زیرین) ه

5/1  

                                 3صفحۀ ) 25/0(. ها مردندموش) الف  4
    3صفحۀ ) 25/0(گیرد انتقال صفت صورت می) ب
) 5/0() ذکر دو مورد. (دادند تشخیص نیز را هامولکول ابعاد همچنین دارد رشته یک از و بیش مارپیچی حالت دنا) ج

             6 صفحۀ

1  

  75/0              29صفحۀ ) 25/0( سه جایگاه) ب                                   29صفحۀ ) 5/0( رنا و پروتئین) الف  5
  5/0    30صفحۀ ) 25/0( Pجایگاه )ب                                     29صفحۀ ) 25/0(خواه انرژي) الف  6
   .شوندو کمتر بیان می گیرندمی قرار دسترس رنابسپارازها در کمتر تنفام فشرده هايبخش معمول طور به  7

              36صفحۀ ) 5/0(
5/0  

       37صفحۀ  )25/0( آنهاست از حد واسطی و والدین صفات از ايآمیخته فرزندان، صفات) الف  8
  40 و 39صفحۀ ) 75/0( dd ،Dd،DD) ب

1  

  1        43صفحۀ ) 5/0(  XH XHیا   XH Xh )ب                                    43صفحۀ  )5/0( XHXh  ،XHY) الف  9
                                                      20صفحۀ ) 5/0( .کند استفاده آنها از بارها تواندمی بدن بنابراین مانندمی باقی نخوردهدست هاواکنش پایان در )الف  10

 می متصل هم به هابخش سایر و شودمی حذف و جدا شده، ساخته رناي از معینی هايتوالی ها،ژن بعضی در )ب
   25صفحۀ ) 5/0( .شودکوتاهتر ساخته می بالغ پیک رناي یکها به علت حذف اینترون و شوند

این  به مبتلا نوزاد تغذیه .لائم آشکاري نداردو وقتی نوزاد متولد می شود عیک بیماري نهفته است   کتونوري فنیل) ج
     45صفحۀ  )5/0( .انجامدمیاو مغزي هايیاخته آسیب به )است آلانین فنیل حاوي که( مادر شیر با بیماري 

 برخی به آموزدجانور می و کندمی پیدا کاهش ندارد، آن براي زیانی یا سود که تکراري محرك یک به جانور پاسخ) د

                                                    110صفحۀ ) 5/0( .گویندکه به این نوع یادگیري، خوگیري می دنده پاسخ هامحرك

2  

 را جمعیت همه تدریج به و شوندمی تکثیر مقاوم هايباکتري و روندمی بین از هابر اثر پادزیست غیرمقاوم هايباکتري  11
    54 صفحۀ) 5/0( .یابدمی تغییر مقاوم به غیرمقاوم از جمعیت نتیجه در دهند؛می اختصاص خود به

5/0  

  »ادامۀ راهنما در صفحۀ دوم«
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 10 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  11/1399/ 4  :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1399سال ماه  دي در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ٢

  25/0                                              55صفحۀ ) 25/0( ايرانش دگره  12
  75/0  58صفحۀ ) 25/0( 1) ج                            58صفحۀ ) 25/0( 2 )ب                              59صفحۀ ) 25/0( 3 )الف  13
 و دارند قرار هسته در آنها هايژن که است وابسته هاییپروتئین به ايیاخته تنفس در خود نقش انجام براي راکیزه  14

  67صفحۀ ) 5/0( .دشونمی ساخته سیتوپلاسمی هايرِناتَن وسیلۀ به
5/0  

  5/0                   70صفحۀ ) 25/0(بر اساس شیب غلظت ) ب                               68صفحۀ  )25/0(اکسایش پیرووات ) الف  15
  .انجامدمی معیوب هايپروتئین شدن ساخته به الکترون، انتقال زنجیرة هايپروتئین به مربوط هايژن در نقص گاه  16

) 5/0( .معیوب را داشته باشد در مبارزه با رادیکال هاي آزاد ، عملکرد مناسبی ندارد ین هاي ئاي که این پروتهراکیز
  75صفحۀ 

5/0  

  80صفحۀ ) 5/0( .است شده ساخته پروتئین انواعی و )کاروتنوئیدها و هاکلروفیل( متفاوت هايرنگیزه از آنتن هر) الف  17
) ذکر دو مورد( .گذارندیم اثر فتوسنتز بر اکسیژن میزانو  نور تابش زمان مدت ،شدت موج، طول ،2COمیزان) ب

            85 صفحۀ) 5/0(
 ریبولوزبیس بازسازي براي نیز تعدادي و دیگر آلی ترکیبات و گلوکز شدن ساخته براي قندها این از تعدادي) ج

     85 صفحۀ) 5/0( .رسندمی مصرف به فسفات

5/1  

  25/0                                         88صفحۀ ) CAM )25/0گیاهان   18
 کارایی و بیشتر مقادیر با را جدید ترکیبات ،ریزجانداران خصوصیات اصلاح و تغییر با دانشمندان توانستند) الف  19

                          92صفحۀ ) 5/0( .تولید کنند بالاتر

                        94صفحۀ ) 5/0( .زندمی برش را رشته دو هر دارآدنین و دارگوانین نوکلئوتید بین استر فسفودي پیوند آنزیم این) ب
  96صفحۀ ) 25/0(به دلیل حساسیت به پادزیست ) ج
                                         102صفحۀ ) 5/0( .شودنمی انجام باکتري در هورمون به هورمونپیش تبدیل زیرا) د
ذکر ( اس.ام بیماري و آلزایمر سرطان، انواع قبیل از انسانی هاي بیماري مطالعه براي مدلی عنوان به آنها کاربرد) ه

 105صفحۀ ) 25/0() یک مورد

2  

  113صفحۀ ) 25/0(پذیري نقش) ب                                                109صفحۀ ) 25/0(غریزي ) الف  20
  119صفحۀ ) 25/0(موقعیت خورشید ) د                                          118صفحۀ ) 25/0(چندهمسري ) ج
 کافی مقدار به لازم چربی آن بدن در و کندمی مصرف غذا زیادي مقدار جانور زمستانی، خواب به ورود از پیش) ه

  120 صفحۀ) 5/0( .برسد مصرف به خواب هنگام تا شودمی ذخیره
) 5/0(. کنند فرار موقع به تا دهندمی هشدار دیگران به را شکارچی حضور صدا تولید با که هستند نگهبانی افراد) و

    122 صفحۀ

2  

    "درنهایت، نظر همکاران محترم صا ئب ا ست  "  
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  بسمه تعالی    
  

  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی:  رشته  3: تعداد صفحه  )3(زیست شناسی : درس   نهاییسؤالات  امتحان   
  دقیقه 90 :مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی   17/3/1400:  تاریخ امتحان      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  شی مرکز سنجش و پایش کیفیت آموز  1400ماه سال خرداد   روزانه ، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور دردانش آموزان 
http://aee.medu.ir       

  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف
  

١ 

  

1  
  
  
  
 

  .کنیدهاي زیر را بدون ذکر دلیل مشخصدرستی یا نادرستی هر یک از عبارت
  .کندرا در بدن جانوران ردوبدل می ايیاختههاي بین پیام ،هاهورمون) الف

  .ها، پادرمزه وجود داردبه تعداد انواع رمزه) ب
  .است 9شماره ) کروموزوم(تن فامدر ، Rhجایگاه ژنی گروه خونی ) ج
  .باشند تصادفیغیرها در آن اي آنکه جمعیتی در حال تعادل باشد، لازم است آمیزشبر) د
  .اي، قندکافت و به معنی تجزیه گلوکز استتنفس یاخته ۀاولین مرحل )ه
  .کندوساز جانور کاهش پیدا میدر رکود تابستانی سوخت )و

5/1  
  
  
 

  .کامل کنید خالی را با کلمات مناسبهاي زیر جايدر هر یک از عبارت  2
  .گویندمی......... .............پیوند اشتراکی بین آمینواسیدها را پیوند) الف

  .گویندمی.... .........................کند و به آن هیچ آمینواسیدي را رمز نمی UAGرمزه ) ب
  .است...... ................ ۀ، رابطABOدر گروه خونی  Bو  Aبین دگره  ۀرابط) ج
  .شود منجر می....... .............هاي زیستا و آمیز آمیزشی است که به تولید زاده زش موفقیتمنظور از آمی )د
  .شوددیسه انجام میاست که در سبز.. ...................، ATPهاي ساخته شدن یکی از روش )ه
  .شوندبه هم مرتبط می............. ........... هایی به نامها در غشاي تیلاکوئید قرار دارند و با مولکولفتوسیستم )و
  .و شناخت دقیق آن بسیار مهم است... .....................آمیز یک بیماري، براي درمان موفقیت )ز

  .نام دارد..... ......................به دست آوردن آن،  نۀموازنه بین محتواي انرژي غذا و هزی) ح

2  
 

  .ل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمات داخ 3
  .است )یخط – يحلقو( حالتبه  ]يتوکندریم[ زهیدر راک [DNA]دنا  )الف

  .پس از رونویسی است ،مثالی از تنظیم بیان ژن) ناقل – پیک(اتصال بعضی رناهاي کوچک مکمل به رناي ) ب
  .است )گسسته –پیوسته (صفتی  Rhصفت  ،هادر میان انسان) ج
  .است )میهنیدگر –میهنی هم(زایی ، مثال خوبی از گونه]پلوئیديپلی[دایش گیاهان چندلادي پی )د
  .شودمی ]میتوکندري[ راکیزه وارد )انتشار تسهیل شده -انتقال فعال (پیروات حاصل از قند کافت از طریق  )ه
  .گیردصورت می )روبیسکو –س فسفات ریبولوزبی(کربنی توسط آنزیم  5به مولکول  CO 2 کالوین، افزودنۀ در چرخ )و
 به یک باکتري یا ویروس ،زاژن سطحی عامل بیماريبوط به آنتیژن مر ،B هپاتیتبراي تولید واکسن نوترکیب ضد  )ز
  .شودمنتقل می) زاغیربیماري –زا بیماري(

  .کنندیرفتارها ، پژوهش م ]یچگونگ – ییچرا[پاسخ به پرسش  يپژوهشگران برا ،یعیانتخاب طب دگاهیبا د یدر رفتارشناس) ح

2 

  . علمی بنویسید یهاي زیر دلیلبراي هریک از گزینه 4
  .یکسان است آنقطر مولکول دنا در سراسر ) الف

  .شودآرسنیک مانع فعالیت آنزیم می) ب
  .شودرشتۀ رمزگذارگفته می در مولکول دنا، به رشته مکمل رشتۀ الگودر فرایند رونویسی ) ج
  .میردمی HbAHbS با ژن نمود هاي قرمز افرادمالاریا در گلبول انگل) د
  .فعالیتی بسیار کمتر از اینترفرون طبیعی دارد ،اینترفرون ساخته شده با روش مهندسی ژنتیک )ه
 

2 
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  بسمه تعالی    
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  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف
  

٢ 

  

5/0  )دو مورد( .را بایکدیگر مقایسه کنید) RNA(و رنا ) DNA(قند مولکول دنا  5  

ماند و وارد یکی از به صورت دست نخورده باقی می) اولیه(هر دو رشتۀ دناي قبلی  ،دام طرح همانندسازيدر ک 6
  ؟شوندهاي حاصل از تقسیم مییاخته

25/0  

علامت سوال  .دهدرا نشان می) DNA(شکل روبرو همانندسازي دنا ) الف 7
  دهد؟چه آنزیمی را نشان می

5/0  

  دهد؟له از ترجمه را نشان میکدام مرح ،شکل روبرو) ب

8  
  
  
  
  

 

  ؟را به عهده دارد (RNA) رنا از نوعهاي جدول زیر، وظیفۀ ساخت کدام هریک از آنزیم
  .آنزیمی که وظیفۀ ساخت این مولکول را دارد  (RNA) نوع رنا

rRNA  1رنابسپاراز   یا رناي رناتنی 

  2رنابسپاراز   : ..............الف
  3رنابسپاراز   ...: ............ب

 

5/0  

  .هاي زیر پاسخ دهیددر مورد تنظیم بیان ژن در باکتري اشرشیاکلاي به پرسش 9
  شود؟وي رنابسپاراز میرچه پروتئینی مانع پیش ،در تنظیم منفی )الف

 کننده به جایگاه خود بچسبد؟شود که فعالچه عاملی سبب میدر تنظیم مثبت، ) ب

5/0  

  تعریف کنید اصطلاحات زیر را 10
 جهش) ب                                       شناسی               ژن صفت در علم) الف

1 

25/0 اي است؟ چه نوع رابطه ،هاي رنگ گل میمونیرابطه بین دگره 11  
فرزندان این خانواده را با  نمودرخ نمود وژن کندازدواج می نیست مردي هموفیل با زنی که سالم است و ناقل هم 12

 ).رسم مربع پانت الزامی است(. رسم مربع پانت نشان دهید

1 

هاي مرتبط به هم را در دو ستون مشخص عبارت. هایی در مورد انواع جهش آورده شده استدر این پرسش عبارت  13
  ).اضافه است "ب"مورد در ستون  2. (کنید

  "ب"ستون   "الف"ستون 
  جابه جایی -1  .   شودع جهش رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان آمینواسید تبدیل میدر این نو) الف
  مضاعف شدگی -2  .شودتن غیرهمتا منتقل میتن به فامدر این نوع جهش قسمتی از یک فام) ب
  خاموش -3  
    بی معنا -4  

5/0  
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  بسمه تعالی    
  

  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی:  رشته  3: تعداد صفحه  )3(زیست شناسی : درس   نهاییسؤالات  امتحان   
  دقیقه 90 :مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی   17/3/1400:  تاریخ امتحان      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  شی مرکز سنجش و پایش کیفیت آموز  1400ماه سال خرداد   روزانه ، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور دردانش آموزان 
http://aee.medu.ir       

  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف
  

٣ 

  

 

5/0 .ز نظر جدایی جغرافیایی با یکدیگر مقایسه کنیدا را میهنیمیهنی و دگرزایی همگونه 14  

  .به سوالات زیر در رابطه با تأمین انرژي از ماده پاسخ دهید 15
  شود؟با افزوده شدن یک فسفات به آدنوزین چه مولکولی تشکیل می) الف

  شود؟می حامل الکترونکول هاي صرف ساخته شدن کدام ملدر قندکافت و چرخۀ کربس ، انرژي حاصل از تجزیۀ مولکول گلوکز ) ب

75/0  

  .پاسخ دهید) میتوکندري(به سوالات زیر در رابطه با زنجیرة انتقال الکترون در راکیزه  16
  شوند؟میبراي تشکیل چه مولکولی استفاده در این زنجیره ایجاد شده  هاي اکسیدیون) الف

 گردند؟ ه بخش داخلی راکیزه برمیتوسط چه پروتئینی ب ،هاي فضاي بین دو غشا راکیزهپروتون) ب

5/0  

5/0 شود؟در فرآیند تخمیر الکلی، اتانول چگونه از اتانال ایجاد می 17  
، "هاي نور مرئی به یک اندازه در فتوسنتز نقش دارندهمۀ طول موج" ،که شداین فرض انجام  سیکه براي برر مایشیآزدر رابطه با  18

  .هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش
  گیرد چیست؟اي که در این آزمایش مورد استفاده قرار مینام جلبک رشته )الف

 چیست؟ توان نتیجه گرفت که رنگیزه اصلی در فتوسنتزاز این آزمایش می) ب

5/0  

  .هاي زیر پاسخ دهیددر مورد فتوسنتز به پرسش 19
  هاي موجود در فضاي درون تیلاکوئید از کجاست؟منشاء پروتون) الف

  براي جلوگیري از هدر رفتن آب در دماي بالا و نور شدید، چه سازشی دارند؟ CAM گیاهان) ب
 دارند؟ باهم چه تفاوتی C 3و گیاهان  C 4 هاي غلاف آوندي، در گیاهانیاخته) ج

5/1  

  .در مورد مراحل مهندسی ژنتیک به سوالات زیر پاسخ دهید 20
در جایگاه تشخیص ( استر بین کدام نوکلئوتیدهاديود فسف، پیون 1EcoR توسط آنزیم )DNA(هنگام برش دنا ) الف

  شود؟شکسته می )آنزیم
  شود؟به دیسک، از چه آنزیمی استفاده می) ژن خارجی(براي اتصال دناي مورد نظر)ب
 شود؟ اي میهایی که داراي دناي خارجی هستند، چه استفادهاز باکتري) ج

1 

5/0 شود؟تبدیل می) انسولین( هورمون فعال ، به)انسولینپیش(هورمون چگونه پیش 21  

  .هاي زیر را بنوسیدانواع یادگیري در مثال 22
  .دهندپرندگان به حضور مداوم مترسک در مزرعه پاسخ نمی) الف

 .ها را بشکنندسخت میوه ۀکنند تا پوستهاي چوب یا سنگ به شکل سندان یا چکش استفاده میها از تکهشامپانزه) ب

5/0  

 
23 

  .هاي زیر پاسخ دهیددر مورد رفتارهاي جانوران به پرسش
  پذیري جوجه غازها، عامل شناخت جسم، به عنوان مادر چیست؟در رفتار نقش) الف

  کند؟ چرا در نوعی جیرجیرك، جانور نر، جفت خود را انتخاب می) ب
  گردند؟مطلع میتقریبی منبع غذایی تا کندو  ۀچگونه زنبورهاي کارگر داخل کندو، از فاصل) ج
 

25/1  
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   اسمه تعالیب 
  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته  )3(یست شناسی ز :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  17/3/1400  :تاریخ امتحان  دورة دوم متوسطه دوازدهمپایۀ 
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  نمره  حیتصح يراهنما  فردی
  

١ 

  

1  
  

                39نادرست صفحۀ ) ج                  29نادرست صفحۀ ) ب                   18درست صفحۀ ) الف
  )25/0(هرمورد             120درست صفحۀ  )و                     66درست صفحۀ  )ه                      55درست صفحۀ نا) د

5/1  
  

 27صفحۀ ) 25/0( انیپا ۀ رمز )ب                                              15صفحۀ ) 25/0(ي دیپپت )الف  2
 60صفحۀ ) 25/0( ایزا )د                                               41صفحۀ ) 25/0(ی توانهم )ج
 80صفحۀ ) 25/0( الکترون ناقل )و                                65صفحۀ ) 25/0(ي شدن نور ساخته )ه
  118صفحۀ ) 25/0( نهیبه یابیغذا )ح                                       104صفحۀ ) 25/0( هیاول صیتشخ )ز

2  
  

  36صفحۀ ) 25/0( پیک) ب                                              13صفحۀ ) 25/0(حلقوي ) الف  3
  61 صفحۀ )25/0(ی هنیمهم )د                                                44 صفحۀ) 25/0( گسسته )ج
   84 صفحۀ) 25/0( سکویروب )و                                            68صفحۀ ) 25/0( فعال انتقال )ه
  115صفحۀ ) 25/0(چرایی  )ح                                        103صفحۀ ) 25/0( زايماریربیغ )ز

2  

  7صفحۀ ) 5/0(. گیرداي قرار میاي در مقابل یک باز دوحلقهزیرا یک باز تک حلقه) لفا 4
  19صفحۀ ) 25/0. (شودمیبا قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم، مانع فعالیت آن ) ب
  24صفحۀ ) 5/0. (شودزیرا توالی نوکلئوتیدي آن شبیه رشته رنایی است که از روي رشته الگوي آن ساخته می) ج
  56 صفحۀ) 25/0( .میرداند و انگل میکند، آنها داسی شکلها را آلوده میچون وقتی این گویچه) د
  97صفحۀ ) 5/0( .است يدر باکتر نترفرونینادرست در هنگام ساخته شدن ا يوندهایپ لیتشک ت،یعلت کاهش فعال )ه

2 

دئوکسی ریبوز یک اکسیژن  .در رنا ریبوز استقند پنج کربنه در دنا، دئوکسی ریبوز و  .هردو پنج کربنه هستند 5
  4صفحۀ ) 5/0( ).کافی است دومورد( .کمتر از ریبوز دارد

5/0  

25/0   9صفحۀ ) 25/0(همانندسازي حفاظتی  6  

5/0  31 صفحۀ) 25/0( مرحلۀ پایان) ب                                                11صفحۀ ) 25/0(هلیکاز ) الف 7  

5/0  23صفحۀ ) 25/0(یا رناي ناقل tRNA ) ب                                        ) 25/0( یا رناي پیکmRNA  )الف 8  

5/0  35صفحۀ ) 25/0(مالتوز) ب                34صفحۀ ) 25/0(کننده مهارپروتئینی به نام ) الف 9  

  38ۀ صفح) 5/0(. نامندهاي ارثی جانداران را صفت میویژگی) الف 10
  48صفحۀ ) 5/0. (نامندوراثتی را جهش می ةتغییر ماندگار در نوکلئوتیدهاي ماد )ب

1 

25/0  41صفحۀ ) 25/0(رابطۀ بارزیت ناقص  11  

12  
  
 

  

  
  
  

  Xh  Y  هاگامت

XH  XH Xh  XH Y  
  

  43صفحۀ ) 5/0(رسم جدول 

  :رخ نمود
  )25/0( سالم انپسر

  )25/0( دختر ناقل

1 

5/0  51صفحۀ ) 25/0(جابه جایی  -1) ب                                        49صفحۀ ) 25/0(خاموش  - 3) الف 13  
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   اسمه تعالیب 
  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته  )3(یست شناسی ز :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  17/3/1400  :تاریخ امتحان  دورة دوم متوسطه دوازدهمپایۀ 

  و پایش کیفیت آموزشی مرکز سنجش  1400 سالماه خرداد  در کشورسراسر بزرگسال و داوطلبان آزادروزانه،  دانش آموزان
http://aee.medu.ir     

  نمره  حیتصح يراهنما  فردی
  

٢ 

  

  
  

- میهنی در آن جدایی جغرافیایی رخ نمیزایی همدهد و گونهزایی دگرمیهنی در آن جدایی جغرافیایی رخ میگونه 14
  60صفحۀ ) 5/0.( دهد

5/0  

     64صفحۀ ) 25/0(آدنوزین مونوفسفات  یا AMP) الف  15
  69صفحۀ ) 5/0(FADH2  وNADH ) ب

75/0  

5/0  70صفحۀ ) 25/0(ساز  ATPآنزیم ) ب                                                    70صفحۀ ) 25/0(آب ) الف 16  

5/0  73صفحۀ ) 5/0. (کنداتانول ایجاد می NADHاتانال با گرفتن الکترونهاي  17  

5/0  81صفحۀ ) 25/0(سبزینه یا کلروفیل ) ب                                                        ) 25/0(اسپیروژیر ) الف 18  

) 25/0(و تعداي پروتون از تجزیه آب، ) 25/0(شودتعدادي پروتون از بستره به فضاي درون تیلاکوئید وارد می) الف 19
  83صفحۀ . آیده وجود میدرون فضاي تیلاکوئید ب

    87صفحۀ ) 25/0.(و در شب بازند) 25/0(ها در طول روز بسته در این گیاهان روزنه) ب
) 25/0.(سبزدیسه ندارند C 3ولی در گیاهان ) 25/0(سبزدیسه دارند  C 4هاي غلاف آوندي در گیاهان یاخته) ج

این   C 3ولی در گیاهان  توانایی فتوسنتز دارندیاخته هاي غلاف آوندي   C 4در گیاهان ( یا اینکه  87صفحۀ 
  )ها توانایی فتوسنتز را ندارندیاخته

5/1  

  ) 25/0(زنددار هر دو رشته را برش میدار و آدنیناین آنزیم پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتید گوانین) الف 20
   94صفحه         

  95صفحۀ ) 25/0) (اتصال دهنده(آنزیم لیگاز ) ب
  96صفحۀ ) 25/0.(یا استخراج ژن استفاده کرد) 25/0(راي تولید فراورده ب) ج

1 

5/0  102صفحۀ ) 5/0.( شودبه هورمون فعال تبدیل می Cهورمون به نام زنجیره با جدا شدن بخشی از توالی پیش  21  

5/0  113صفحۀ  )25/0(حل مسئله ) ب                      110صفحۀ  ) 25/0) (خوگیري(عادي شدن ) الف 22  

23 
 

    113صفحۀ ) 25/0(جسم متحرك ) الف 
    117صفحۀ ) 5/0(. پردازدچون جانور نر هزینۀ بیشتري در تولیدمثل می) ب
   )5/0. (دهداي اطلاعات خود را به زنبورهاي دیگر نشان میزنبوریابنده منبع غذایی با انجام حرکات ویژه) ج
ورهاي کارگر از محل دقیق غذا به کمک حس بویایی زنب زنبور یابنده صداي وز وز متفاوتی نیز دارد و همچنین(یا 
  121صفحۀ  .)پیدا می کنندرا 

25/1  
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  دقیقه90:امتحانمدت   :نام و نام خانوادگی   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه       6/1400/ 20:  تاریخ امتحان
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  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف

  

١ 

  

  .کنیدهاي زیر را بدون ذکر دلیل مشخصدرستی یا نادرستی هر یک از عبارت  1
  .ماهیت ماده وراثتی و چگونگی انتقال آن مشخص نشد ،هاي گریفیتدر آزمایش) الف

  .متفاوت است ،آمینواسیدها در جانداران) کُدون(رمزه ) ب
  .هاي قرمز جاي دارداست که در غشاي گویچه هیدرات کربنیبر اساس بودن یا نبودن  Rhگروه خونی ) ج
  .دهدجدایی جغرافیایی رخ می ،زایی دگرمیهنیدر گونه) د

1  

  .خالی را با کلمات مناسب کامل کنیدهاي زیر جايدر هر یک از عبارت 2
  .آن بستگی دارد .....................…هاي منحصر به فرد هر آمینواسید به ویژگی) الف

  .هستند...... .....................اولیه مصرفی در ترجمه، مواد ) ب
  .برقرار است.......... .............…رابطۀ  Rhوه خونی گر) الل هاي( هاي بین دگره) ج
  .شوندایجاد می.................... گیاهان چندلادي بر اثر خطاي ) د
  .است.................................. به کمک کراتین فسفات، ساخته شدن  ATPروش ساخته شدن ) ه
 .شودمنتقل می..................... هاي به یاخته هاپلاسمودسم هاي میانبرگ از طریق، اسید چهار کربنی از یاختهC4در گیاهان) و

5/1  

  .از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید 3
  .نامندمی) پیریمیدین –پورین (اي دارند را دارکه ساختار دو حلقهبازهاي آلی نیتروژن) الف

  .ماندخالی می Eو  Aپر می شود و جایگاه  Pجایگاه  فقطترجمه، ) پایان - آغاز(در مرحله ) ب
  .است) 9-  1 (تن شماره در فام ABOهاي گروه خونی جایگاه ژن) ج
  .شودباشند، نوترکیبی ایجاد می) متفاوت –مشابه (هاي اگر قطعات مبادله شده حاوي دگره ]راوکراسینگ[در چلیپایی شدن ) د
  .شودضروري است و اگر نباشد قند کافت متوقف می)  NAD+- NADH( براي تداوم قند کافت ) ه
  .شودآنزیم روبیسکو مساعد می) اکسیژنازي –کربوکسیلازي ( شوند، وضعیت براي نقش ها به منظور کاهش تعرق بسته میوقتی روزنه) و

5/1 

  :زیر پاسخ دهید هايپرسشبه  ")دنا( DNAول کمول"در رابطه با  4
  اند؟ها از چه مولکولی ساخته شدهپله DNAدر مدل نردبان مارپیچ ) الف

  مورد تأیید قرار گرفت؟ ،DNAکدام طرح همانند سازي ) ب
  اضافه شدن یک نوکلئوتید به انتهاي رشته در حال تشکیل به چه چیزي بستگی دارد؟ DNAدر همانندسازي ) ج
  جود دارد؟ قسمت یاختهدناي سیتوپلاسمی جانوران در کدام ) د

25/1 

5 
  

  .علت هر یک از موارد زیر را بنویسید
  .شودپپتید در هسته انجام نمیساخت پلیهاي داراي هسته، فرایند در یاخته) الف

  .تواند به طور مستقل به زندگی خود ادامه دهدنمی) میتوکندري(راکیزه ) ب

75/0 

  0/25 ها دارند؟سازي واکنشها چه تاثیري بر انرژي فعالآنزیم 6
  :زیر پاسخ دهید هايبه پرسش "جریان اطلاعات در یاخته"در رابطه با  7

  هایی دارد؟با رشته رمزگذار چه تفاوت ) RNA(رشته رنا ) الف
  نام قند مصرفی ترجیحی در باکتري اشرشیا کلاي چیست؟) ب
  ساخته شده دارد؟ )RNA( اتصال بعضی رناهاي کوچک مکمل به رناي پیک، چه تاثیري بر عمل ترجمه و رناي ) ج

25/1  

  "الات در صفحه دومادامه سؤ"
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  باسمه تعالی
  صبح 8:ساعت شروع  علوم تجربی:  رشته  3: تعداد صفحه  )3(زیست شناسی : درس  نهاییسؤالات  امتحان  

  دقیقه90:امتحانمدت   :نام و نام خانوادگی   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه       6/1400/ 20:  تاریخ امتحان
  سنجش و پایش کیفیت آموزشی مرکز  1400ماه سال  شهریورنوبت بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور در ،روزانه دانش آموزان 

http://aee.medu.ir   
  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف

  

٢ 

  

  دهد؟پیوند اشتراکی را نشان میشکل زیر تشکیل چه نوع ) الف  8
  

75/0  

شکل روبرو چه نوع ناهنجاري ساختاري در ) ب
 دهد؟ها را نشان میتنفام

 دهد؟شکل زیر کدام عامل برهم زننده تعادل در جمیت را نشان می) ج

  .دارد ABو مادري گروه خونی  Oپدري گروه خونی  9
  .)نیازي به رسم مربع پانت نیست(کنید؟ نمودهایی براي فرزندان آنان پیش بینی میمود و رخنچه ژن

1  

  :زیر پاسخ دهید هايپرسشبه  " انواع صفات"در رابطه با  10
  شود؟ناقل نامیده می XHXhنمود چرا فردي با ژن) الف

 نمودي دارند؟صفات چند جایگاهی چه نوع رخ) ب

75/0  

  رخ دهد، چه پیامدي دارد؟  افزایندههاي اگر جهش در توالی) الف  11
  نامند؟شوند را چه میمحیط انتخاب میفرایندي که در آن افراد سازگارتر با ) ب
  شود؟، یک گونه جدید محسوب می4nچرا گیاه گل مغربی ) ج

25/1 

. هاي مرتبط به هم را در دو ستون مشخص کنیدعبارت. آورده شده است " از ماده به انرژي "هایی در مورددر این پرسش عبارت 12
  ).اضافه است "ب"مورد در ستون  یک (

  "ستون ب"  "ستون الف"
  گلوکز.1  .در زنجیره انتقال الکترون استپذیرنده نهایی الکترون ) الف

  سازATPآنزیم .2  .است نوکلئوتیددار در چرخه کربس هاي مولکولیکی از ) ب
  FADH2.3  .کندمیرا و گروه فسفات فراهم  ADPاز  ATPانرژي مورد نیاز براي تشکیل مجموعه پروتئینی که )ج
  اکسیژن مولکولی.4  .شودتولید می 30ATPوکاریوت، حداکثر یهاي در یاخته ،تجربه کامل این مولکول در بهترین شرایطدر ازاي ) د
   آب.5  

1 

  "در صفحه سوم سؤالاتادامه "
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  باسمه تعالی
  صبح 8:ساعت شروع  علوم تجربی:  رشته  3: تعداد صفحه  )3(زیست شناسی : درس  نهاییسؤالات  امتحان  

  دقیقه90:امتحانمدت   :نام و نام خانوادگی   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه       6/1400/ 20:  تاریخ امتحان
  سنجش و پایش کیفیت آموزشی مرکز  1400ماه سال  شهریورنوبت بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور در ،روزانه دانش آموزان 

http://aee.medu.ir   
  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف

  

٣ 

  

 5/0  ؟شودحاصل از قندکافت چگونه به لاکتات تبدیل میپیرووات ها، اگر اکسیژن کافی نباشد، در فعالیت شدید ماهیچه  13

  :هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش "فتوسنتز"در رابطه با   14
  چه اهمیتی دارد؟ تیلاکوئیدوئیدها،در غشاءنهاي متفاوت مانند کاروتوجود رنگیزه) الف

  هایی است؟در هر فتوسیستم، مرکز واکنش شامل چه مولکول) ب
  شود؟چگونه جبران می 2در فتوسیستم  aکمبود الکترون سبزینه ) ج
  رسند؟کالوین چگونه به مصرف می ۀنی تولید شده در چرخبقندهاي سه کر) د

2 

  .را تعریف کنیددر مهندسی ژنتیک اصطلاحات زیر   15
  دناي نوترکیب       )ب                                                     سازي دنا   همسانه )الف 

1 

  :هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش "هاي نوین زیستیفناوري"در رابطه با  16
  د؟دهنرا به باکتري میچه توانایی  ها،در دیسک هاي مقاومت به پادزیستژن) الف

  چرا استفاده از آمیلاز پایدار در برابر گرما در مراحل تولید صنعتی ضرورت دارد؟) ب

1  

  : در اولین ژن درمانی 17
  از خون بیمار جدا شد؟ یهایاختهیچه )الف

 هاي مهندسی شده را دریافت کند؟به طور متناوب یاخته ،لازم بود بیمارچرا )ب

75/0  

  :هاي زیر پاسخ دهیدبه پرسش "رفتارهاي جانوران"در رابطه با   18
  در چیست؟) عادي شدن(اهمیت یادگیري خوگیري ) الف

بر  .خوردتجربه این حشره را نمیاي که پروانه مونارك را بلعیده و دچار تهوع شده است بعد از چندین بار پرنده) ب
  .اساس یادگیري شرطی این رفتار را توضیح دهید

  برند؟به ارث میمواردي را ها چه در صورت انتخاب جانوري با صفات ثانویه جنسی، زادهدر رفتار انتخاب جفت، ) ج
  )مورد  2( قلمرو خواهی چه فوایدي براي جانوران دارد؟ ) د
 میان زنبور یابنده و زنبورهاي کارگر چیست؟مزیت برقراري ارتباط  )ه

5/2  

  20  جمع نمرات                                                                 "موفق باشید"                                                                              
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  06/1400/ 20 :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1400سال ماه  شهریور در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ١

  27صفحه ) 25/0(نادرست ) ب                                            3صفحه ) 25/0(درست ) الف  1
  60صفحه ) 25/0(درست ) د                                          38صفحه ) 25/0(نادرست ) ج

1  

  28صفحه ) 25/0(آمینواسیدها  )ب                                        15صفحه ) 25/0(R گروه ) الف 2
  61صفحه ) 25/0(میوزي ) د                                 39صفحه ) 25/0(بارز و نهفتگی ) ج
  87صفحه ) 25/0(غلاف آوندي ) و                          65ه صفح) 25/0(در سطح پیش ماده ) ه

5/1  

  30صفحه ) 25/0(آغاز ) ب                                            4صفحه ) 25/0(پورین ) الف 3
  56صفحه ) 25/0(متفاوت ) د                                                     41صفحه ) 25/0( 9 )ج
  86صفحه ) 25/0(اکسیژنازي ) و                                             73صفحه ) 25/0( +NAD) ه

5/1 

  10صفحه ) 25/0(طرح همانند سازي نیمه حفاظتی ) ب                                           7صفحه ) 25/0(ی باز آل) الف 4
  12صفحه ) 5/0. (به نوع بازي بستگی دارد که در نوکلئوتید رشته الگو قرار دارد) ج
  13صفحه ) 25/0) (میتوکندري(راکیزه ) د

25/1 

5 
  

  .)تر رناتن فعال استالبته جمله صحیح(  22صفحه ) 25/0. (حضور ندارند ها درون هستهچون رِناتَن) الف
 .هاي آن در هسته قرار دارندهایی وابسته است که ژناي به پروتیئنراکیزه براي انجام نقش خود در تنفس یاخته) ب

  67صفحه ) 5/0(

75/0 

  0/25  18صفحه ) 25/0. (دهدسازي واکنش را کاهش میانرژي فعال 6
دار در دنا، نوکلئوتید یوراسیل دار در تفاوت در نوکلئوتیدهاي مورد استفاده است؛ مثلاً به جاي نوکلئوتید تیمین) الف 7

  24صفحه ) 5/0. (ریبوز است RNAدئوکسی ریبوز و در  DNAیا قند  .رنا قرار دارد
  33صفحه ) 25/0(گلوکز ) ب
  36صفحه ) 5/0. (شودجزیه میعمل ترجمه متوقف و رناي ساخته شده پس از مدتی ت) ج

25/1  

             50صفحه ) 25/0(مضاعف شدگی ) ب                                 16صفحه ) 25/0(پیوند پپتیدي ) الف 8
  55صفحه ) 25/0(اي رانش دگره) ج

75/0 

  1 42صفحه ) 25/0(B  و گروه خونی) 25/0( A نمود گروه خونیرخ ) 25/0( BO و) AO )25/0: نمودنژ 9

  43صفحه ) 5/0. (تواند ژن بیماري را به نسل بعد منتقل کندزیرا می) الف 10
  45صفحه ) 25/0(نمودهاي پیوسته رخ) ب

75/0  

  51صفحه ) 5/0. (گذاردآن تأثیر می» مقدار «این جهش بر توالی پروتئین اثري نخواهد داشت بلکه بر ) الف  11
   53حه صف) 25/0(انتخاب طبیعی ) ب
   61صفحه ) 5/0. (تواند آمیزش کندبودند نمیn2زیرا این گیاه، با جمعیت نیایی خود که ) ج

25/1 

 69صفحه ) 25/0( 2.3FADH )ب                          70صفحه ) 25/0(ی مولکول ژنیاکس .4 )الف 12
  72صفحه ) 25/0( گلوکز.1 )د                                70صفحه ) 25/0( سازATP میآنز.2 )ج

1 

    "در صفحه دوم ي تصحیحادامه راهنما"  
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 اسمه تعالیب

  دقیقه 90 :مدت امتحان  صبح 8 :ساعت شروع  علوم تجربی :رشته               )3(زیست شناسی   :راهنماي تصحیح امتحان نهایی درس

  06/1400/ 20 :تاریخ امتحان   دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  1400سال ماه  شهریور در سراسرکشور و بزرگسال داوطلبان آزاد ،روزانهدانش آموزان 
 و پایش کیفیت  آموزشی مرکز سنجش

http://aee.medu.ir  
   

     نمره  راهنماي تصحیح  ردیف

  ٢

) 5/0. (شودبه لاکتات تبدیل می NADHهاي شود، بلکه با گرفتن الکترونپیروات حاصل از قند کافت وارد راکیزه نمی 13
 74صفحه 

5/0 

  79صفحه ) 5/0. (هددهاي متفاوت نور افزایش میکارآیی گیاه را در استفاده از طول موج) الف  14
   80صفحه ) 5/0( .دارند قرار پروتئینی بستري در که است a کلروفیل هايمولکول شامل واکنش، مرکز) ب
  83صفحه ) 5/0. (روندمی 2هاي حاصل از تجزیه آب به فتو سیستم الکترون) ج
فسفات بیسبراي بازسازي ریبولوز تعدادي از این قندها براي ساخته شدن گلوکز و ترکیبات آلی دیگر و تعدادي نیز) د

  85صفحه ) 5/0. (شوندمصرف می

2 

     93صفحه ) 5/0. (گویندسازي دنا میهنها راهمسانجداسازي یک یا چند ژن و تکثیر آ) الف 15
  95صفحه ) 5/0. (شوددناي نوترکیب گفته می به مجموعه دناي ناقل و ژن جاگذاري شده در آن،) ب

1 

ها را به موادي غیر کشنده و قابل استفاده براي پادزیست که دهندمی را توانایی این باکتري به هاییژن چنین) الف 16
  94صفحه ) 5/0. (خود تبدیل کنند

  97صفحه ) 5/0. (شوندزیرا بسیاري از مراحل تولید صنعتی در دماهاي بالا انجام می) ب

1  

  75/0  104صفحه ) 5/0. (چون قدرت بقاي زیادي ندارند) ب                                                      )25/0(لنفوسیت ) الف 17
هاي اهمیت، انرژي خود را براي انجام فعالیتهاي بیشود جانور با چشم پوشی از محركخوگیري موجب می) الف  18

  110صفحه ) 5/0. (حیاتی حفظ کند
 با که تنبیهی است شود،می منجر پرنده تهوع به که مطلوبنا مزة احساس فعال، شدن شرطی یادگیري براساس) ب

  112صفحه ) 5/0( .کند اجتناب هاپروانه این خوردن از آموزدمی پرنده آن، تکرار
  117صفحه ) 5/0. (برندهاي صفات سازگارتر را نیز به ارث میهاي ظاهري، ژنعلاوه بر ویژگی) ج
  .دهدش میغذا و انرژي دریافتی جانور را افزای -1) د
  . دهدامکان جفت یابی جانور را افزایش می -2 

  119صفحه ) 5/0.(مورد کافی است 2ذکر . و دسترسی به پناهگاه براي در امان شدن از شکارچی را افزایش می دهد -3
  121صفحه ) 5/0. (کنندتر محل دقیق منبع غذا را پیدا میبا صرف انرژي کمتر و در زمان کوتاه) ه
  

5/2  

    ".نظر همکاران قابل احترام است "  
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  بسمه تعالی    
  

  صبح 10 :ساعت شروع  علوم تجربی:  رشته  3: تعداد صفحه  )3(زیست شناسی : درس   نهاییسؤالات  امتحان   
  دقیقه 100 :مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی   10/1400/ 6: تاریخ امتحان      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی   1400ماه سال   دي روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور درن دانش آموزا
http://aee.medu.ir       

  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف
  

١ 

  

1  
  
  
  
 

  .کنیدهاي زیر را بدون ذکر دلیل مشخصدرستی یا نادرستی هر یک از عبارت
   .شود یمنتقل م گریبه نسل د یاز نسل میتقس نیهسته در ح يهادستورالعمل )الف

   . ردیگیصورت م کازیهل میها از آن توسط آنزستونیو جدا شدن ه DNAو تاب  چیباز شدن پ) ب
   . شودینم دهاینواسیآم یدر توال رییعث تغبا شهیهم ینیجهش جانش) ج
  .  شودیم ه اتانال تبدیلبابتدا حاصل از قندکافت  روواتیپ ،یالکل ریتخمدر  )د
  .  تاسپنج کربنی  مولکول یک نیکالو ۀواکنش چرخ نیمحصول اول )ه
  .رودیبه کار م هاي تراژنیجداسازي یاختهدر مرحله  گازیل میآنز کیژنت یمهندسدر  )و

5/1  
  
  
 

  .خالی را با کلمات مناسب کامل کنیدهاي زیر جايدر هر یک از عبارت  2
 کیبه هم متصل شوند ونوکلئ.............................  وندیتوانند با پیم زین يدینوکلئوتیپل يهارشته يانتها دو )الف
  .کنند جادیرا ا يحلقو دیاس

از  یبیدر ش را استخراج و يباکتر دناي ،یدناها در هر فاصلۀ زمان یزلسون و استال به منظور سنجش چگالم )ب
  .دادند زیگر لابا اریبس یدر سرعت متفاوت و يهابا غلظت..................................  محلول

  .دهند یانجام م....................... خود را در  تیفعال ،مپتاسی – میمثل پمپ سد ییهامیآنز) ج
  .دگره وجود دارد.............. .. ، ABO یصفت گروه خون يبرا )د 
  از  يارابطۀ دگره شود،یخالص مشاهده م يهابه صورت حدواسط حالت که صفت در حالت ناخالص، هنگامی )ه

  .اشدبیم............................ نوع
  .  دارند...................... ....نمود  ژن ،شکل یقرمز داس يها چهیاز گو یناش یخون کم يماریبه بلا فراد مبتا )و

5/1  
 

  .از بین کلمات داخل پرانتز، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید 3
   .است) کم – ادزی( بلاستولا مرحلۀ )فبرخلا – هبمشا( لادر مرحلۀ مورو يسازآغاز همانند يهاگاهیتعداد جا )الف

  .اندساخته شده دهایپپتپلی از )دارشاخه - ن شاخهبدو(و بلند  رةیچند زنج ایک یها از نیپروتئ )ب
  .است) یشیاکسا - یکاهش(از نوع  NADHبه  NAD+لیواکنش تبد )ج

  . فعال است) انبرگیم -غلاف آوندي(هاي اختهیدر  سکویروب میآنز 4Cاهانیدر گ )د
  .زندبرش میرا ) دارنیمیدار و تنیآدن - دار نیدار و آدننیگوان( دهايینوکلئوت نیاستر بفسفودي وندیپ EcoR1 میآنز) ه

5/1 

  .دیمناسب را انتخاب کن ۀنیگز ر،یز اي نهیچهارگز هاي در پرسش 4
  کدام است ؟ شود، یترجمه از آن آغاز م فرایند که يارمزه )الف

1 (AUG                                                                        2 (AGU  
3 (GUA                                                                       4 (UGA  
  کنند؟جذب می شتریکدام نور را به طور مشترك، ب دها،یو کاروتنوئ bو  a يها نهیسبز )ب
 بنفش )4       آبی                       ) 3                     نارنجی  ) 2                    قرمز    )1

5/0  

  است ؟ کسانیدر سراسر آن ) DNA(قطر مولکول دنا  لیه چه دلب  5
  

5/0  

"ادامه در صفحۀ دوم"  
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  صبح 10 :ساعت شروع  علوم تجربی:  رشته  3: تعداد صفحه  )3(زیست شناسی : درس   نهاییسؤالات  امتحان   
  دقیقه 100 :مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی   10/1400/ 6: تاریخ امتحان      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی   1400ماه سال   دي روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور درن دانش آموزا
http://aee.medu.ir       

  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف
  

٢ 

  

  .دیپاسخ ده ریز يهابه پرسش یسیدر ارتباط با رونو 6
شناسایی  ،خود حیژن از محل صح یسیرونو آغازجهت  نا بسپاراز آن رارکه  در دنا ژهیو يدینوکلئوت يهایتوال )الف
   ؟دنچه نام دار د،کن می
 شود ؟یژن، رشتۀ رمزگذار گفته م یسیمکمل رشتۀ الگو در محل رونو يبه رشتۀ دنا لیبه چه دل) ب

75/0  

 1  شود ؟یم جادیچگونه ا)tRNA( ناقل يرنا ياختار سه بعدس 7
8  

  
  

 

  : دیپاسخ دهزیر هاي پرسشبه  يسازنپروتئی ترجمۀ مراحل با ارتباط در
  باشد؟یم )بوزومیر(رناتن  گاهیدر کدام جا يدیپپت وندیپ يمحل برقرار )الف

 ؟دهدیترجمه رخ م ندیدر کدام مرحله از فرا انیپا يهااز رمزه یکیبه رناتن  دنیرس) ب

5/0  

5/0 چگونه است؟ ،دارد O-یبا گروه خون يکه فرزند +A یبا گروه خون يمادر پژنوتی 9  

 هافرزندان آن يبرا )پفنوتی( یینمودهاو رخ) ژنوتیپ(نمود چه ژن. واج کندازد لیهموف یسالم قصد دارد با زن مردي 10
 )است یالزام پانترسم مربع (؟ دیکن یم ینیب شیپ

1 

5/0 ؟ ستیچ یگاهیمنظور از صفات چند جا 11  
 نی، رمز ششمیقرمز داس يهااز گلبول یناش یخوندر ارتباط با کم نیهموگلوب يبتا رةیزنج يهاژن سۀیدر مقا 12

 کرده است ؟ دایپ يرییچه تغ دینواسیآم

5/0  

 1  ت؟اشگذخواهد اثر محصول ژن گونه بر مقدارچ است رخ دهد، یمیتنظ يهایانداز که از توالاگر جهش در راه  13

  .دیها پاسخ ده به پرسش از حال تعادل خارج شود، تیشود جمعیکه سبب م یعوامل در ارتباط با 14
   ؟نام داردچه  شود،یم یتصادف يدادهایبر اثر رو يادگره یفراوان رییکه باعث تغ يندیفرا )الف

 ؟کاهد یم يادگره یاز فراوان و ندیگزیرا برم طیافراد سازگارتر با مح تیاز عوامل برهم زنندة تعادل جمع کیکدام ) ب

5/0  

  . دیپاسخ ده ریهاي زبه پرسش اياختهیتنفس  ارتباط بادر 15
  کجا است؟ ) زیکولیگل( کافتمحل انجام قند یوتیوکاری ۀاختیدر ) الف

 کدام ماده است؟  روواتیپ شیحاصل اکسا) ب

  شود؟می زادآ 2COمولکول  اتم کربن به صورت چند دهد،می رخ کربس ۀکه در چرخ یمتفاوت يهاواکنش یدر ط) ج

75/0  

  . دیپاسخ ده ریهاي زپرسشبه ) میتوکندري( زهیانتقال الکترون در راک رهیدرمورد زنج 16
  قرار دارد؟ کدام بخش راکیزهدر  رهیزنج نیا) الف

 کربس وابسته است ؟ خۀهاي چرکدام فراورده هاي پرانرژي الکترون به رهیزنج نیعملکرد ا) ب

75/0  

17  
  
  
  
  
 

  .دیپاسخ ده ریز هايپرسشتوجه به شکل به با
  دهد؟یرا نشان م ريیشکل مقابل چه نوع تخم) الف

  .دیسینام مادة مشخص شده با علامت سؤال را بنو) ب
  
 

5/0  

"ومسادامه در صفحۀ "  
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  دقیقه 100 :مدت امتحان  :نام و نام خانوادگی   10/1400/ 6: تاریخ امتحان      دورة دوم متوسطه دوازدهمپایه 

  مرکز سنجش و پایش کیفیت آموزشی   1400ماه سال   دي روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسرکشور درن دانش آموزا
http://aee.medu.ir       

  نمره  )پاسخ نامه دارد(سؤالات   ردیف
  

٣ 

  

 

  . دیپاسخ ده ریهاي زدر مورد فتوسنتز به پرسش 18
   ست؟یچ اهانیدر گ) دیو کاروتنوئ نهیسبز(متفاوت  هايزهیوجود رنگ تیمز) الف

   شوند؟یچگونه به هم مرتبط م دیلاکوئیدر غشاي ت هاستمیفتوس) ب
 رسد؟یم یبه چه مولکول تیدر نها 1 ستمیاز فتوس ختهیالکترون برانگ) ج

1 

  . دیپاسخ ده ریهاي زبه پرسش نیبا چرخه کالودر ارتباط  19
    وابسته به نور ؟ ای است مستقل از نور ،چرخه) الف

  چند کربنی است؟  ترکیبی  ،چرخهایدار ساخته شده در پآلی  ةاولین ماد) ب
 شود؟  انجام می در چه زمانی CAMگیاهان این چرخه در ) ج

75/0  

75/0 ؟ دارد یعیکمتري نسبت به نوع طب تیفعال کیژنت یساخته شده با مهندس نترفرونیرا اچ 20  

  .دیپاسخ ده ریهاي زبه پرسشو کاربردهاي آن  فناوريزیست در مورد  21
   وند؟شیم هیتجز میدر بدن توسط کدام آنز یعیها به طور طبلخته) الف

  شود؟یم لیفعال تبد نیبه انسول نیانسولشیپ ره،یبا جدا شدن کدام زنج) ب
 شوند؟چگونه تولید می بینوترکهاي واکسن) ج

25/1  

  .را مشخص کنید ريیادگینوع  ،ریاز موارد ز کیهر در  22
به  آموزدیو جانور م کندیم دایبراي آن ندارد، کاهش پ یانیز ایمحرك تکراري که سود  کیپاسخ جانور به ) الف
  .ها پاسخ ندهدمحرك یبرخ
حشره  نیا ،که آموزدیم ییهاتجربه نیتهوع شده است، پس از چنو دچار دهیك را بلعراي که پروانه موناپرنده) ب

  .بخورد دیرا نبا
  .کندیم زيیرو آگاهانه برنامه کندیارتباط برقرار م دیجد تیهاي گذشته و موقعتجربه نیجانور ب) ج
 .کنندیدنبال م نند،یبیرا که م یجسم متحرک نیآمدن از تخم، نخست رونیجوجه غازها پس از ب) د

1 

  . دیپاسخ ده ریهاي زو رفتار به پرسش یعیر ارتباط با انتخاب طبد  23 
   دهند؟یاز نرها انتخاب جفت انجام م شتریها بماده ،چرا در جانوران) الف

  ؟دهندیم حیبا اندازه متوسط را ترج يهاصدف یساحل يهاخرچنگچرا ) ب
 

1 

5/0  رساند؟یماده م ركیرجیج بهرا  یخود چه اطلاعات يبا صدا نر ركیرجیج 24  

  20  جمع نمرات                                                       "موفق باشید"                                                                                 
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  6/10/1400 :تاریخ امتحان  دورة دوم متوسطه دوازدهمپایۀ 

  و پایش کیفیت آموزشی مرکز سنجش  1400 سالماه  دي در کشورسراسر بزرگسال و داوطلبان آزادروزانه،  دانش آموزان
http://aee.medu.ir     
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١ 

  

1  
  

                 11 صفحهنادرست  ) ب                                                 2 صفحهنادرست   )الف
                       73 صفحه  درست) د                                                   49  صفحهدرست  ) ج
  )25/0(هرمورد                               95 صفحهنادرست   )و                                                   84صفحه  نادرست  )ه

5/1  
  

                       10صفحه   دیکلر میسز) ب                                        5صفحه   استر يد فسفو) الف  2
         41 صفحه  3) د                                                        18صفحه   غشا) ج
  )25/0(هرمورد                             56صفحه   HbsHbs )و                                            41 صفحه  ناقص تیبارز) ه

5/1  
  

              16صفحه بدون شاخه  ) ب                                     13زیاد  صفحه  –ه مشاب )الف  3
                           87 صفحه  آونديغلاف )د                                            66صفحه   یکاهش) ج
  )25/0(ورد هرم                                                                                               94صفحه   دارنیدار و آدننیگوان) ه

5/1  

5/0  79صفحه )25/0(  آبی -3گزینه ) ب                     27صفحه )25/0(  AUG - 1گزینه ) الف 4  

5/0  7صفحه . ردیگ یقرار م)25/0( يباز دوحلقه ا کیدر مقابل )25/0( يباز تک حلقه ا کیDNA  در تمام طول رایز 5  

     23صفحه )25/0(  اندازراه) الف 6
  24صفحه )5/0( .آن ساخته شده است يرشتۀ الگو ياست که از رو ییرنا هیآن شب يدینوکلئوت یوالت رایز) ب

75/0  

 يرو )25/0(يرشته اتک يرنا)25/0(کنند  جادیا یدروژنیه وندیتوانند پیم ي مکملدهایناقل نوکلئوت يدر رنا 7
 .آوردیوجود مه را ب يبعداختار سهسکند که می دایپ)25/0( مجدد يهایوتاخوردگ)25/0(خورد یخودش تا م

  28 صفحه

1 

5/0  30 صفحه) 25/0(شدن  لیمرحلۀ طو) ب                                          30 صفحه) 25/0( A) الف 8  

9 AODd )5/0 (5/0  41و  40 صفحه  

  گامت مادر  Xh  )25/0( بیمار انپسر: ها فنوتیپ 10
  گامت پدر          

XH Xh 
  

XH  

Xh Y 
  

Y  

  )25/0( ناقل اندختر                 
  43صفحۀ ) 5/0(رسم جدول 

  
  
  

1 

5/0  44 صفحه .دژن شرکت دار گاهیجا کیاز  شیهستند که در بروز آنها ب یصفات 11  

5/0    48صفحه  .قرار گرفته است T يبه جا A دینوکلئوت 12  

محصول آن  از ژن، یسیرونو زانیبا اثر بر م و )5/0( کند لیتبدتر  فیضع ای و تر يقو يانداز ممکن است آن را به راه 13
  51صفحه   )5/0(.کمتر کند ایو شتریب زیرا ن

1 

5/0  55صفحه  )25/0(  یعیانتخاب طب) ب                               54صفحه  )25/0(  يارانش دگره) الف 14  

   "فحۀ دومادامه در ص" 
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٢ 

  

  
  

                                68صفحه  )25/0( لیاست انیبن) ب                     66صفحه  )25/0( توپلاسمیس نهیماده زم) الف 15
                         69صفحه  )25/0(دو مولکول ) ج

75/0  

75/0                                          70صفحه ) 5/0( 2FADH و NADH) ب                    68صفحه )25/0( زهیراک یدرون يدر غشا) الف 16  

5/0  74صفحه  )25/0( لاکتات) ب                                                )25/0( تخمیر لاکتیکی) الف 17  

  79صفحه ) 5/0( .دهد یم شیمتفاوت نور افزا يها در استفاده از طول موج را اهیگ ییکارا) الف 18
  80صفحه ) 25/0( .شوندیمبه نام ناقل الکترون به هم مرتبط  ییهابا مولکول) ب
  82صفحه ) 25/0( +NADP )ج

1 

  85صفحه  )5/0( یسه کربن) ب                               84صفحه  )25/0( نور مستقل از )الف 19
  88صفحه ) 25/0( در روز) ج

75/0  

 يوندهایپ)5/0(. است يهنگام ساخته شدن آن در باکتر نادرست در يوندهایپ لیتشک ت،یفعال کاهش نیعلت ا 20
  97صفحه . شوند یآن م تیکاهش فعال جهیو درنت )25/0(در شکل مولکول  رییتغنادرست باعث 

75/0  

   98صفحه )25/0(پلاسمین ) الف 21
 102صفحه )25/0( Cزنجیره ) ب
 روسیو ای يباکتر کیبه  )25/0( زايماریبسطحی عامل ) ژنآنتی(ن مربوط به پادگ )25/0(روش، ژن  نیدر ا) ج
  103صفحه )25/0( .شودیمنتقل م زايماریربیغ

25/1  

  112صفحه  )25/0(شرطی شدن فعال ) ب                            110صفحه  )25/0(خوگیري ) الف 22
  113صفحه  )25/0(نقش پذیري  )د                            112صفحه  )25/0(حل مساله ) ج

1 

23 
 

  116صفحه ) 5/0( .کنندیصرف م يشتریب يزمان و انرژ معمولاماده  راجانورانیز) الف
  118 صفحه) 5/0. (کنندیم نیخالص را تأم يانرژ نیشتریآنها ب رایز) ب

1 

5/0  121صفحه  )25/0( تیو جنس )25/0(مانند گونه  یاطلاعات 24  

  20  جمع نمرات                                                                                                                                                            
  "ا ست گرامی مورد احترامنظر همکاران  "
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  .تسليت باد) ره(سالروز رحلت معمار كبير انقلاب خرداد  ١٤  رديف
  )پاسخ نامه دارد(سؤالات 

  نمره

  

١ 

  

١  
  
  
  
 

  .مشخص كنيد بدون ذكر دليلهاي زير را  درستي يا نادرستي هر يك از عبارت
  .مشخص شد يگريد اختةيانتقال آن به  يو چگونگ يمادة وراثت تيماه تيفيگر يها شيآزما جياز نتا) الف
 دينوكلئوت قند مربوط بهز ا ) OH( ليدروكسيبه گروه ه دينوكلئوت كيفسفات  استر، يفسفود ونديپ ليدر تشك) ب

  .شود يمتصل م ديگر
  .آورد يوجود م را به يبعد كه ساختار سه كند يم دايپ يمجدد يها ي، تاخوردگ]tRNA[ناقل يرنا) ج
  .دارند يا وستهيپ ]هاي پيفنوت[ هاينمود رخ يگاهيصفات چندجا)  د
  .  ستا تر كينزد ليبه سر كربوكس A رهينسبت به زنج B رهيزنج ،نيانسول شيپدر مولكول ) ه

٢٥/١  
  
  
 

٢  
  
  
  
  

  .خالي را با كلمات مناسب كامل كنيدهاي زير جايدر هر يك از عبارت
  .  شود ميمنجر ايو زا.....................  يها زاده دياست كه به تول يزشيآم ز،يآم تيموفق زشيآم) الف
  .نامند يم.................... .........را با هم  بوزير ةو قند پنج كربن نيآدن ي، باز آلATP مولكولدر ) ب
  .شوند يآنها محسوب م........................... از سامانة  يوجود دارند و قسمت ها يدهنده در باكتر برش يها ميآنز) ج
 يها رفتار طاووس ماده، رنگ درخشان و لكه نياست كه در ا................. ، )دمثليتول(يزادآور ياز رفتارها يكي) د

  .كند يم يمانند دم طاووس نر را بررس چشم

١  
 

 
 
 

  .مناسب را انتخاب كنيد كلمةاز بين كلمات داخل پرانتز، هاي زير،  براي كامل كردن هر يك از عبارت ٣

  . ساختن انواع رنا را بر عهده دارد فهيوظ ،]مراز پليRNA[رنابسپاراز) انواع/ نوع  كي( ها وتيدر پروكار) الف
 ب) رمزه [كدون] (UAG / AUG) هيچ آمينواسيدي را رمز نمي كند. 

/ مهاركننده (به نام  نيپروتئ يرنابسپاراز، نوع يرو شيمانع پ ،ياكلياشرش يدر باكتر يسيرونو يمنف ميدر تنط) ج

  .است) يسيعوامل رونو

  . كردرا مشخص )منفيA  نيگروه خو/  يمنف O يگروه خون( ]ژنوتيپ[نمود  ژن توان ينمود، م با كمك رخ) د

 گريكديشده است كه به  ليتشك Bو  A هاي به نام يديپپت يپل رةيزنج)  دو/  كي(فعال از  نيمولكول انسول)  ه
  .متصل هستند

٢٥/١ 

  .ديها پاسخ ده ه پرسشب ] DNA[دنا  يدر ارتباط با همانند ساز  ٤
  ند؟استفاده كرد يدهاييگذاري دنا از چه نوكلئوت مزلسون و استال براي نشانه) الف
در تعداد  يراتييچه تغ ل،يدر حال تشك دينوكلئوت يرشته پل يبه انتها ديدر هنگام اضافه شدن هر نوكلئوت) ب

  شود؟  يم جاديگروه فسفات ا
  شود؟ يانجام م ]كروموزوم[تن نقطه در هر فام نيدر چند يهمانندساز ها،آغاز وتيوكاريبه چه علت در ) ج

٥/١  

  .ديها پاسخ ده به پرسش ها مينزآ تيدر مورد ساختار و فعال  ٥
 يها مقابل طرز عمل آنزيم را در كدام نوع از واكنش ريتصو) الف

  دهد؟ نشان مي يوساز سوخت
  ؟وجود دارد ارتباطي چه ها آنزيم فعاليت و بالا تب مسئله بين) ب
  
  

٧٥/٠  

"ادامه در صفحة دوم"  
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  بسمه تعالي

  
  صبح ٨ :ساعت شروع  علوم تجربي:  رشته  ٤: صفحه تعداد  )٣(زيست شناسي : درس  نهاييامتحان  سؤالات  
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  و پايش كيفيت آموزشي سنجشمركز   ١٤٠١ماه سال  خرداد آموزان روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد سراسركشور در دانش

 http://aee.medu.ir       

  .تسليت باد) ره(سالروز رحلت معمار كبير انقلاب خرداد  ١٤  رديف
  )پاسخ نامه دارد(سؤالات 

  نمره

  

٢ 

  

داشته باشد؟ تواند يبا رشته رمزگذار چه تفاوتي م رشته رنايي كه از روي رشتة الگوي دنا ساخته شده است  ٦  

  
٥/٠  

٧  
  
  

 

  اشاره دارد؟ ترجمه نديكدام مرحله از فرابه  رياز موارد ز كيهر 
  .است دينواسيآم يناقلِ دارا يرنا يري، محل قرارگ]ريبوزوم[در رناتن Pگاهيمرحله فقط جا نيدر ا) الف
  .شود يبه نام عوامل آزادكننده اشغال م ييها نيتوسط پروتئ A گاهيمرحله جا نيدر ا) ب
 

٥/٠  

٨  
  
  
  
  
  
  

 

  .نشان داده شده است ،كنند يرا ترجمه م يسيدر حال رونو يكه چند رنا ييها ساده از رناتن يطرحدر شكل مقابل 
  )ب ايالف ( دهد؟ ينشان م يبه درست را يسيجهت رونو ،كدام جهت) الف
 ؟تاس مشخص شده) ١(شمارة  با ميكدام آنز )ب

٥/٠  

  .ديپاسخ ده يخون يها با توجه به صفت گروه ٩
  ست؟ياست، چ Ddكه  يفرد يگروه خون) الف
  نسبت به يكديگر چگونه است؟ Bو  A ]هاي آلل[هاي بين دگره ةرابط) ب
 

٥/٠  

 ممكن است ايبداند آ خواهد يزن م. ستيازدواج كند كه سالم است و ناقل هم ن يقصد دارد با زن ليهموف يمرد ١٠
  )است يهاي تمام افراد خانواده الزام نمود ژنذكر ( باشد؟ ليازدواج، هموف نيفرزند حاصل از ا

 

١ 

  :شكل يقرمز داس يها چهياز گو يناش يخون كم يماريدر ب ١١
را در  نيدو پروتئ نيتفاوت ا افته،ي شكل رييسالم و تغ هاي نيهموگلوب يدهاينواسيآم سةيدانشمندان با مقا) الف

  .)نام آمينواسيدها را ذكر كنيد(افتند؟ي دهاينواسيكدام آم
  شوند؟ يمشكل  يداس يچه هنگام HbAHbS ناخالص نمود با ژن يقرمز افراد يها چهيگو) ب
 

١ 

    ؟ممكن است افزايش يابد يديپپت يرشتة پل كيدر چه صورت طول   ١٢
  

٥/٠  

  .ات زير را تعريف كنيداصطلاح ١٣
  تيجمع يخزانة ژن )ب                                          صفت وابسته به جنس) الف

 

١ 

  .ديپاسخ ده ريز يها در مورد تامين انرژي به پرسش  ١٤
  شود؟ ، چه قندي ايجاد ميATP، از گلوكز و ]گليكوليز[ در قندكافت) الف
  شود؟ مي انجام روش كدام با قندكافت در  ATPشدن ساخته )ب
  به وجود مي آيد؟الكترون   حاملمولكول نگام تشكيل بنيان استيل كدام در اكسايش پيرووات، در ه) ج
 

١ 

"سوم ةادامه در صفح"  
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  بسمه تعالي

  
  صبح ٨ :ساعت شروع  علوم تجربي:  رشته  ٤: صفحه تعداد  )٣(زيست شناسي : درس  نهاييامتحان  سؤالات  

  دقيقه ٩٠ :مدت امتحان  :نام و نام خانوادگي   ١٢/٣/١٤٠١: تاريخ امتحان      دورة دوم متوسطه دوازدهمپايه 
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  .تسليت باد) ره(سالروز رحلت معمار كبير انقلاب خرداد  ١٤  رديف
  )پاسخ نامه دارد(سؤالات 

  نمره

  

٣ 

  

١٥  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

  .است ]يتوكندريم[ زهيراك در انتقال الكترون رةيزنج مقابل مربوط به شكل

+يها وني(ها  پروتون)الف
H (شوند؟ پمپ مي انتقال الكترون ةريمحل از زنج چنددر  

  مشخص شده است، چيست؟ ١روتئيني كه با شماره مجموعه پ )ب
  است؟ راكيزهفضاهاي ز مربوط به كدام يك ا ٢شماره ) ج
  
  
  

٧٥/٠  

  . ديپاسخ ده ريز يها به پرسش ريتخم نديدر ارتباط با فرا ١٦
  شود؟  يم ليحاصل از قندكافت، چگونه به اتانال تبد روواتيپ ،يالكل ريدر تخم) الف
 در تخمير لاكتيكي چه مولكولي است؟   NADHي ها گيرندة الكترون) ب

٥/٠  

  .ديپاسخ ده ريز يها فتوسنتز به پرسش يبرا افتهيساختار تخصص  ،در مورد برگ ١٧
  چگونه است؟  يا نرده پارانشيمي يها اختهيدولپه، نحوه قرار گرفتن  اهانيدر برگ گ) الف
 را بسازد؟  ازخوديورد نم يها نيپروتئ يبعض تواند يم ]كلروپلاست[سهيچرا سبزد) ب

١ 

  .پاسخ دهيد يفتوسنتز يها با توجه به واكنش ١٨
  است؟ سهيدر كدام بخش سبزد نيمحل انجام چرخة كالو) الف
به  مورد ديگريدر چه  ،آلي ديگر تركيبات و گلوكز ساخت علاوه بر ،كالوين ةقندهاي سه كربني حاصل از چرخ) ب

 مصرف مي رسند؟

٧٥/٠  

  اشاره دارد؟ اهانيكدام گروه از گكربن در  تيبه تثب ريارد زاز مو كيهر  ١٩
  .شود يانجام م نيفقط با چرخة كالو اهانيگروه از گ نيكربن در ا تيتثب )فال

چهار كربنه را  يدياس وشده  بيسه كربنه ترك يدياسبا  ٢CO، انبرگيم يها اختهيدر  ،اهانيگروه از گ ايندر ) ب

  .كند يم جاديا
 .شود يمتفاوت انجام م يها كربن در زمان تيتثب اهانيوه از گگر نيدر ا) ج

٧٥/٠  

  .ديپاسخ ده ريز يها به پرسش كيژنت يدربارة مهندس ٢٠
  ؟است ديچند جفت نوكلئوت يدارا ١ECOR ميآنز صيتشخ گاهيجا يتوال) الف
  استفاده شود؟ يسكياز چه دبهتر است  ،]پلازميد[سكيدر اتصال قطعة دنا به د )ب
 كرد؟  جاديا يباكتر وارةيرا در د يمنافذ، يبه باكتر بينوترك يوارد كردن دنا هنگامتوان  يونه مچگ) ج

١ 

 يعيطب نيرا به اندازة پروتئ نيپروتئ يساخته شده به كمك مهندس نترفرونيا يروسيضد و تيتوان فعال يچگونه م ٢١
 داد؟ شيافزا

٧٥/٠  

"چهارم ةادامه در صفح"  
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  بسمه تعالي

  
  صبح ٨ :ساعت شروع  علوم تجربي:  رشته  ٤: صفحه تعداد  )٣(زيست شناسي : درس  نهاييامتحان  سؤالات  
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  .تسليت باد) ره(سالروز رحلت معمار كبير انقلاب خرداد  ١٤  رديف
  )پاسخ نامه دارد(سؤالات 

  نمره

  

٤ 

  

 

  مربوط است؟ يريادگيانواع  كدام نوع از به ريز يجانور يرهارفتا از كيهر   ٢٢ 
  . كند ينمخود را منقبض  يبازوها ،با حركت مداوم آب ييايدر قيشقا) الف
 به سرانجام و داده قرار روي آن را خود پاي پنجة و كشد مي بالا خود منقار با را نخ از بخشي بار هر كلاغ) ب

  .كند مي پيدا دست گوشت
ارتباط با  يبرا يليتما خود به راه افتاده و اند به دنبال پرورش دهندة كه مادر خود را از دست داده ييها بره) ج

  .دنده ينمنشان  گريد يگوسفندها
 

٧٥/٠  

  .ديپاسخ ده يجانور يدر ارتباط با رفتارها ٢٣
  اشاره دارد؟ يريگ به كدام شكل از نظام جفت يدر زادآور يخانگ يرفتار قمر) الف
  .ديسيجانوران را بنو يقلمرو خواه هاي فايدهمورد از  دو) ب
چه  ،يسال خشك دورة ايغذا  نبودپاسخ به  دركنند  يم يزندگ ابانيبه شدت گرم مانند ب يكه در جاها يجانوران) ج

  ؟دنده يرا انجام م يرفتار
  گر دارد؟زنبورهاي كار يبرا يتيارتباط زنبور يابندة غذا چه مز يدر زندگي گروهي، برقرار) د
  

٥/١  

  ٢٠  جمع نمرات                                                       "موفق باشيد"                                                                                 

62 



   اسمه تعاليب 
  دقيقه ٩٠ :مدت امتحان  صبح ٨ :ساعت شروع  علوم تجربي :شتهر  )٣(زيست شناسي  :راهنماي تصحيح امتحان نهايي درس
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  نمره  حيتصح يراهنما  رديف
  
 

١  

١  
  

                 ٤ صفحهدرست  ) ب                                                 ٣صفحهنادرست   )الف
                       ٤٥ صفحه  درست) د                                                  ٢٨  صفحهدرست  ) ج
  )٢٥/٠(هرمورد                                                                                                                    ١٠٢صفحه  نادرست  ) ه

٢٥/١  
  

                       ٦٤صفحه   نيآدنوز) ب                                                   ٦٠ هصفح ستايز) الف  ٢
  )٢٥/٠(هرمورد                          ١١٦انتخاب جفت  صفحه ) د                                                   ٩٣صفحه   يدفاع) ج

  

١  
  

               ٢٧صفحه   UAG) ب                                             ٢٣نوع  صفحه  كي) الف  ٣
                ٤١و  ٤٠صفحه  يمنف O يگروه خون)د                                             ٣٤صفحه   مهاركننده) ج
  )٢٥/٠(هرمورد                                                                                                                             ١٠٢صفحه   دو) ه

  

٢٥/١  

  ٩ ةصفح )٥/٠. (اشتندد)  ١٥N(تروژنين نيسنگ زوتوپياكه  يدهايينوكلئوت) الف ٤

  آن از مولكول  يدو تا از فسفات ها دينوكلئوت يرشته پل يسه فسفاته به انتها ديهنگام اضافه شدن هر نوكلئوت) ب
  ١٢ ةصفح)٥/٠. (شود يبه صورت تك فسفاته به رشته متصل م ديشوند و نوكلئوت يجدا م

  ١٣ ةصفح) ٥/٠. (لازم است يهمانندساز يبرا ياديمدت زمان ززيرا ) ج
  

٥/١  

                    ١٩ هصفح) ٢٥/٠( هيواكنش تجز) الف ٥
   ٢٠ هصفح) ٥/٠( .شوند فعال رغي و كنند پيدا ناپذير برگشت يا طبيعي غير شكل است ممكن بالا دمايدر) ب

  

٧٥/٠  

  ٢٤فحه ص )٥/٠(.در رنا قرار دارد دار ليوراسي ديدر دنا، نوكلئوت دار نيميت دينوكلئوت يبه جا ٦
  .)نمره لحاظ گردد ،در صورتي كه به نوع قند اشاره شود( 

  

٥/٠  

  ٣١صفحة  )٢٥/٠(مرحلة پايان  ) ب                    ٣٠ ةصفح) ٢٥/٠(مرحلة آغاز  ) الف ٧
  

٥/٠  

  ٣٢ ةصفح )٢٥/٠(رنابسپاراز ) ب                                       )٢٥/٠(الف  جهت) الف ٨
  

٥/٠  

٥/٠  ٤١ ةصفح )٢٥/٠( هم تواني) ب                             ٣٩ ةصفح )٢٥/٠( مثبت) الف ٩  

  ) ٢٥/٠(  XHY: پسر سالم                           )٢٥/٠( XH Xh  :دختر ناقل ١٠
  ٤٣ ةصفح                                          )٢٥/٠( XHXH    :زن سالم )                       ٢٥/٠(   XhY: مرد هموفيل

  
  

١ 

  ٤٨ ةصفح) ٥/٠( والين به جاي گلوتاميك اسيد) الف ١١
  ٥٦ ةصفح) ٥/٠. (كم باشد طيمح ژنيكه مقدار اكسداسي شكل مي شوند  يفقط هنگام) ب

  

١ 

ل حاص ديپپت يصورت پل نيكند كه در ا ليتبد دينواسيآم كيرمز  را به انيرمز پا ،ينيدر صورتي كه جهش جانش ١٢
  ٥٠ ةصفح) ٥/٠. (خواهد شد بلندتراز آن 

  
  

٥/٠  

"فحة دومادامه در ص"  

63 



   اسمه تعاليب 
  دقيقه ٩٠ :مدت امتحان  صبح ٨ :ساعت شروع  علوم تجربي :شتهر  )٣(زيست شناسي  :راهنماي تصحيح امتحان نهايي درس

  ١٢/٣/١٤٠١ :تاريخ امتحان  دورة دوم متوسطه دوازدهمپاية 

  و پايش كيفيت آموزشي مركز سنجش  ١٤٠١ سالماه  خرداد در كشورسراسر بزرگسال و داوطلبان آزادروزانه،  دانش آموزان
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  نمره  حيتصح يراهنما  رديف
  
 

٢  

  
  

  ٤٢ ةصفح) ٥/٠. (قرار داشته باشد يتن جنس از دو فام يكيآنها در  يژن گاهيكه جا يصفات) الف ١٣
  .مي نامندجمعيت  آن را خزانة ژن تيجمع كيافراد  يژن يها گاهيموجود در همة جا يها مجموع همة دگره) ب

  ٥٤ ةصفح) ٥/٠ (

١ 

                         ٦٦ ةصفح) ٢٥/٠( فروكتوز دو فسفاته) الف ١٤
      ٦٦ ةصفح) ٥/٠(به روش ساخته شدن در سطح پيش ماده ) ب
  .)نيز نمره تعلق گيرد +Hو NADH به (    ٦٨ ةصفح) ٢٥/٠( NADH ) ج

١ 

  سه محل ) الف ١٥
  )٢٥/٠(هرمورد                            ٧٠ ةصفح دوغشا  نبي فضاي  – ٢شماره         ساز ATPآنزيم   – ١شماره  )ب

  

٧٥/٠  

٥/٠                                          ٧٤صفحه ) ٢٥/٠(پيرووات  )ب                    ٧٣صفحه  )٢٥/٠(  ٢COبا از دست دادن ) الف ١٦  

                    )٢٥/٠( )ذكر يك مورد كافي است.(به هم فشرده اندو  ي قرار دارندياخته هاي نرده اي بعد از روپوست بالاي) الف ١٧
  ٧٩صفحه  )٧٥/٠(. دنا، رنا و رِناتَن است يزيرا بستره دارا) ب

  

١ 

  ٨٥ ةصفح) ٥/٠( ريبولوز بيس فسفات بازسازي) ب                              ٨٤ ةصفح) ٢٥/٠(بستره ) الف ١٨
  

٧٥/٠  

٧٥/٠  )٢٥/٠(هرمورد            ٨٨ ةصفح CAM) ج                      ٨٧ ةصفح ٤C) ب                          ٨٥ ةصفح ٣C) لفا ١٩  

  ٩٤ ةصفح) ٢٥/٠(جفت  ٦) الف ٢٠
  ٩٤ ةصفح) ٢٥/٠. (داشته باشد صيتشخ گاهيجا كيكه فقط  يسكيد) ب
  ٩٥ ةصفح) ٥/٠( ييايميمواد ش همراه با يشوك حرارت ايو   يكيشوك الكتربه كمك ) ج

  

١ 

از  يكي يكه به جا ابدي يم رييتغ يطور نترفرونيا يدهاينواسيآم يتوال د،ينواسيدر رمز آم يجزئ رييبا تغ ٢١
  ٩٧ ةصفح. رديگ يقرار م يگريد دينواسيآن آم يدهاينواسيآم

  

٧٥/٠  

   ١١٣ةصفح) ٢٥/٠( حل مسئله) ب                            ١١٤ ةصفح) ٢٥/٠( يريخوگ ايشدن  يعاد) الف ٢٢
                                            ١١٣ ةصفح) ٢٥/٠( يريپذ نقش) ج

  

٧٥/٠  

٢٣ 
 

  ١١٨ ةصفح) ٢٥/٠( يتك همسر) الف
در امان ماندن از  يبه پناهگاه برا يدسترس -  جانور يابي جفت امكان - از منابع قلمرو  ياستفادة اختصاص) ب

  ١١٩ ةصفح)٥/٠) (است يموردكاف دو( يشكارچ
  ١٢٠ ةصفح )٢٥/٠( يركود تابستان) ج
كمتر و در  يمنبع غذا اطلاعات داشته باشند، با صرف انرژ محل ةوجو دربار كارگر قبل از جست يزنبورها يوقت) د

  ١٢١ ةصفح )٥/٠(.كنند يم دايآن را پ قيمحل دق يتر زمان كوتاه

٥/١  

  ٢٠  جمع نمرات                                                                                                                                                            

  "ا ست گرامي مورد احترامنظر همكاران  "

64 



  
 بسمه تعالي 

 
 صبح  8 ساعت شروع: نام و نام خانوادگي :  4ه: تعداد صفح (3ی )زیست شناسدرس:   هايينامتحان   سؤالات   

 دقيقه  90 مدت امتحان: علوم تجربی :   رشته 06/06/1401:  تاريخ امتحان    دورۀ دوم متوسطه  دوازدهم پايه 

 آموزشي   و پايش كيفيت   سنجش كز  مر 1401ماه سال  شهریور اسركشور دربان آزاد سرطلآموزان روزانه، بزرگسال و داودانش 
 http://aee.medu.ir     

 نمره ؤالات )پاسخ نامه دارد( س رديف 
 

1 

 

1 

 

 

 
 

 مشخص كنید.  بدون ذكر دلیلهای زير را  درستي يا نادرستي هر يک از عبارت

 . شودمي انجام )كروموزوم(  تنفام هر در نقطه چندين در  همانندسازی آغاز ها، يوكاريوت  درالف(  

 .است  رونويسي از پیش  ژن بیان تنظیم  از مثالي (mRNA) پیک رنای به مکمل كوچک رناهای بعضي اتصالب(  

 د.نندار آشکاری علائم ، در بدو تولد (PKU)  كتونوریمبتلا به بیماری فنیلان  نوزاد ج(

 .انجامدمي سازش به و  دهدمي  تغییر را (هاالل)  هاگرهد فراواني طبیعي انتخاب همانند ایدگره رانش  د(

 .شودمي انجام ایمرحله صورت به  بلکه باره، يک صورت به نه قندكافت،  در گلوكز تجزيهه(  

 .دارند قرار پروتئیني بستری در  كه است b كلروفیل هایمولکول شامل ، در فتوسیستم  واكنش مركزو(  

 .كنند پیدا تمايز صفراوی مجرای ياخته به و شوند  تکثیر توانندمي كبد بنیادی هایياخته (ز

 . كند خنثي آنها رشگوا لولۀ  در را گیاهي  غذاهای از  حاصل سمي مواد تا خورندمي رس خاک ، هاطوطيبعضي  (  ح

2 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 خالي را با كلمات مناسب كامل كنید.های زير جایدر هر يک از عبارت

 . كندمي باز هم از را آن  رشته دو و دنا مارپیچ... ....................  آنزيم (،  DNAدر همانندسازی دنا )  الف(

 .متصل شود  نیونیمت  دینواسیبه آم   توانديم  ........، ..كدوني(  )آنتي  یاپادرمزهي  با توال (tRNA) ناقل  یرناب(  

 . شودمي ظاهر هم با همراه،  هادگره اثر...............................،    ایرابطۀ دگره  در(  ج

شود،  مي تبديل آمینواسید همان برای ديگری رمز به آمینواسید يک رمز ، كه در آن    جانشیني  جهش  ينوعد(  

 ........... نام دارد.........جهش  

 .است  ، مولکول ...........................هاياخته  انرژی در استفادۀ قابل  و  رايج  شکل  (ه

 . شود مي  تشکیل  ناپايداری   كربني  شش  مولکول  و  تركیب  ... ..... . ...............  نام  به  كربني  پنج  قندی  با   2CO كالوين  چرخۀ  در   ( و 

 .د كن مي  تجزيه  تری كوچک   قطعات به  را  نشاسته  های مولکول  است  صنعت  در  پركاربرد  های م زي آن  از  كه  ... ....  آنزيم  ( ز 

 ، مثالي از رفتار .............................. است.كلاغ  توسط  نخ، به  آويزان  گوشت  تکه  كشیدن  بالا(  ح

2 
 

 
 
 

 مناسب را انتخاب كنید. ۀملكاز بین كلمات داخل پرانتز،  های زير،  برای كامل كردن هر يک از عبارت  3

 .گويند مي   ويرايش  شود، مي   همانندسازی   در   هااشتباه   رفع   باعث  كه   را   دنابسپاراز   ( بسپارازی   -ازی نوكلئ )   فعالیتالف(  

 .گويندمي پايان رَمزۀ آن به كه دكننمي رمز را آمینواسیدی هیچ ( AUG-  UAG) رمزۀ ب(

 چندجايگاهي( است.   -جايگاهيتک) ازصفات  ، مثالي ABOخوني گروهصفت   (ج

 .ستنازا( ا  -زايا) شود، مي ايجاد آن از  كه گیاهي دهد،  انجام خودلقاحي بتواند(n4) چارلاد گل مغربي  گیاه اگر(  د

 .، مولکول پیرووات استNADHهای پذيرندۀ الکترون  ، لاكتیکي(  -در تخمیر )الکلي  (ه

 .روپوست رويي قرار دارند  اسفنجي( بعد از  -ایهمي )نردرانشیاپهای  ياختهای،  لپهدر میانبرگ گیاهان دو  (و

 .ددار  قرار  باكتری  (ديسک  -اصلي تنفام)  در  [آنتي بیوتیک] پادزيست به مقاومت ژن  ز(

 دهد. مي رخ تخم از خروج از  روز(پس  -)ساعت چند  طي غازها جوجه پذيرینقش(  ح

2 

"ادامه در صفحۀ دوم"  

65 



  
 بسمه تعالي 

 
 صبح  8 ساعت شروع: نام و نام خانوادگي :  4ه: تعداد صفح (3ی )زیست شناسدرس:   هايينامتحان   سؤالات   

 دقيقه  90 مدت امتحان: علوم تجربی :   رشته 06/06/1401:  تاريخ امتحان    دورۀ دوم متوسطه  دوازدهم پايه 

 آموزشي   و پايش كيفيت   سنجش كز  مر 1401ماه سال  شهریور اسركشور دربان آزاد سرطلآموزان روزانه، بزرگسال و داودانش 
 http://aee.medu.ir     

 نمره ؤالات )پاسخ نامه دارد( س رديف 
 

2 

 

 پاسخ دهید.های زير سشرپبه    اسیدهادربارۀ نوكلئیک 4

 وادم   گروهي ازچه   ، دارپوشینهشدۀ   كشته هایباكتری از شده استخراج  عصارۀ ، درابتدا ، همکارانش و ايوریالف(  

 ؟كردند تخريب  را  آلي

 چه نام دارد؟   دِنا،  نوكلئوتیدهای  در كربنه پنج قند  ب(

 كدام باز آلي  مقدار با دِنا  در  آدنین مقدار ، اندارجان  دِناهای  روی  چارگاف  تحقیقات  و  مشاهداتبر اساس ج(  

 ؟است  برابر

 سازی را بنويسید.وهای سوختيک نقش نوكلئوتیدها در واكنش(  د

1 

 های زير پاسخ دهید.سشبه پر  هاپروتئین  بارۀ  در 5

ها  ین ر سوم پروتئ تشکیل ساختا   ، باعث آمینواسیدها  تشکیل دهندۀ   هایگروه گريز بین كدام  آب   یا ه كنش هم بر الف(  

 ؟شود مي 

 ، چه نام دارد؟شودمي  رباط و زردپي پیوندی بافت استحکام باعث كه پروتئینيب(  

 نزيم شود؟تواند باعث تغییر شکل آمحیط چگونه مي  pH( تغییر  ج

75/0  

6 
 

5/0 وجود دارد؟  ای تهدر چرخۀ ياخ ها  آن   تعداد دفعات انجام شدناز نظر    ی رونويسي و همانندسازفرايند    ي بینتفاوت چه    

7 

 

 
 

 دهد. با توجه به شکل بهآن را نشان مي از  حاصل بالغ رنای و دنا مولکول الگوی رشتۀ از ایساده طرحشکل زير  

 .ها پاسخ دهیدپرسش

 بیانه )اگزون(؟ يا هستند میانه )اينترون( هاحلقهالف(  

 ؟گويندرا چه ميای بالغ  دن رنشرنای اولیه و ساخته    از  هاييبخش  حذفو    جداسازیفرايند  ب(  

 

 

  

5/0  

8 

 

 

 

 
 

 دهد. نشان ميرا  رنای ناقل  بعدی سهساختار    روهروبشکل  

    دارد؟م  ناچه    مربعمحل مشخص شده  با  

 

 

 
 

25/0  

 زير را بنويسید.  (ژنوتیپ)  هاینمودژن( هر يک از  های )فنوتیپنمودرخ 9

  RW  : ب( رنگ گل میموني                                                  Rh :  ddگروه خونيلف(ا

5/0  
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3 

 

پانت   شد؟ دلیل را با رسم مربع، سالم بابا زني هموفیل  مردی سالمازدواج  آيا ممکن است فرزند پسر حاصل از   10

 ( الزامي است  والدين و فرزند پسر نمودنوشتن ژن)  توضیح دهید.
1 

 در كدام بخش از  رنگ  قرمز  كاملاًرنگ نوعي ذرت است. ذرت  دهای  ونمرخزير مربوط به توزيع فراواني    نمودار 11

 لزامي است(شود؟ )ذكر شماره انمودار مشاهده مي

  

25/0  

 وراثتي پاسخ دهید.به سؤالات زير دربارۀ تغییر در اطلاعات   12

 ؟ودش  ركم يا حتي صف  آنزيم عملکرد در تغییراحتمال  ود  شباعث مي  جانشیني جهشدر چه حالتي  الف(  

 در چه مناطقي در جهان بسیار بیشتر از ساير مناطق است؟   SHbب( فراواني دگرۀ  

 تعريف ارنست ماير از گونه برای چه جانداراني كاربرد دارد؟  (ج

75/0  

 اصطلاحات زير را تعريف كنید. 13

 ست فناوری                                 يزب(                                                                     الف( خزانۀ ژن

25/1  

ارتباط بین هر .  دارد  منطقي  ارتباط  »ب«  ستون  هایبا يکي از عبارت  »الف«  ستون  موارددر جدول زير هر يک از   14

 است(  هاضاف  »ب«ستون  های  يکي از عبارت) .  بنويسید نامهپاسخ  برگۀ  در  و  كنیديک را پیدا  

 «»ب ستون   »الف« ستون 

 ساختار وستیجیال-1 الف( دست انسان و بالۀ دلفین

 ساختار همتا  -2 ب( بال كبوتر و بال پروانه

 ساختار آنالوگ  -3 
 

5/0  

15 

 

 

 

 
 

 پاسخ دهید. های زيرای به پرسشتنفس ياختهدربارۀ  

 بنويسید.هوازی را   ایياخته تنفس درهای حامل الکترون تولید شده  مولکول  (الف

 د؟كننمي تأمین يمنابع چهانرژی مورد نیاز خود را از    معمول،  طور به هابدن انسان ایهياخته  (ب

 چه باشد،  بیشتر آنها با مبارزه سرعت از آزاد هایراديکال تشکیل سرعتها(،  ها )میتوكندریدر راكیزهاگر  (  ج

 ؟كنیدمي بینيپیش اتفاقي را

75/1  
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4 

 

 

 اسخ دهید.پ  های زيرفتوسنتز به پرسشدربارۀ   16

 شود؟مي جبران چگونه  2  فتوسیستم در a سبزينۀ الکترون كمبودالف(  

 گیرد؟مي  صورت  روزاز شبانه  در چه زمانيكربن    اولیۀ تیتثبآناناس    در  ب(

 هستند؟ه  فتوسنتزكنندهای  كتریوه از باجزء كدام گر  سبز  و  ارغواني گوگردی  هایباكتری(  ج

75/0  

 بین ارتباط نمودار،  به توجه با.  دهدمي نشان را  3C  گیاهي فتوسنتز میزان بر اكسیژن میزان تأثیر مقابل نمودار   17

 و علت آن را بنويسید.  دهید توضیح  را گیاه اين فتوسنتز و اكسیژن میزان

 

5/0  

 دلیل علمي بنويسید.برای هر يک از موارد زير يک  18

 هستند. متفاوتي  شکل  و  عملکرد  دارای  ولي  دارند  يکساني  های ژن  فرد،  يک  بدن  ای هیچه ا و م  عصبي  های ياخته الف(  

 در غشای نیز كاروتنوئیدها هاست، (كلروپلاست)  ديسهسبز در رنگیزه بیشترين كه بر سبزينه )كلروفیل( ب( افزون

 دارند.  وجود سنتزیفتو هایعنوان رنگیزه  به تیلاكوئید

         جداسازی در كه باشد آنزيمي همان بايد ديسَک،  دادن برش برای دهاستفا مورد آنزيم،  ( در مهندسي ژنتیکج

 .است شده  استفاده نظر دنای مورد

5/1  

19 
 

5/0 شود؟چه مراحلي انجام مي  باكتری خاكزیبا استفاده از  تولید گیاه مقاوم به آفت    یبرا  

 ید.های زير پاسخ دهارۀ رفتارهای جانوران به پرسشدرب     20

 خوگیری در جانور شوند را بنويسید.يادگیری  توانند باعث ايجاد  ميكه  هايي  رکمحدو ويژگي  الف(  

كند، بار با بلعیدن پروانه مونارک دچار تهوع شده است و دفعات بعد از خوردن آن پرهیز ميای كه يکدر پرندهب(  

 ايجاد شده است؟ی  چه نوع يادگیر

 دهند؟نه مسیر حركت را تشخیص مياست، جانوران چگوبری  وقتي هوا ا،  مهاجرت  در مسیرج(  

 نشان را تابستاني  ركود كند، مي دريافت كافي آب و غذا و دارد  قرار آزمايشگاه در  وقتي حتيبیاباني    پشتلاک د(

   دانند؟مي ژني رفتاری  را تابستاني ركود چرا.  دهدمي

 ؟ دهندمي انجام خود  ندانخويشاو به نسبت را هي دگرخوا رفتار ، جانوران گروه در نگهبان افرادا  چر(  ه

75/1  

 20 جمع نمرات                                                         "موفق باشید"                                                                                  
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1  

 (                     36( )ص 25/0درست )ناب(                   (                                            13( )ص25/0درست )الف(   1

 ( 55( )ص  25/0د( نادرست )  (                                                             45( )ص  25/0ج( درست )

 (80( )ص25/0درست )ناو(                                                                  (  66( )ص  25/0ه( درست )

 ( 118( )ص25/0درست )ح(        (                                                         99( )ص  25/0ز( درست )

2 

    (  29)ص    UAC   (25/0)  ب(                                                              (11( )ص  25/0الف( هليکاز ) 2

 (       49(  )ص 25/0)خاموش  د(                                                                    (41( )ص25/0) توانيهمج(  

  (  64( )ص25/0)ATP یا    فسفاتتریآدنوزین(  ه

 (گيرديه تعلق م نيز نمر RUBPذكر به  )  (84( )ص25/0)تفسفابيسریبولوزو(  

 (113( )ص25/0ح( حل مسئله )                                                                  (97( )ص25/0ز( آميلاز )

2 

                 (27ص  )UAG(25/0  ) ب(                                                             (12ص)(  25/0)نوكلئازی  الف(   3

             (61ص  )(  25/0) زایاد(                                                           (44ص )(  25/0)  جایگاهيکت(  ج

 (79و    78ص  )(  25/0) اینردهو(                                                                (74ص  )(  25/0)  لاكتيکيه(  

 (113( )ص25/0) ساعتح(                                                     (94( )ص25/0)  یا پلازميد  دیسکز(  

2 

 (4ص  )(  25/0)  ریبوزدئوكسي  ب(                              (3ص  )(  25/0)ها  پروتئينالف(   4

 (5ص  )(  25/0)تيمين  ج(  

 ساختار  در  هاتيد نوكلئو  یا  است یاخته  در  ژی انر  رایج  منبع  عنوان  به  ( فسفات تری آدنوزین ) ATPدار آدنين  نوكلئوتيد (  د 
   . دارند عهده  بر  را  الکترون  حامل  نقش   اییاخته تنفس  و  فتوسنتز  فرایندهای  در  كه  شوند مي  وارد  هایيمولکول 

     (  8ص  )(  25/0) گيرد.نمره تعلق مي  NADPHو   2FADH  و  NADHن  و همچني،  ADPي مثل  هایمولکولنام ذكر  به  

1 

 ( 18ص )(  25/0)كلاژن  ب(                                                       (17ص  )R (25/0  )های  هگروالف(   5

 ( 20( )ص  0/ 25)   شود.   آنزیم  شکل  تغيير  باعث  تواند مي  پروتئين  مولکول  شيميایي  های پيوند  بر  تأثير  با  محيط  pH تغيير (  ج 

75/0 

 بارها چرخه هر در تواندمي ژن یک رونویسي شود، مي انجام بارکی اییاخته ۀچرخ  هر در كه همانندسازی برخلاف 6
     (  23ص  )(  5/0).  شود ساخته انر هرشت  چندین و شود انجام

5/0 

 5/0 (25ص  )(  25/0)پيرایش   ب(   (                              26ص  )(  25/0)  ميانه )اینترون(الف(   7

 25/0 ( 28ص  )(  52/0) جایگاه اتصال آمينواسيد  یا  محل اتصال آمينواسيدتوالي   8

 5/0 (41( ) ص  25/0)  صورتيل ميموني  ( گب                             (40( )ص  25/0)  منفي  Rhگروه خوني  الف( 9

به دست    ، ( 0/ 25) نمود مادر  ، ژن ( 0/ 25) )ژنوتيپ( پدر  نمود  ژن   ( 0/ 25) نظر هموفيلي سالم نيست. خير، پسر این خانواده از   10

 ( گيرد. نمره تعلق مي م مربع پانت نيز با توضيحات كامل  بدون رس )    ( 43ص ( ) 0/ 25در مربع پانت )   زند پسر نمود فر آوردن ژن 

 HX Y هاگامت
hX hXHX  Y hX  

 

1 

 25/0 (45ص)(25/0) 6شماره   11
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2  

 (51ص)(  25/0)  جهش در جایي دور از جایگاه فعال رخ دهد.الف(   12

 (56ص)(  25/0)  .است مناطق سایر از بيشتر بسيار است،  شایع مالاریا  كه مناطقي در SHb ۀدگر فراوانيب(  

 (60ص( )25/0. )دارند  جنسي توليدمثل كه دارد كاربرد رانيجاندا ایربج(  

75/0 

 .نامند مي  جمعيت  آن   ژن  ۀ خزان  را  جمعيت  یک  افراد  ژني  های ه جایگا  همۀ  در  موجود (  0/ 25)   های گره د  همۀ  مجموع الف(   13

 (54ص)(  25/0)

  زنده موجود از استفاده با (25/0)  گونناگو صولاتمح بهبود و توليد در (25/0) آدمي هوشمندانه فعاليت هرگونه بهب(  

 ( 92ص. )گویند فناوری زیست ، (25/0)

25/1 

 5/0 (58( ) ص  25/0)   اختار آنالوگس  3  ب(                                       (58ص  ( )25/0)ساختار همتا   2  الف( 14

 (71) ص  2FADH  (25/0  )  ( و25/0)  NADHالف(   15

   (72)ص  (  25/0)  یا گليکوژنقندی كبد    رۀ( و ذخي25/0ب( گلوكز )

 تخریب هم یاخته نتيجه،  در ؛(25/0) دكننمي  تخریب را آن و (25/0)  یابندمي تجمع راكيزه در آزاد هایرادیکالج(  
 حمله آن، اجزای و یاخته سازندۀ هایمولکول  به خود الکتروني كمبود جبران برای آزاد هایرادیکال یا(25/0).  شودمي
 (75)ص    .شوندمي آنها خریبت باعث و دكننمي

75/1 

                 (83( )ص25/0های حاصل از تجزیه نوری آب )الکترونالف(   16
 ( 88( )ص25/0)  گيرد.يتثبيت اوليۀ كربن در شب صورت م ب(  

 (89( )ص25/0)  غيراكسيژن زافتوسنتزكنندۀ   هایباكتریج(  

75/0 

یا شود  را باعث ميفعاليت اكسيژنازی آنزیم روبيسکو  چرا كه    (25/0)  شودتوسنتز ميب كاهش فافزایش اكسيژن سب 17

 ( 85) ص  (  25/0)یابد.  ش ميو فتوسنتز كاه  تنفس نوری افزایش

5/0 

 (33) ص  (  5/0) .هستند فعال غير هاژن سایر و فعال هاژن از تعدادی تنها یاخته هر درالف(   18

  (79)ص  (  5/0)  .دهدمي افزایش نور متفاوت هایموج طول از تفادهاس در را  گياه ایيركا متفاوت، هایرنگيزه وجودب(  

امکان  باید مکمل باشند تا  خارجي دنای قطعه و برش  آنزیم با دیسَک برششده در    ایجاد چسبنده انتهای دوچون  ج(  

 ( 95)ص  (5/0باشد. )  مکمل انتهای دو بين استر فسفودی پيوندبرقراری  

5/1 

 ازیسهمسانه  از پس  و  (25/0) جداسازی  خاكزی  باكتری  ژنوم  از  سم  به  مربوط  ژن  ابتدا آفت،   به مقاوم گياه  توليد  ایبر 19

 (101( )ص  25/0)  .شود  مي داده  انتقال  نظر  مورد گياه  به

5/0 

 (110)ص(  0/ 5)   ( د گير نيز نمره تعلق مي   اهميتهای بيمحرک به  )   ندارد آن  برای  زیاني  یا  سود  -2 تکراری  محرک   -1الف(   20

 (112)ص(  25/0)یادگيری شرطي شدن فعال )یادگيری با آزمون و خطا((  ب

 (119)ص  (25/0)  دارد نقش جانوران یابيجهت در  زمين مغناطيسي ميدانج(  

 (120)ص(  25/0)  اند، این رفتار جانور ژني است.توجه به اینکه در آزمایشگاه عوامل محيطي تغييری نکردهبا  د(  

 ولي داشت،  نخواهند ایزاده خود جانوران  این اگرچه بنابراین  .دارند مشتركي هایژن  خویشاوندانشان، با آنها  ه(
                                       (123)ص(  5/0).  كنند منتقل بعد نسل به را مشترک هاینژ  و كرده زادآوری توانندمي آنها خویشاوندان

75/1 

  "ا ست قابل احترام  گرامينظر همکاران  درنهایت،     " 
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1 

 

1 

 

 

 
 

 درستي يا نادرستي جملات زير را بدون ذكر دلیل مشخص كنید.

  وراثتي است.  تاصف انتقال در مؤثر عامل (DNAدنا ) كه شد مشخص ی گريفیتهاآزمايش نتايج ازالف(  

 .باشد متفاوت يا يکسان ديگر هایژن رونويسي مورد ۀرشت با است ممکن ژن يک رونويسي مورد رشتۀب(  

 .ردهموفیلي وجود دا  )الل( دگره  ، هموفیل  مرد (هایگامت)  های جنسيتهياخ  همه در ج(

 يابد.ميكاهش  جمعیت    گوناگوني و دیفر هایتتفاو طبیعي،  انتخاب نتیجۀدر  د(  

 ندارند.  نقشي  الکترون انتقال زنجیره  نتیجه  در  و  )میتوكندری( راكیزه  تخمیر،   فرايند  در  ه(

 ندارد. اكسیژن به تمايلي و كندمي عمل   2CO   با اختصاصي طور به روبیسکوو(  

 .است شده ممکن گرما به مقاوم آمیلازهای تولید  و طراحي فناوری، زيست هایروش كمک به امروزه (ز

 .دهندمي انجام ماده جانوران فقط را جفت انتخاب جانوران،  مختلف هایگونه درح(  

2 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 با كلمات مناسب كامل كنید.خالي را  های زير جایدر هر يک از عبارت

 آيند.مي.......................... در   شکل به دوم ساختار در هموگلوبین،  های سازندۀالف( زنجیره

 شود.مي  انجام  ...... . صورت .......  به  های مؤثر در تجزيه مالتوز  ژن  مورد  در  رونويسي  تنظیم   ب( در باكتری اشرشیاكلای، 

       ........ ........ .....   رابطۀ   كه  توان گفت مي شود،   خالص مشاهده  های حالت  واسط  حد  صورت  به  اخالص، ن  حالت  در  ج( اگر صفت 

 . است  برقرار  ها بین دگره 

 است.  ژني  تعادل  حال  در  جمعیت  باشد،  ثابت  ديگر  نسل  به  نسلي  از  ...................  يا  ها گره د  نسبي  فراواني  جمعیتي  در  د( اگر 

 اند.وابسته ...................... تركیبات به ، دیموادی مانند يون اكس سمي اثر با مقابله ها( برای)میتوكندری هاراكیزه  ه(

 . نورند   ۀ كنند   جذب   های رنگیزه   دارای   اما   ، ندارند   ...............................   ، كنند مي   فتوسنتز   كه   ي ي ها باكتری و(  

   شد.   زا ی بیمار   های باكتری   برابر   در   دفاعي   مواد   كارآمدترين   از   يکي تولید    به قادر    آدمي  ، ......... .. . .. . وری ......... فنا  دوره زيست در  ز(  

 كنند. مي   تأمین   را   خالص   انرژی   بیشترين   زيرا آنها   دهند مي   ترجیح   را   ...........   اندازه   با   های ف صد   ساحلي   های خرچنگ ح(  

2 
 

 
 
 

 مناسب را انتخاب كنید. كلمۀاز بین كلمات داخل پرانتز،  ير،  زهای  عبارت برای كامل كردن هر يک از   3

 كنند، وارد شدند. قند( كه در ساخت دنای باكتری شركت مي   -در ساختار )باز آلي   N15در آزمايش مزلسون و استال،   الف( 

   د. و شخارج مي   (  P-  Eاز جايگاه )   ، بدون آمینواسید، آخرين رنای ناقلِ  ب( در مرحلۀ پايان ترجمه

 متفاوت( هستند.    -نمودهای )مشابه دارای رخ  ، AaBBCcو    AABBccنمودهای  دو ذرت با ژن  ج( 

 . شود   منجر   طبیعي   تني فام   عدد   با   هايي گامت   تشکیل   به تواند  كاستمان، مي   تقسیم دوم(   -)تقسیم اول در    ها تن فام   نشدن جدا د(  

  شوند. فعال( مي   -)مهار  كربس  چرخۀ  و  قندكافت  در  درگیر  های م ، آنزي اشد ب  زياد  ADP در ياخته كم و ATP اگر مقدار    ( ه 

 شود.  مي  بستره( انجام   -)فضای درون تیلاكوئید  در  و  2فتوسیستم   در  آب  نوری  فتوسنتز، تجزيه   های وابسته به نور واكنش و( در  

 شد.     هازی استفاد س پلازمید( به عنوان ناقل همسانه   -در اولین ژن درماني موفق، از )ويروس ز(  

 برای ، ماده دريايي هایپشتلاک  يابيجهتموقعیت خورشید( در  -رسد )میدان مغناطیسي زمینبه نظر ميح(  

  ارد.نقش د  دريا ساحل  در گذاریتخم     

2 

"ادامه در صفحۀ دوم"  
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2 

 

 های زير پاسخ دهید.دربارۀ نوكلئیک اسیدها به پرسش 4

 ؟(RNA)رنا  موجود در  د قنتر است يا  گینن( سDNAنا )قند موجود در ساختار د  الف(

 جدا هم از نقاط بعضي در نیاز در موقع دِنا رشته  شود دوب( برقراری چه پیوندی بین نوكلئوتیدهای دنا باعث مي

 بخورد؟ هم به هاآن پايداری اينکه بدون شوند،       

5/0  

 های زير پاسخ دهید.( به پرسشDNAدربارۀ همانندسازی دنا ) 5

 شود؟ا توجه به شکل زير، در مجموع چند دوراهي همانندسازی ديده ميب  (فال

 

 

 ها، چه نام دارند؟تن )كروموزوم( قارچهای همراه با دنای خطي در فامب( مهمترين پروتئین

5/0  

 های زير پاسخ دهید.ها به پرسش پروتئین   دربارۀ  6

 ت؟ یس چ   آمینواسیدهاگروه اسیدی موجود در ساختار  نام  الف(  

 توانمي  چگونه  ها آزمايشگاه  در  ها آنزيم  ويژگي  اين  از  ها، آنزيم  روی  زياد  و  كم  دمای  متفاوت  تأثیر  به  توجه  ب( با 

 كرد؟ استفاده       

75/0  

7 

 

 
 

 دهد.ژن را نشان مييک  زمان چندين رنا از روی  شکل زير ساخته شدن هم

 دهد؟ شان مين  ارجهت رونويسي از اين ژن  «  2يا   1»كدام شماره  الف(  

  «الف يا ب؟ »است    كدام مورد  ، انداز اين ژنمحل راهب(  

 

 

 
   

5/0  

8 

 

 
 

 های زير پاسخ دهید.به پرسش سازیپروتئین  دربارۀ

 مناسب مؤثر است؟   ، در اتصال آن به آمینواسیدِ(tRNA) رنای ناقل  كدام توالي ازالف(  

 دهد؟ام مرحله از فرايند ترجمه رخ ميكد  كامل شدن ساختار رناتن )ريبوزوم( درب(  

 هايي چه سرنوشت روندمي گلژی دستگاه و آندوپلاسمي كه به شبکۀ سیتوپلاسم در شده ساخته هایپروتئین  (  ج

 كنند؟ )يک مورد(مي پیدا       

75/0  

 هر يک از موارد زير مربوط به تنظیم بیان ژن پیش از رونويسي است يا پس از رونويسي؟ 9

 تن )كروموزوم(ب( تغییر در میزان فشردگي فام              پیک     رنای به مکمل كوچک رناهای بعضي اتصال  ف(ال

5/0  

 اند. شده  Aصاحب فرزندی با گروه خوني    Bو مادری با گروه خوني   ABپدری با گروه خوني  10

 را بنويسید.  نمود )ژنوتیپ( مادرالف( ژن

 بیني كنید.با رسم مربع پانت پیشهای( فرزندان اين خانواده را  وتیپهای )فننمودرخ  سايرب(  

25/1  

"سوم  ۀادامه در صفح"  

(1 )    (2 ) 
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 بسمه تعالي 

 
 صبح  10 ساعت شروع: نام و نام خانوادگي :  10/10/1401:  تاريخ امتحان (3زیست شناسی )درس:   نهاييامتحان   سؤالات   

 دقيقه  100 مدت امتحان: علوم تجربی :   رشته 4تعداد صفحه:     دورۀ دوم متوسطه  دوازدهم پايه 

 مركز ارزشیابی و تضمین كیفیت نظام آموزش و پرورش  1401ماه سال  دی  سركشور درارداوطلبان آزاد س  آموزان روزانه، بزرگسال ودانش 
 http://aee.medu.gov.ir     

 نمره سؤالات )پاسخ نامه دارد(  رديف 
 

3 

 

5/0 داد؟ توضیح را نفر يک قد اندازه علت ها، ژن از روی تنها تواننميچرا   11  

 های زير پاسخ دهید.های قرمز داسي شکل به پرسشخوني ناشي از گويچهدربارۀ بیماری كم 12

 ؟ه نام داردششمین آمینواسید زنجیرۀ بتای هموگلوبین در افراد مبتلا به اين بیماری چالف(  

 شود؟ب( چه نوع جهش جانشیني باعث ايجاد اين بیماری مي

5/0  

 به سؤالات زير دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتي پاسخ دهید. 13

 ؟كنده ميالف( دوپار )ديمر( تیمین چگونه همانندسازی دنا را با مشکل مواج

 شود؟های )كروماتیدهای( نوتركیب مي اور(، باعث ايجاد فامینک ب( در چه صورتي پديدۀ چلیپايي شدن )كراسینگ

 مورد(   يک) شوند؟  هايي باعث ايجاد و افزايش تفاوت بین دو جمعیت مي زايي دگرمیهني، وقوع چه پديده ( در گونه ج 

25/1  

 زير پاسخ دهید.  هایای به پرسشدربارۀ تنفس ياخته 14

 د؟دهانجام   را  سازیپروتئینتواند  مي( چرا راكیزه )میتوكندری(  الف

 يابد، چیست؟اكسايش مي  Aهای آنزيمي كه در آن استیل كوآنزيم  نام مجموعه واكنش(  ب

 شود؟فراهم مي  ATPبرای تشکیل    ،زساATPچگونه انرژی مورد نیاز آنزيم    (ج

25/1  

 دهد. با توجه به شکل به سؤالات زير پاسخ دهید.افت )گلیکولیز( را نشان ميكشکل زير مراحل قند 15

 د؟يابمي  كاهش  NAD+در كدام مرحلهالف(  

 ب( نام مولکول »الف« چیست؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5/0  

"چهارم  ۀادامه در صفح"  
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 بسمه تعالي 

 
 صبح  10 ساعت شروع: نام و نام خانوادگي :  10/10/1401:  تاريخ امتحان (3زیست شناسی )درس:   نهاييامتحان   سؤالات   

 دقيقه  100 مدت امتحان: علوم تجربی :   رشته 4تعداد صفحه:     دورۀ دوم متوسطه  دوازدهم پايه 

 مركز ارزشیابی و تضمین كیفیت نظام آموزش و پرورش  1401ماه سال  دی  سركشور درارداوطلبان آزاد س  آموزان روزانه، بزرگسال ودانش 
 http://aee.medu.gov.ir     

 نمره سؤالات )پاسخ نامه دارد(  رديف 
 

4 

 

 

 های زير پاسخ دهید.دربارۀ فتوسنتز به پرسش 16

 شود؟های متفاوت نور ميكارايي گیاه در استفاده از طول موجش  املي باعث افزايوالف( در گیاهان چه ع

 گويند؟مي 3Cگیاهان   شود، مي انجام كالوين چرخۀ با فقط هاآن در تثبیت كربن كه گیاهاني به ب( چرا

 رسد؟مي مصرف به تنفس نوری برای بازسازی چه مولکولي كربني ايجاد شده درسه ج( مولکول

 دارد؟ فتوسنتزی نوع چه گیاه  ، داشب تراسیدی تاريکي آغاز به نسبت روشنايي آغاز در هيگیا عصارۀ   pHد( اگر

 آورند؟ مي  دست  به  هايي از چه واكنش  را  معدني  مواد  از  آلي  مواد  ساختن  برای  نیاز  مورد  انرژی  ، ساز نیترات   های ه( باكتری 

75/1  

 .دهای زير پاسخ دهیهای نوين زيستي به پرسشدربارۀ فناوری 17

 گیرند؟از چه نظر مورد بررسي دقیق قرار مي  كشت  و  تکثیرقبل از    ، تراژن  زراعي  گیاهانالف(  

 شود؟های تراژني استفاده ميدر مهندسي ژنتیک، از كدام ويژگي ديسک )پلازمید( برای جداسازی ياختهب(  

 تمايز  قلبي ماهیچه و خوني یهارگ به در محیط كشت  توانندمي بالغِ كدام بخش از بدن،  بنیادی هایهياختج(  

 ؟كنند پیدا      

 شوند،  مي  تهیه  غیرانساني  منابع  از  كه  مشابهي  های نسبت به فراورده  ، نوتركیب  دنای  فناوری   داروهای تولید شده با (  د 

 چه مزيتي دارند؟      

 كند؟كدام ياخته، ديسک نوتركیب را دريافت ميبرای تولید گوسفند تراژن، (  ه

75/1  

با يکي از موارد ستون    "الف "هايي از انواع يادگیری زده شده است.  هر يک از موارد ستون  جدول زير مثال   "لف ا "ستون    ر د  18

 يک مورد اضافه است.(   "ب ")در ستون  .  ها را پیدا كنید ارتباط منطقي دارد. آن   "ب "

 "ب"ستون   "الف"ستون  

 هايي تجربه   چنین  از  است. پس  تهوع شده  دچار  و  یده بلع  را  مونارک  پروانه  ، پرنده   -1

 بخورد.   نبايد  را  حشره  اين  آموزد، مي  پرنده      

 الف( حل مسئله
 

 حال  در  های برگ  مانند   ، حركت  حال  در  اجسام  مکرر  ديدن  با  پرندگان  جوجۀ   -2

 ندهند.  پاسخ  ها محرک  اين  به  گیرند مي  ياد  افتادن       

 ب( شرطي شدن فعال

 طا()آزمون و خ

  درون را آن و كنندمي جدا را درختان شاخۀ نازک هایبرگ ، هاشامپانزه  -3

 بخورند. و بیاورند بیرون را هاموريانه تا برندمي فرو هاموريانه لانۀ     

 ج( شرطي شدن كلاسیک

 د( خوگیری)عادی شدن( 
 

75/0  

 ت.عصايي نشان داده شده اس  رو رفتار نگهباني دمدر شکل روبه 19

 ار در زندگي گروهي چیست؟تالف( نام اين رف

 .؟است  برگزيدهرا    رفتاراين   طبیعي،   انتخابب( چرا  
 

 

 

 

1 
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 اسمه تعالي ب

 دقيقه 100 مدّت امتحان: حصب 10 :ساعت شروع  جربی علوم ت :رشته                  (3)زیست شناسی   : راهنمای تصحیح امتحان نهايي درس

 10/1401/ 10  :تاریخ امتحان دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپایه  

 نظام آموزش و پرورش  كیفیت ارزشیابی و تضمین مركز  1401سال ماه  دی در سراسركشور ، داوطلبان آزاد و بزرگسالزانهدانش آموزان رو
http://aee.medu.gov.ir  

    نمره مای تصحیح راهن ردیف

 
1  

 (                     25( )ص  25/0ب( درست )                  (                                            3( )ص25/0درست )ناالف(   1

 ( 55( )ص  25/0د( درست )                                  (                            43( )ص  25/0درست )ناج(  

 (87( )ص25/0درست )ناو(                                                             (      73( )ص  25/0ه( درست )

 (116( )ص25/0درست )ناح(        (                                                         97( )ص  25/0ز( درست )

2 

    (  34)ص   (25/0)  مثبت  ب(                                                                (17ص)(  25/0) مارپیچالف(   2

 (       54(  )ص  25/0)  ها(نمودها )ژنوتیپژند(                                            (                 41( )ص25/0) بارزیت ناقصج(  

 ( 89( )ص25/0)  (كلروپلاسته )سیدسبزو(                   (                  75( )ص25/0) اكسیدان(پاداكسنده )آنتی  (ه

 ( 118( )ص25/0) متوسطح(                                                                (92( )ص25/0)  كلاسیکز(  

2 

                   (31ص  )P (25/0  )ب(                                                                   (10ص)  (25/0باز آلی )  الف( 3

             (61ص  )(  25/0)تقسیم دوم  د(                                                                      (45ص )(  25/0)  مشابهج(  

 (83  ص)(  25/0)  فضای درون تیلاكوئیدو(                                                                         (72ص  )(  25/0) فعاله(  

 (120( )ص25/0)  میدان مغناطیسی زمینح(                                                                  (104( )ص25/0) ویروس    ز(

2 

 5/0 (7ص  )(  25/0)  پیوند هیدروژنی  ب(                      (4ص  )(  25/0)  (RNA)  ساختار رناجود در  مو  دقنالف(   4

 5/0 (13ص  )(  25/0)هاهیستون  ب(                             (14و    12  ص  )(  25/0) یزندساهماندوراهی    6الف(   5

 (15ص  )(  25/0)  كربوكسیلگروه  یا    COOH-الف(   6

          (، ولی برای غیرفعال كردن موقتی و  25/0شود )ها از دمای بالا استفاده میب( برای غیرفعال كردن دائمی آنزیم

       (20( )ص25/0كنند. )ستفاده میدمای پایین ا مدتی ازبرای  پذیربرگشت      

75/0 

 5/0 (24و    23ص )(  25/0)  »الف«  ب(                                                                      (26ص)(  25/0)  «1»الف(   7

 (30( ) ص  25/0)  مرحله آغازب(                                     (29( )ص  25/0)  (كدونآنتی)  پادرمزه  توالی  الف( 8

 ( 31( )ص  0/ 25)   .  بروند  )لیزوزوم(   تن كافنده  یا  ( كُریچه )   واكوئول  مثل  هایی بخش  به  یا  رفته  خارج  به  ترشح   برای  است  ممکن ج(  

75/0 

 5/0 (36( ) ص  25/0) سییووناز ر  پیشب(                                                       (36( )ص  25/0)  پس از رونویسی  الف( 9

 (42و    41( ) ص  25/0)  BOمادر:  نمود  ژنالف(   10

 (42و   41( ) ص  25/0)  Bو  AB (25/0)گروه خونی  ب(  

 (5/0رسم مربع پانت )و        

 (اشد.بصحیح مینیز    Oو   Bو    Aبه جای      iو   BI و AI ایههدگراستفاده از  )     

 B A هاگامت

B BB AB 
O BO AO 

25/1 

  ورزش و  هتغذی  مانند  یمحیطعوامل  مثلاً در مورد قد    بلکه  ، نیست كافی ژن وجود تنها نمودرخ یک بروز برای گاهی 11

 (45)ص   (5/0).  بگذارند  اثر  نمودرخ  ظهور  بر  توانندمی

5/0 

 5/0 (48( ) ص  25/0)ب( جهش دگرمعنا                                                                   (48( ) ص  25/0)والین  الف(   12

 وم«»ادامۀ راهنما در صفحۀ د

75 



 اسمه تعالي ب

 دقيقه 100 مدّت امتحان: حصب 10 :ساعت شروع  جربی علوم ت :رشته                  (3)زیست شناسی   : راهنمای تصحیح امتحان نهايي درس

 10/1401/ 10  :تاریخ امتحان دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپایه  

 نظام آموزش و پرورش  كیفیت ارزشیابی و تضمین مركز  1401سال ماه  دی در سراسركشور ، داوطلبان آزاد و بزرگسالزانهدانش آموزان رو
http://aee.medu.gov.ir  

    نمره مای تصحیح راهن ردیف

 
2  

 ( 51ص )   ( 0/ 5)   بسپاراز دنا  آنزیم  عملکرد  ر د  اختلال  ایجاد  با الف(   13

 (56ص  )  (5/0های متفاوتی باشند. )ه حاوی دگرهاگر قطعات مبادله شد  ب(

 (61و  60( )ص 0/ 25) مورد(    یک)ذكر   ( كوچک   جدا شده   در جمعیت   )  ژن  رانش   و    انتخاب طبیعی  ، نوتركیبی ، جهش  ( ج 

25/1 

  (67)ص    (25/0)  دارد را خود به مخصوص نرِناتَ و (25/0)  هسته از مستقل دنای)میتوكندری(   راكیزه(  الف 14

 (68ص )  (25/0)چرخه كربس  (  ب

  گروه  و  ADPز  ا ATP تشکیل  رایب  ازموردنی رژیان  و  گذرندمی  دارد،   قرار  مجموعه  این  در  كه  كانالی  از هاپروتون(  ج

 (70ص)(  5/0)  .شودمی  فراهم  فسفات      

25/1 

 5/0 (66ص)  (25/0ب( اسید دو فسفاته )                                                  (66ص)  (25/0)  (3الف( مرحله ) 15

 (79) ص    كاروتنوئیدها  باه  همرا  اهسبزینهد  وجو  یا  (25/0) متفاوت (25/0)  هایرنگیزه وجودالف(   16

  (85)ص    (25/0)  است كربنی سه تركیبی ، (25/0)  شده ساخته پایدار آلی ۀماد اولینب(  

 (86)ص    (25/0)  فسفات ریبولوزبیسج(  

 ( 88ص)(  25/0)(كمَ) CAM گیاهاند(  

 (90ص)(  25/0)های اكسایشواكنشه(  

75/1 

 (93ص)  (5/0) زیست  محیط  و  انسان  سلامت برای  بودن  خطر  بی  اتاثب  و  یستیز  ایمنی  دقیق  بررسیلف(  ا 17

 ( 96ص)  (25/0پادزیست ) به مقاومت ژندارا بودن  ب(  

 ( 99ص)  (25/0)  استخوان مغزج(  

 (102( )ص  5/0. )كنندنمی ایجاد  ایمنی هایپاسخد(  

 ( 105ص)  (25/0)  لقاح یافتهتخمک  ه(  

75/1 

                           (112ص   )(  25/0)( شرطی شدن فعال)    ب  (1 18

                               (110)ص (  25/0)(  خوگیری)  د    (2

 (113ص  )(25/0)  (حل مسئله)  الف  (3

75/0 

 (123ص)  (25/0)  خواهیرفتار  دگرالف(   19

 تداش  نخواهند  ایزاده  خود  جانوران  این  اگرچه بنابراین.  (25/0)  دارند  مشتركی  هایژن  خویشاوندانشان،  با  آنهاب(  

 (123  )ص(25/0)  .كنند  منتقل  بعد  نسل  به  را  مشترک هایژن  و كرده  زادآوری  توانندمی آنها ویشاوندانخ  ولی  ، (25/0)

1 
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 تعالي بسمه

 
 صبح  8 ساعت شروع: نام و نام خانوادگي :  16/03/1402:  انتاريخ امتح ( 3زیست شناسی )درس:   نهايين آزمو  سؤالات   

 دقيقه  100 مدت امتحان: 4تعداد صفحه:  علوم تجربی :  رشته     ۀ دوم متوسطه دور دوازدهم پايه 

 و پرورش مركز ارزشیابی و تضمین كیفیت نظام آموزش 1402ماه سال  خردادسركشور درارن آزاد س داوطلبا ل وازانه، بزرگس آموزان رو دانش 

http://aee.medu.gov.ir      

 ه نمر سؤالات )پاسخ نامه دارد(  رديف 
 

1 

 

1 

 

 

 
 

 درستي يا نادرستي جملات زير را بدون ذكر دلیل مشخص كنید.

 . شوند  جدا  آن  از  ها هیستون  و  باز  ،  ( )كروماتین   فامینه  وتاب  پیچ  بايد   ( DNA)  دِنا  همانندسازی  در ابتدای   ، ها در يوكاريوت الف(  

 . يکسان است  ، گیردقرار مير  دامقابل نوكلئوتید گوانین ، نوع نوكلئوتیدی كه در فرايند همانندسازی و رونويسي ب(  

 شوند.  ها بررسي مي گیری از پاشنۀ پای آن خون  با  ، كتونوری فنیل   بیماری  به  احتمالي  ابتلای  نظر  از  تولد  بدو  در  نوزادان   ج( 

 دارد. وجود    21  (كروموزومتن )امفسه نسخه از    ، ای افراد مبتلا به نشانگان داوندر ژنگان )ژنوم( هسته  د(

 گیرد. صورت مي  و آب در بخش داخلي    ATPتولید  ،  )میتوكندری(  کترون راكیزهال  ۀ انتقالدر زنجیر  ه(

 است. b  از سبزينۀ كمترنانومتر،    500تا    400 ۀمحدود  در  a  )كلروفیل(  جذب سبزينۀ  بیشترين و(  

 .  د و ش نظر انتقال داده مي   سازی به گیاه مورد باكتری جداسازی و پس از همسانه برای تولید گیاه مقاوم به آفت، ابتدا سم    ( ز 

 كنند. بیشتر از خاک رس تغذيه مي  های ساحل آمازون، به منظور كسب انرژیِ طوطي(  ح

2 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 با كلمات مناسب كامل كنید. را    های زيرهر يک از عبارت

ی  ديمي با نوكلئوتیدها ی ق لئوتیدها بین نوك   ، تر س ا دی تشکیل پیوند فسفو ،  .... .... .............. .......... در طرح همانندسازی    الف( 

  جديد، قابل مشاهده است. 

 .شودمين  .............رمزۀ )كدون( آغاز هرگز وارد جايگاه    ب(

 .يده شودد............  به رنگ     نیستممکن  ، هايش باشدتندر يکي از فام  R(الل)  دارای دگرۀ  ، گل میموني   اگر (  ج

 تری دارند. نزديک  ..........................  ، اشدوجود داشته ب   بیشتریشباهت  ار اندبین دنای دو جهر چه  د(  

 در تخمیر .............................، آخرين پذيرندۀ الکترون، نوعي مادۀ آلي سه كربني است.   (ه

 كنند.ميید عبور  تیلاكوئ  نتروانتقال الکزنجیره    از پمپ پروتئینيهای خارج شده از فتوسیستم ..........، ترونالک (و

 شود. ستفاده ميا به نام ......................گرما  پايدار در برابر  آنزيم   ، هانده ید شويدر تول  (ز

 آموزد با آزمون و خطا رفتاری را تکرار يا از انجام آن خودداری كند. ، جانور مي ............. ............ .......   يادگیریِ در    ( ح 

2 
 

 

 

 

 مناسب را انتخاب كنید. كلمۀ،  داخل پرانتز   از بین كلماتير،  زهای  عبارت هر يک از    كردنبرای كامل   3

 .هستند(  بیشتری  -كمتریپايداری )دارای  بیشتری دارند، های دنايي كه بازهای سیتوزين  مولکول الف(

 است.  ن  نیته شده، متیوپپتید تازه ساخكربوكسیلي( رشتۀ پلي  -اولین آمینواسید در انتهای )آمیني  ب(

  ناخالص(   -)خالص   لدين وا   نمود ژن   قطعا  ،  متفاوت از والدين باشد   از آمیزش دو گل میموني،   حاصل های  گل   ۀ رنگ هم   اگر   ( ج 

 . بوده است 

 دارد.   اثرهای كوچک  جمعیتدر    (میهنيهم    -میهنيگر دزايي )رانش ژن در گونه  (د

 كنند. دو( پمپ پروتون را فراهم مي   -، انرژی لازم برای )سه   2FADHی  انرژ ر پ ی  ها رون لکت ، ا در زنجیرۀ انتقال الکترون راكیزه (  ه 

    شود. مي الکترون( انجام    -، انتقال )انرژی تابش نور   بر اثر   ، ها فتوسیستم   ی گیرنده نورِها های موجود در آنتن رنگیزه در    ( و 

  -فناوری )سنتيدورۀ زيست  ط بهمربو ، بود يا نبود اكسیژن ايط كمر در ش  NADHاكسايش    تولید مواد از طريق  ز(

 .است  كلاسیک(

افزايش شانس ها، باعث  برخلاف( رفتار دگرخواهي دم عصايي  -)همانند ، آشام های خوندگرخواهي خفاش  ررفتا  ح(

 شود.بقای غیر خويشاوندان مي

2 
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2 

 

 خ دهید.های زير پاسبه پرسشهای اطلاعاتي  مولکولدربارۀ   4

د بسته به مراحل رشد  توان مي ، مورد مطالعۀ گريفیت  جاندار  امكد   دنایدر  آغاز همانندسازی   هایاد جايگاهدتع  الف(

 چرا؟   د؟و نمو تنظیم شو

 را نام ببريد.  توانند نقش آنزيمي داشته باشندمي كه  آلي موجود در بدن جاندارانمواد    از گروه  دوب(  

يک نوار در میانۀ ظرف  ،  N14تن باكتری در محیط كشت  قرار گرف دقیقه    02د از  استال، بع های مزلسون و  ( در آزمايش ج 

 سازی به طور كامل رد شد؟ كدام طرح همانند آمده،    ت ن نتیجۀ به دس د. با اي ش   تشکیل 

52/1  

5/0 ؟ چرا؟ است یني  شود، در كدام سطح پروتئ شکل آن باعث بروز بیماری كم خوني داسي شکل مي ساختار مولکولي كه تغییر   5  

 هید.خ دپاسزير  های  به پرسش  جريان اطلاعات در ياختهدربارۀ   6

 بنويسید.    را   رونويسي  در همانندسازی و   ( DNA)  دِنا رشتۀ  دو  باز كنندۀ  نام آنزيم  الف(  

 د؟ هستن های يکساني دارند ولي دارای عملکرد و شکل متفاوتي  ای بدن يک فرد، ژن ماهیچه   های عصبي و ياخته را  چ ب(  

75/0  

با   .كنندی در حال رونويسي را ترجمه ميچند رنا  هك   است  هايي(ومهايي )ريبوزای از رناتنشکل زير طرح ساده 7

 پاسخ دهید.  توجه به شکل به سؤالات

 دهد؟ را نشان مي  رونويسيجهت    ، مارهكدام شالف(  

پروكاريوتي   ، درون شکل  (مرازِپلي  RNA)  ب( رنابسپارازِ

 تي؟كاريويو  2  ابسپارازِاست يا رن

 

 

 

 
  

5/0  

8 

 

 
 

 د؟كن مي   تغییری  محصول ژن چه   ان میز،  هادر يوكاريوت   تنظیم بیان ژن  يندهایا فر  جه بهو ت   بادر هر يک از موارد زير،  

 افزايندهايجاد خمیدگي در دنا با پیوستن عوامل رونويسي به توالي  الف(  

 تن فام  هايي ازب( كاهش فشردگي در بخش

5/0  

9 

 

 
 

  ها ربوهیدرات ك   كه با زني  است    و هر دو نوع كربوهیدرات   پروتئین رای  دا   ، های خوني كه از لحاظ گروه   مردی واج  ازد حاصل  

 .  باشد مي   A-فرزندی با گروه خوني ،  را ندارد   و پروتئین 

 بنويسید.  Rhنمود )ژنوتیپ( اين زن و مرد را از نظر گروه خوني  ژنالف(  

+ گروه خوني  ا  فرزندی ب   انند صاحب و ت مي آيا اين خانواده  (  ب 
B   نمود گروه خوني  ژن   ؟ شوندABO   .اين فرزند را بنويسید 

 

1 

 ها به سؤالات زير پاسخ دهید. نمودهای زير در رابطه با رنگ نوعي ذرت است. با توجه به آنژن 10

1)Aabbcc              2  )AAbbCC              3 )AaBbCc            4  )AaBBCc              5  )AABbCC  

 ه سايرين از فراواني بیشتری  برخوردار است؟نمودها، نسبت بكدامیک از ژن  )فنوتیپ(  نمودف( رخال

 ، را انتخاب كنید.شوندمشابه مي  دنموباعث ايجاد رخ  ی كهنموددو ژنب(  

75/0  
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3 

 

 . دهیدزير پاسخ    هایبه پرسشتغییر در اطلاعات وراثتي    مورددر   11

 چرا؟  تواند دچار جهش جابجايي شود؟آيا مي ، تن داشته باشدجانداری فقط يک فام   ( اگرالف

 ب( جهش و انتخاب طبیعي چه اثری بر گوناگوني افراد در يک جمعیت دارند؟ 

 دهند؟يها را نشان م ، كدامیک از شواهد تغییر گونهاندافتاده  دام   به  گیاهان  هایرزين  در  كه  حشراتي   ج(

25/1  

روی   Bو   A)  .را بنويسید  اور(پس از چلیپايي شدن )كراسینگ  AaBbنمود  های نوتركیب فردی با ژنامتانواع گ  12

 (يک كروموزوم قرار دارند

5/0  

 های زير پاسخ دهید.های ساخته شدن آن به پرسشو روش   ATPدر مورد   13

 استفاده شود يا رنا؟  تواند ميدنا مولکول    ۀدازننوان واحد سبه ع  ،الف( اين مولکول با از دست دادن دو فسفات

 باز آلي آدنین با حلقۀ چند ضلعي خود به قند متصل شده است؟   ،ب( در اين مولکول

5/0  

 های زير پاسخ دهید.به پرسشای  تنفس ياختهدر مورد   14

به چه ه نام دارد؟  يابد، چاكسايش ميمولکولي كه  در كتاب درسي،  )گلیکولیز(  س مراحل قندكافت  بر اساف(  ال

 ود؟شلي تبديل ميمولکو

 يابد؟ كاهش ميآن  كدام قسمت   pH،  هاكردن پروتون پپم به دنبال،  اكیزهردر زنجیرۀ انتقال الکترون   ب(

 ؟ندكهای آزاد مشکل ايجاد مي سازی راديکالخنثي  برای در عملکرد راكیزه    ،هاژن  كدام  نقص (  ج

25/1  

 دهید.ای زير پاسخ  هبه پرسشفتوسنتز  دربارۀ   15

 لپه را بنويسید. )يک مورد(لاف آوندی در برگ گیاه تک لپه و دوتفاوت ياختۀ غ  الف(

به    قند  ساختن  برای   گیاه  بنابراين  است،  يافته  كاهش  ، 2CO  در  كربن  به  نسبت  قند،  مولکول  در  كربن  اتم  اكسايش  عدد ب(  

   چه موادی نیاز دارد؟ 

 ؟ 4Cشود يا گیاه  بیشتر مي  3Cگیاه    میزان فتوسنتز بیشتر شود، واحد    80از   اكسید محیطدیج( اگر میزان كربن

25/1  

هر يک از موارد  بیان شده است.  گیاهان  های تثبیت كربن در ي از روش انواع   مربوط به توضیحات    ، جدول زير   " الف " در ستون   16

 است.( يک مورد اضافه    " ب " ستون    )در .  دا كنید ها را پی ارتباط منطقي دارد. آن   " ب " با يکي از موارد ستون    " الف " ستون  

 " ب"ستون   "الف"ستون  

دو نوع گاز    ، یاهي كه پیش مادۀ آنزيم شركت كننده در اولین مرحله از تثبیت كربن آن گ  الف(

 تنفسي است. 

 گل رز(  1
 

ای به ياختۀ ديگر  هايش اسیدهای آلي فتوسنتزی از ياختهگیاهي كه از طريق پلاسمودسم  ب(

 شود.مي  منتقل

 آناناس (  2

 ذرت (  3   
 

5/0  

 مشخص كنید. آن را    ۀتوالي انتهای چسبند  .ای نشان داده شده استهدهند  جايگاه تشخیص آنزيم برش  ، زيردر   17

 GCAGCTGC                                                      (Gو   Aبین    استردیبرش پیوند فسفومحل  )

CGTCGACG                                                                                            

5/0  
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4 

 

 

5/0 د را بنويسید. نگیركه در مهندسي بافت مورد توجه قرار ميهای بنیادی  ياختهويژگي    دو 18  

 به سؤالات زير پاسخ دهید.،  شکل با توجه به   19

   ؟ يا هورمون فعال   دهد مي   را نشان   انسولین ن  پیش هورمو   ، ر تصوي   اين   الف( 

 ؟ چه نام دارد   « ج مورد »   ب( 

شود يا درون  ۀ آندوپلاسمي مي وارد شبک   ، پروتئین پس از ساخته شدن اين      ج( 

   ماند؟ سیتوپلاسم مي 

 

 

75/0  

عبارت   «بو »  «الف»جای  ه  باز فرزندان نوشته شده است.    رمراحل لازم جهت بروز رفتار مراقبت موش ماد،  در زير 20

  مناسب را بنويسید. 

هايي در مغز موش در ياخته  Bژن  فعال شدن                          »الف«                          ري نوزادان توسط موش مادوارس

 به راه افتادن                         های ديگرها و پروتئیننزيمآ  شدنفعال                          »ب«                          رماد

  ی ار مراقبت مادربروز رفت                   فرايندهای پیچیده   

5/0  

 يادگیری؟ های زير بیانگر رفتار غريزی است يا  هر يک از مثال 21

 (تماس)  مکانیکي  الف( انقباض بازوهای شقايق دريايي پس از تحريک 

 است.  تهوع شده دچار و دهخور را حشره اين كه قبلا   ایدهسط پرنوت  مونارک پروانهعدم بلعیده شدن    ب(
 

5/0  

 های زير پاسخ دهید.جانوران به پرسشدربارۀ رفتارهای   22

غ، ، توسط كلاندارد  های سفید شکسته شده وجودهای كاكايي كه در كنارشان پوستهاحتمال شکار جوجه چراالف(  

 يابد؟ كاهش مي

به زنبورهای ديگری را    اطلاع   ، چهغذا عبر فاصلۀ تقريبي كندو تا محل منب، علاوه  غذا  زنبور يابندۀحركات  ب(  

 ؟ رسانديم گر  كار

75/0  

 20 راتمجمع ن                                                          "موفق باشید"                                                                                   

H2N 
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بارماسخنامه دارد  سوالات پرديف 

کدام جمله زیر درست و کدام نادرست است ؟  1

 نگه داشته  شده اند . ،به یکدیگرالف( کهکشانها در فضا تحت تاثیر نیروی گرانش متقابل

 به علت کروی بودن زمین ، زاویه تابش خورشید در عرض های جغرافیایی مختلف ، در یک زمان ، یکسان است . ب(  

 سریع است .   فرایندی تند و  ج( تشکیل پگماتیتها 

د( سرعت حرکت آب در نقاط مختلف یک رود ، متغیر است . 

1

برای هریک از ویژگی های ستون سمت راست ، یک کانی مناسب از ستون سمت چپ انتخاب کنید .  2

25/1

 در هر یک از جملات زیر، کلمه مناسب داخل پرانتز را مشخص کنید .  3

 حرکت وضعی ( گفته می شود .  -ار بیضوی به دور خورشید ) حرکت انتقالین بر روی مدبه گردش زمیالف(  

برخورد ( از چرخه ویلسون تشکیل می شوند.    –ب( دراز گودالهای اقیانوسی در مرحله ) بسته شدن  

 ه زمین ظاهر شدند . ( در کرکربونیفر    –ن در دوره ) سیلورین  اولین خزندگاج(  

کاهش ( می یابد.   –ورشید ، با افزایش فاصله از خورشید ) افزایش  به دورخ رهسیاد( زمان گردش هر  

1

1 چرا در مناطق نیمه شمالی آمریکا ، بیماری گواتر بسیار شایع است ؟ )دلایل زمین شناختی ذکر کنید.( 4

 اصطلاح زیر را تعریف کنید .   5

یطید( زمین شناسی زیست مح                          ج( تنش                   مرکز سطحی زمین لرزهب(    الف( ژئوپارک             
2
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 متر بر ثانیه در جریان است .  4مترمربع ، و با سرعت متوسط   200الف( آب در رودخانه ای با سطح مقطع   6

 است (می لزاآبدهی )دبی( این رودخانه را محاسبه کنید . )نوشتن فرمول ا 

 ی یک ماه ، چند متر مکعب آب وارد تالاب می شود . ، در طی شود  الابی منتهب( اگر این رودخانه به ت

 

 
75/1 

 هر یک از جمله های زیر را ، با کلمه مناسب تکمیل نمائید .  7

 می شود . ده  امیالف( حداکثر تنشی که سنگ می تواند تحمل کند ، بدون آنکه بشکند ....................سنگ ن 

...................... عناصر ، مناطقی را که احتمال خطر بیماری های خاص در آنجا گی .. راکندیه نقشه پهتب( زمین شناسان با  

 وجود دارد را معرفی می کنند .  

....... می گویند  که سبب ...ج( به محلی درون زمین که انرژی ذخیره شده سنگها از انجا آزاد می شود ،..........................

 . ی شودین لرزه م م زایجاد  

 د( دریای ........................... در شمال ترکیه ، بازمانده اقیانوس تتیس کهن است . 

 
1 

8 

 
 

 را در دو شهر کرمانشاه  و تهران مقایسه کنید .  شدت زمین لرزهو   بزرگی  با توجه به شکل زیر ،

                                                                                  

 

                              

 
5/0 
 
 

 ت زیر پاسخ مناسب دهید . به هریک از سوالا 9

 عمل می کند .   است که بعنوان لایه زهکشجاده سازی    خشی ازالف( ب

 می آید ؟ ایداری دامنه  ها بوجود ر پی دی ریز دانه بیشتر باشد چه تغییر طوبت خاک هاب( هرچقدر ر

 ج( دو مورد از مهم ترین عوامل در تعیین نوع سد در محل احداث ان را بنویسید . 

 

 
1 

10 

 

 

 

 

 

 

 .   ماری و مسیر انتقال آن به بدن را بنویسید ایجاد کننده هر بیدر جدول زیر، نام عنصر 
 

 راه ورود به بدن  نام عنصر  یماری نوع ب

   ستسرطان پو -1

   ایتایی -ایتایی -2

   ی قدکوتاه -3

    فلورسیس دندانی   -4
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 الف( نوع گسل را در شکل روبرو مشخص کنید .  11

 ب( مشخصات گسل  که در شکل با  نوک پیکان مشخص شده اند را بنویسید . 

(1................................... )...............(   ......3...........................................) .......... 

(2 (...........................................................)4 ........................................................ ) 

 
25/1 

 به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید   12

 ن سوپر اکسیدها از وقوع سرطان جلوگیری می کند ؟ ین بردکدام عنصر با ازبالف(  

 بوده است ؟   در کدام دوره زمین شناسی  تتیس نوین  اقیانوس  آغاز تشکیل    ب(

 اع کمتری دارد ؟ان ، شیب و ارتفج( درچه صورت مخروط اتشفش

 د( برخورد کدام ورقه ها  سبب شکل گیری رشته کوه زاگرس شد ؟ 

 ؟ اند  بوجود آمده  در چه منطقه ای    و   زمین شناسی  یر چه دوره یران دا  ی جوانانشفشتای آفعالیت ه  راکثو(  

 
75/1 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 سید . محل مناسب بنوی  ( است . شما ره مربوطه را در A( مربوط به کدام مورد از ستون )   Bهر کدام از عبارات ستون )

A   پهنه زمین ساختن : B   ویژگی ها و مشخصات : 

 س نوین به زیر ایران مرکزی  تتی  فرور رانشحاصل  -1 برز)     ( ال پهنهالف ( 

 تا قدسیها و ناودیسهای متوالی  -2 هند و بزمان )               ( پهنه سب ( 

 وه  رب ورودی ایرانکمعادن س -3 پهنه ایران مرکزی )                  ( ج ( 

 زغال سنگ  ای سنگهای رسوبی ورگه ه -4 سیرجان )          (  –پهنه سنندج د (  

 روی مهدی آباد   رت ون آهن چغامعاد -5 
 

 

1 

 پاسخ دهید . به سؤالات زیر  14
 است ؟   کدام  الف( اگر در هنگام زلزله موزائیک های کف ساختمان به صورت افقی جا به جا شده باشند نوع موج زلزله

 ب( دو نوع موج که در کانون زلزله تولید نمی شوند  را بنویسید؟ 
  نویسید.د . نام چین را بنار قرار د  مرکز و لایه های جدیدتر در حاشیهدر    ترین لایه قدیمی  ن خوردگی ، چی  در یک  ج(  
 س شده است ؟ یتاس   کدام استاناولین نیروگاه زمین گرمایی خاور میانه در    د(

 

25/1 

 .   ید ر سنگها در برابر تنش را در هر کدام از پدیده های زمین شناسی زیر مشخص کنوع رفتان 15

 ب( گسل                                گی       ن خوردالف( چی

 
5/0 

 به سوالات زیر پاسخ  دهید. 16
 الف( کدام نوع سنگ اهک تکیه گاه  مناسبی برای سازه های مهندسی می باشد .  

 ر شود ( کذ  ی لایه هایی از جنس گچ احداث شود چه مشکلاتی را بوجود می آورد .) سه موردد بر روب( اگر س

یداری آنها به کار گرفته  ی نداشته باشند . چه روشی باید برای پانل وضعیت مطلوبی از نظر نشت آب و پایدارل تونگهای داخاگر س ج(

                                                                                                                                   شود .      

 

75/1 

 20 جمع بارم                   موفق باشید                                                                                                                                                   

 

2 

 3 

4 

1 
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    نمره راهنمای تصحیح ردیف

 1  

 (                     23و ص12 ( )ص25/0درست )ناب(                 (                                           11( )ص25/0درست )ناالف(  1

 (51 و 50 ( )ص25/0درست )ناد(                            (                           46و 45( )ص25/0درست ) ج(

 (79( )ص25/0و( درست )                            (                                     70( )ص 25/0درست )ه( 

 (118( )ص25/0درست )ناح(      (                                                         101( )ص 25/0درست )ناز( 

2 

    ( 30)ص  A (25/0) ب(                                     (9( )ص25/0) غیرحفاظتی )پراكنده(الف(  2

 (       59( )ص 25/0)نیای مشترک هم نمره تعلق گیرد()به )خویشاوندی د(                                                 (                41( )ص25/0) سفیدج( 

 (83( )ص25/0) 2و(                                              (               74( )ص25/0) لاكتیکی (ه

 (112و ص 111( )ص25/0) فعالشرطی شدن ح(                                                                  (97( )ص25/0) آمیلازز( 

2 

                 (27ص )( 25/0) یآمینب(                                                               (7( )ص25/0) بیشتریالف(  3

             (61ص )( 25/0) دگرمیهنید(                                                                    (41ص )( 25/0) خالصج( 

 (82ص )( 25/0) انرژیو(                                                                          (70ص )( 25/0) دوه( 

 (124و  123( )ص25/0) برخلافح(                                                                    (92( )ص25/0) سنتی ز(

2 

-در دنای جانداران مورد مطالعۀ گریفیت، می های آغاز همانندسازیبنابراین تعداد جایگاه (25/0) موش یوكاریوت است -(25/0) موشالف(  4

 (  13و ص 2تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود. )ص

  (18( )ص25/0( و پروتئین )8( )صRNA( )25/0رنا ) ب(

 (10ص( )25/0ج( همانندسازی حفاظتی )

25/1 

 5/0 (17ص )( 25/0) .استچهار زنجیرۀ پلی پپتید ( زیرا دارای 25/0سطح چهارم پروتئینی ) 5

 (23( )25/0مراز( )پلی RNAرونویسی: رنابسپاراز ) (11ص )( 25/0) همانندسازی: هلیکازالف(  6

    (33( )ص25/0)هم نمره تعلق گیرد( بیان ژن متفاوت) تنظیم بیان ژنب( 

75/0 

 5/0 (32 و 13( )ص25/0) پروكاریوتی ب(                                                                  (32( )ص25/0« )2»الف(  7

 5/0 (36( ) ص 25/0) یابدافزایش میب(                       (                          35( )ص 25/0)یابد افزایش میالف(  8

 Dd  (25/0)مرد:  Rhگروه خونی نمود ژن dd (25/0)زن:  Rhگروه خونی نمود الف( ژن 9

 (41و  40( ) ص 25/0)  BO فرزند: ABOنمود گروه خونی ژن -( 25/0ب( بله )

 اشد.(بنیز صحیح می Oو  Bو  Aبه جای   i و  BI و AI ایههدگر)استفاده از 

1 

                                                              (45( ) ص 25/0)     AaBbCc  «3» (الف 10

 (45 )صAAbbCC (25/0 )و AaBBCc (25/0 )  . درست است 4و  2 نهیگزب( 

75/0 

 «ادامۀ راهنما در صفحۀ دوم»

 (51( )ص25/0) .شودمنتقل می تنهمان فامبخش دیگری از  تواند بهمی چون ،(25/0الف( بله ) 11

 (55()ص25/0دهد. )می كاهش( انتخاب طبیعی گوناگونی را 25/0شود )گوناگونی می افزایش جهش باعث ب(

                                                                  (57( ) ص25/0)ها ج( سنگواره

25/1 

12 Ab (25/0 )aB (25/0)5/0 (56) ص 

 5/0 (64( )ص 25/0) ضلعیپنجب(                                                     (64ص) (25/0)( RNAرنا )الف(  13

  (66)ص  (25/0)كربنی فسفاته یا اسید سهاسید دو (25/0) فسفاتهفسفاته یا قند كربنیقند سه( الف 14

 (70( )ص25/0)فضای بین دو غشا ( ب

 (75ص)( 25/0) ( زنجیره انتقال الکترون25/0های )های مربوط به پروتئینژن ج(

25/1 

لپه سبزدیسه ( ولی یاختۀ غلاف آوندی در برگ گیاه تک25/0آوندی در برگ گیاه دولپه فاقد سبزدیسه )كلروپلاست( است )یاختۀ غلاف الف(  15

 ( 78)صباشد.( لپه نیز صحیح میلپه و تکهای غلاف آوندی در گیاه دو)اشاره به تفاوت شکل یاخته (25/0)دارد. 

 (84( )ص25/0)( و منبعی برای تأمین الکترون 25/0انرژی )ب( 

 (89( )ص25/0) 3Cج( گیاه 

25/1 

 5/0  (88و  87)ص  (25/0)( ذرت 3ب(                                             (88و  86) ص  (25/0) ( گل رز1الف(  16

17 
GCAGCTGC 

CGTCGACG                                                                                           
 

 

5/0 
GCA      GCTGC 

 

CGTCG      ACG 
 

 انتهای چسبنده

GC  (5/0)  (94)ص 

 ب

84 



 اسمه تعاليب

 دقيقه 100 مدّت امتحان: صبح 8 ساعت شروع: علوم تجربی :رشته                 (3)زیست شناسی   :نهايي درس آزمونراهنمای تصحیح 

 1402/ 16/03  :تاریخ امتحان دورۀ دوم متوسطه دوازدهمپایه 

 نظام آموزش و پرورش ارزشیابی و تضمین كیفیتمركز  1402سال ماه  خرداد در سراسركشور ، داوطلبان آزاد و بزرگسالآموزان روزانهدانش

http://aee.medu.gov.ir 
 

    نمره راهنمای تصحیح ردیف

 2  

 

 5/0 (98( )ص 25/0)ها و تمایز به انواع یاخته (25/0)توانایی تکثیر زیاد  18

 (102)ص C (25/0)زنجیره ب(                                             (102( )ص25/0) پیش هورمونالف(  19

 (31)ص( 25/0)ج( شبکه آندوپلاسمی 

75/0 

 5/0 (109( )ص 25/0( ب: دستور ساخت پروتئینی )108( )ص 25/0الف: ارسال اطلاعات به مغز ) 20

 5/0 (112( )ص25/0ب( یادگیری )                   (                                 114( )ص 25/0الف( غریزی ) 21

 (25/0شوند. )می جوجه ها استتاردر صورت نبود این پوسته ها (25/0) ها بودغلاهای شکسته، راهنمای كتخم رنگ سفید داخل پوسته الف( 22

 (115)ص 

 (121( )ص 25/0ب( جهت پرواز )

75/0 

 20 جمع نمرهشید                                                          خسته نبا                                                                                 
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 1 /.( 25)هرمورد       36صد(درست           30صج(نادرست          13ص  ب(نادرست                    10ص  الف(درست    1
(    6و(فیروزه )       34ص(  3د(زمرد )      33ص(   5ج(کریزو بریل)        34ص(   1ب( الماس)       34ص(    4الف(یاقوت ) 2

 /.(25)هرمورد            36ص

25/1 

)هر مورد                  12ص د( افزایش            15ص      کربونیفرج(      19ص بسته شدن     ب(          12ص   لیانتقاحرکت  الف(   3

25 )./ 

1 

/. 25/. نمره( با ذوب یخها  نمکهای بسیار انحلال پذیر )25/. نمره( زیرا پس از عصر یخبندان )  25علت کمبود ید  )  به 4

 83ص                                    .(/25شود)  ینمره (ید را شسته و فقیر از ید م 

1 

/. نمره(  با جاذبه های طبیعی و فرهنگی  ویژه واقع شده 25شناختی )  نالف (منطقه ای مشخص که درآن میراث زمی  5

 115ص  /. نمره(25است)

را از کانون دارد  فاصله   کمترین و /. نمره (  25مرکز سطحی زلزله نقطه ای در سطح زمین که در بالای کانون قرار دارد )ب(  

 /.نمره ( 25)

 99ص

می  . نمره ( در داخل سنگ نیز نیرویی بر واحد سطح وارد/25ج( هر گاه سنگ تحت تاثیر نیرویی از خارج قرار گیرد )

 60ص               /.نمره(25شود که تنش نام دارد )

/.  25مسایل زیست محیطی می پردازد )به حل   . نمره(/25د( شاخه ای از علم زمین شناسی که با اصول زمین شناسی ،)

 86ص  نمره ( 

 
2 

                                                                                                                              Aمساحت=             vسرعت=      Qمحاسبه   الف(   آبدهی =   6

Q=A*V     )    25/.  43ص                                         /. نمره(5متر مکعب )   200×4=800(    رهنم 

 نمره(  1)   30×24×3600×800=2073600000ب(    متر مکعب اب در طی یک ماه    

 
75/1 

 1 . نمره(/25مورد  ) هر     105صد(دریای سیاه         93صون   ج( کان       78صب( ژئوشیمیایی       61صالف( مقاومت سنگ    7
 5/0 96ص          /. نمره( 25/. (اما شدت و خرابی زلزله در کرمانشاه بیشتر است )25بزرگی زلزله در هر دو شهر یکسان است ) 8
. نمره (  /25شناسی )  ج( شرایط زمین   69ص/. نمره(    25می شود)   رت ب(پایداری کم   70ص/. نمره( 25الف ( زیر سازی   ) 9

 63ص         /. نمره(25نیاز )  ومصالح مورد

1 

 79ص         /.نمره(25آب آلوده )-/. نمره(  25سرطان پوست: آرسنیک )   -1 10

 80ص     /. نمره( هرمورد بنویسند صحیح است25گیاهان خوراکی یا آب )-/. نمره(25ایتایی : کادمیم )-ایتایی  -2

 82ص         /. نمره(25از طریق گیاهان )–مره(  /. ن25روی )کوتاهی قد:    -3

 81ص      /. نمره(25آب آشامیدنی )–/. نمره(  25فلورسیس دندانی:فلوئور )   -  4

 

 
2 

 سطح گسل     بیش  -4سطح گسل   -3   وارهیفرو د-2   وارهیفراد-1ب(/. نمره( 25الف( گسل عادی ) 11

 90ص       /. نمره(25)هرمورد     

25/1 

/. 25ج( غلظت یا گرانروی گدازه کم باشد )        105ص/. نمره(    25)  اوایل پرمین ب(       77ص. نمره(   /25)   سلنیملف(ا 12

    105ص      /. نمره(    25/. نمره( و آسیا  )25عربستان  ) د(     99صنمره(   

 114ص   (25/0دختر)  -ومیهو در امتداد نوار ار  /. نمره(   25)   و( کواترنر  

75/1 
 

  صفحه دو   ادامه راهنما 
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 بارم راهنمای تصحیح   رديف 

 

  

  نگس  ( سنگهای رسوبی و رگه های زغال 4رز  )پهنه الب  الف ( 13

 107ص                                                ر ایران مرکزی  ( حاصل فرو رانش تتیس نوین به زی1بزمان )  -پهنه سهندب (    

 (معادن آهن چغارت و روی مهدی آباد(5پهنه ایران مرکزی )ج (    

 . نمره( /25معادن سرب و روی ایرانکوه                    )    هرمورد    (3سیرجان )   -ه سنندجپهند (    

 
1 

   98ص/. نمره(  25)  تاقدیس  ج(      94ص/. نمره(     5ب( موج لاو و ریلی )           94صنمره(   .  /25الف ( موج لاو  )-14 14

 100ص /. نمره(25)  استان اردبیل  د(  

25/1 

 62ص                                  /. نمره(25ب( شکننده               )   هر مورد                       رسانی( خملفا  -15 15

 

5/0 

 63ص                               /. نمره(25) یلفاقد حفره انحلا-/. نمره(25)  هیلا میضخ  الف(آهک-16 16

   /. نمره(25آب)  تیفیاز دست دادن ک  ایشور شدن    -/. نمره(25سد)  ی داریاناپ-/. نمره(  25فرار آب از مخزن سد )  (ب

 64ص

 66ص      /. نمره( 25شود )  یپوشانده م   گریمصالح د  ا ی/. نمره(  با بتن و  25و سقف تونل )  وارهی( دج

 

 
75/1 

 20 جمع بارم                                                                                                                                               
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باسمً تعالی 

8: ساعت ضرَع تجربی : رضتً  زمیه ضىاسی :راٌىمای تصحیح سُالات امتحان وٍایی درش

4:  تعداد صفحات 12/3/2441 : تاریخ امتحان دَري دَم متُسطً:پایً

 کسارزضیابی َتضمیه کیفیت وظام آمُزش َ پرَرش

 r..vo..ueet.eeat/:ptth

 مر
 2441داوص آمُزان رَزاوً، بسرگسال َ داَطلب آزاد سراسر کطُر در وُبت خردادماي سال 

  بارم  ردیف

(.ومري15/4)،  عربستان (ومري15/4)یا اَراسیا ( ومري15/4)، عربستان ( ومري 15/4)ایران (: د)قسمت  21اصلاحیً سُال   

88 



  
 لي تعابسمه 

 
 صبح     9      ساعت شروع:  جربی توم عل:   رشته 4ه: تعداد صفح ( 3زیست شناسی )س: در  نهايي آزمون  سؤالات   

 دقيقه 100 :آزمونمدت  نام و نام خانوادگي : 06/1402/ 04:  مونآزيخ  تار    دورۀ دوم متوسطه  دوازدهم پايه 

 رشوپر  و كز ارزشیابی و تضمین كیفیت نظام آموزشمر  1402سال  ماه    شهریور   در   كشور خارج    داخل و  د و بزرگسال ، داوطلبان آزا زانه وزان رو آم دانش 

http://aee.medu.gov.ir      

 ره نم سؤالات )پاسخ نامه دارد(  رديف 
 

1 

 

1 

 

 

 
 

 مشخص كنید.  بدون ذكر دلیلهای زير را  درستي يا نادرستي هر يک از عبارت

 دار شد. پوشینه   ، تری بدون پوشینه با دريافت دنا از محیط خارجي های گريفیت مشخص شد كه باك از نتايج آزمايش الف(  

 پدر وجود دارد.  نمودژنر  د  O  دگرۀ داشته باشد، قطعاً    A، فرزندی با گروه خوني  Bگروه خوني  اگر پدری با  (  ب

 شوند. در هسته رونويسي مي و    2، توسط رنابسپاراز  راكیزه   ای های مؤثر در تنفس ياخته ی سازندۀ بعضي پروتئین ها ژن پ(  

 دهد.مي، آنزيم روبیسکو فعالیت كربوكسیلازی انجام بديازايش مياف 2Oبه   2CO نسبتزماني كه  ت(  

 د.شو  ز يمتما  نیبدن جن  ی هااختهيبه انواع   تواند يم بلاستولا    یهااختهي از    کيهر    ث(

 كمتر است.  ، ی گروه هابه علت وجود نگهباناحتمال شکار شدن جانور    دگي گروهي، ندر زج(  

5/1 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 خالي را با كلمات مناسب كامل كنید.های زير جایدر هر يک از عبارت

تجزيۀ لاكتوز قرار گرفته است،  مربوط به  ی هاانداز و ژنین راهاصي از دنا كه بلي ختوا لای،شیاكباكتری اشر درالف( 

 شود.مياشغال  ............  ....  توسط پروتئینِ

 قاوم است. ............ م ....   ، داسي شکل شود، اين فرد در برابر بیماریِژن محیط اكسی   اگر گويچۀ قرمز فردی فقط در مقدار كمِ  ب( 

 شود.مي............ تبديل تخمیر، پیرووات به .......   شود كه در اينمي  شور استفادهرلید خیابرای تو  ي تخمیرپ( از نوع

 شود.ميفسفات سیببولوز يبه مولکول ر  ليتبد  ....... ....... . ...... فسفات از    افتيفسفات با دربولوزيهر مولکول ر  ت( 

 نام دارند.............  ....  یهااختهي،  دونش  ليتبد  اختهي وتِواع متفاو به ان  ریتوانند تکثميكه    ييهااختهي(  ث

 دهند. مي را نشان  ............  .... افتند، رفتار  مي   دهندۀ خود راه پرورش   فرد و به دنبال    اند يي كه مادر خود را از دست داده ها ( بره ج 

5/1 
 

 

 

 

 تخاب كنید.را ان  بمناس كلمۀ  پرانتز، مات داخل  از بین كل ای زير،  هبرای كامل كردن هر يک از عبارت  3

 گیرد. ميصورت  دنا    قبل از همانندسازیِ  ، هاهیستونجدا شدن    ، دارد  (خطي  -كه دنای )حلقوی  ای  در ياخته  الف(

 هستند.   تری( م ك   -  نوع )بیشتری ت   سازی دارند، دارای ت بیشتری برای پروتئین ص نابسپاراز جانداراني كه فر ر ی  ها ب( آنزيم 

وانین وراثت ( با تصورات موجود در زمان پیش از كشف قABخوني  گروه - ني مو می گل    صورتي   نگ ر ) بروز صفتپ( 

 دارد.  مطابقت

 گیرد.مي( صورت  لادتک  -د  ی )دولاهادر ياختهفقط   گيشدت( جهش مضاعف

 كند(.مي ن  -  كندمي عبور )  یزه ترون راك ۀ انتقال الک نجیر ین پروتئین پمپ ز اول   ، از 2FADHی پر انرژی  ها الکترون ث(  

 .شوديجدا م   (دیاكسیدكربن  -  فتوسنتز از مولکول )آب  نديآآزاد شده در فر   ژن یاكس  (ج

 است.   يادگیری( -، رفتاری )غريزی  در مراقبت از فرزندانرفتار موش مادر    (چ

75/1 

 . زير پاسخ دهیدی  ها ، به پرسشی ايوری و همکارانشهاۀ آزمايشدربار 4

 ؟ استخراج شدنوع باكتری استرپتوكوكوس نومونیا  م  از كدا اهآزمايشستفاده شده در اين  صارۀ االف( ع

 ؟نگرفتگروه از مواد آلي، انتقال صفت صورت  م  داۀ ك نزيم تخريب كنندآيش، با اضافه كردن  خرين آزماآ  ب( در

5/0 

  " دومادامه در صفحۀ  " 

89 



  
 لي تعابسمه 

 
 صبح     9      ساعت شروع:  جربی توم عل:   رشته 4ه: تعداد صفح ( 3زیست شناسی )س: در  نهايي آزمون  سؤالات   

 دقيقه 100 :آزمونمدت  نام و نام خانوادگي : 06/1402/ 04:  مونآزيخ  تار    دورۀ دوم متوسطه  دوازدهم پايه 

 رشوپر  و كز ارزشیابی و تضمین كیفیت نظام آموزشمر  1402سال  ماه    شهریور   در   كشور خارج    داخل و  د و بزرگسال ، داوطلبان آزا زانه وزان رو آم دانش 

http://aee.medu.gov.ir      
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2 

 

ؤالات كتاب درسي به س  به مطالبد. با توجه  دهمين را نشان  ارااندختۀ جر همانندسازی دنای اصلي يازيی  هاشکل  5

 زير پاسخ دهید.

 بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود؟  اندتومينندسازی  ز همای آغاهاه، تعداد جايگاشکلالف( در كدام  

 كرد؟ مشاهده   زماني ترجمه و رونويسي راتوان هممي،  شکلب( در كدام  

 د؟وشميمحسوب  هااعي آنفدۀ برش دهنده، قسمتي از سامان  ی ها، آنزيمشکلپ( در كدام  

75/0 

 . دهید   الات زير پاسخ شود، به سؤ مي جود زنده  ی انجام شدني در مو ا ه فزايش سرعت واكنش در رابطه با مولکولي كه باعث ا  6

 ار زياد است؟ بسی   آنتغییر عملکرد  كدام قسمت اين مولکول، احتمال  غییر  الف( با ت 

 ل را بنويسید.وکالیت اين مولب( يکي از عوامل مؤثر بر فع

5/0  

7 

 

 
 

 های زير پاسخ دهید.به پرسش های اطلاعاتيمولکولدر مورد  

  ش ي آزما   ۀ لول   ن يی در پا   ی ر گ ي در بالا و د   ي ک ي دو نوار،    ، اول   ۀ ق ی دق   20  ان ي در پا   ، مزلسون و استال   ی ها ش ي اگر در آزما الف(  

 د؟ و ش ي م   د يی تأ   دنا   ی ساز نند هما ام طرح  شود، كد هده  مشا 

 .دیسينقش دارند را بنو   هاچهیكه در انقباض ماه  ن یئتنام دو پروب(  

 ؟كنندتا خورده و شکل خاصي پیدا مي  به صورت يک زيرواحد،  های سازندۀ هموگلوبین در كدام ساختارزنجیرهپ(  
 

1 

 پاسخ دهید.ؤالات به ساست،  شکل زير نشان داده شده   باتوجه به فرآيند رونويسي كه در 8

 دهد؟ ميشان  لگو را نا  ، رشتۀرشتهم  الف( كدا

 است؟   رشتهدام  رنای ساخته شده، شبیه به كب( توالي نوكلئوتیدی  

5/0  

 غاز ترجمه نوشته شده است. موارد خواسته شده را بنويسید. آۀ رحلدر زير، ترتیب وقايع م  9

رناتن د كواحهدايت زير تبه سوی رمزۀ آغ  )ريبوزوم(  وچک  ناقل...................  .....  وسطِ از  رنای   (tRNA)  اتصال 

بافزرناتن    Pگاه  جايدر  ........................    اسیدِدارای آمینو به مجموعه  وده شدن زيرواحد  رناتن  كامل   زرگ 

 شدن ساختار رناتن

5/0  

 د؟رونميو دستگاه گلژی    ميۀ آندوپلاسشبک  بهاز ساخته شدن  س  ر، پ يزی  هاام يک از پروتئیندك 10

 ( آمیلاز بزاق2                                     ی فتوسنتزی       هاآنزيم  (1

25/0  

" ومسادامه در صفحۀ  "  

 «الف»

 « ب»
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3 

 

پیک 11 رنای  به  مکمل  كوچک  رناهای  بعضي  ژنكه    (mRNA)  اتصال  بیان  تنظیم  از  رونويسي  مثالي  از  است   پس 

 شود؟ ميث توقف عمل ترجمه  باعچگونه  

5/0  

 . ؤالات زير پاسخ دهید، به سرنگ نوعي ذرت  نمود )فنوتیپ(توزيع فراواني رخنمودار  ا توجه به  ب 12

 

 

 

 
 

 وند؟ شميهده  مشا  هاستوندر كدام   AaBBCcو   AaBbccی  هانمودژنالف(  

 فته برابر است؟ بارز و نه  های()الل  یهاگرهتعداد د  نستوب( در كدام  

75/0  

 ( : دگرۀ بیمار باشد a: دگرۀ سالم و  A  اينکه   با فرض )    : Aaنمود  كتونوری، از ازدواج زن و مردی با ژن فنیل   ماری نهفتۀ بی   در  13

 شان دهید. فرزندان را با رسم مربع پانت ن  یپ(نمود )ژنوتژنالف(  

 ؟ اردد  نینآلالشک فاقد فنی شیرخ  با  غذيهنیاز به تد كه  ونوالدين ممکن است صاحب فرزندی شاين ب( آيا 

25/1  

 سخ دهید. های زير پابه پرسش  تغییر در اطلاعات وراثتي  در مورد 14

 بماند؟   ثابت  توانديها م تن در آنكه طول فام  دينام ببر   ی( ساختاري)كروموزوم  يتنفام  یدو نوع ناهنجارالف(  

 بريد. را نام ب  هاشاهد تغییر گونه  دوب(  

 شود؟يمتوقف م  يتعادل ژن  ۀاز عوامل برهم زنند  ک ي  كدام  ، ينهی دگرم   ييزاوقوع گونه یبراپ(  

25/1  

شکل   15 به  توجه  صورت  زيربا  در  دادن،  چلیپايي  رخ  )پديدۀ  بین  كراسینگشدن   )كروماتیدهای(  هایفامینکاور( 

 ؟ ند بودي خواهيهادگرهی چه  ی نوتركیب داراهاگامت،  aو    A  های دگرهحاوی    غیرخواهریِ

5/0  

 .هیدی زير پاسخ دهابه پرسش  ایس ياختهتنفبطه با  در را 16

 است؟  )میتوكندری(  در كدام قسمت راكیزه  2DHFAمحل تشکیل  الف(  

 كند؟ميو گروه فسفات را چگونه فراهم  ADPركیب  برای ت   نیاز  موردساز، انرژی  ATPزيم آنب(  

 است؟   یضرور  يچه مولکول  زسازیبا(  زیکولیل)گ  تداوم قندكافت  یبرا  تخمیر،   در  پ(

 شود ظرفیت حمل اكسیژن در خون كاهش يابد؟ ميگازی است كه باعث    چه  خودروها حاویدود خارج شده از    ت(  

25/1  

كنند. با د و نمو ميها رشدون آب مانند نخود و لوبیا، حشرات و لارو آنهای خشک و بكه در دانه  شايد ديده باشید 17

 شود؟ تأمین مي  هگوناين جانوران چ  مورد نیاز بدارند، آيباً آبي ناند و تقرها خشکدانهاين   به اينکه  توجه

5/0  

"مچهارادامه در صفحۀ  "    
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 صبح     9      ساعت شروع:  جربی توم عل:   رشته 4ه: تعداد صفح ( 3زیست شناسی )س: در  نهايي آزمون  سؤالات   

 دقيقه 100 :آزمونمدت  نام و نام خانوادگي : 06/1402/ 04:  مونآزيخ  تار    دورۀ دوم متوسطه  دوازدهم پايه 

 رشوپر  و كز ارزشیابی و تضمین كیفیت نظام آموزشمر  1402سال  ماه    شهریور   در   كشور خارج    داخل و  د و بزرگسال ، داوطلبان آزا زانه وزان رو آم دانش 

http://aee.medu.gov.ir      

 ره نم سؤالات )پاسخ نامه دارد(  رديف 
 

4 

 

CGT          TAACG 

 

GCAAT          TGC   

                                    

                                    
                

 

 

جلبک ژير )میزان فتوسنتز جلبک اسپیروبر    نور مرئي  ی هاطول موجهمۀ  كه برای بررسي اثر    در رابطه با آزمايشي 18

 سخ دهید.  سؤالات زير پا  انجام شد، به   (ایسبز رشته

 ز چیست؟ گرفته، رنگیزۀ اصلي فتوسنت  دات صورتاهالف( با توجه به مش 

 قرار گرفته است؟مورد استفاده    ايشدر اين آزم  ب( چه نوع باكتری 

5/0  

 د. پاسخ دهی های زيربه پرسش  در شرايط دشوار  در مورد فتوسنتز 19

 دارد؟  تیفعال  زیدر شب ن 2CO تیتثب  ميدر كدام نوع فتوسنتز، آنزالف(  

 بد؟ ا ي ي م   ش ي در آن افزا   ژن ی و اكس   شود ي برگ كم م   2OC  ند، شو ي ته م ها به منظور كاهش تعرق بس روزنه   ي چرا وقت  (ب

 ؟كنندمياستفاده    الکترون نی م أ، ازآب به عنوان منبع تكنندهفتوسنتز  یها یباكتر  كدام گروه از  (پ

 آورد؟ميز خود را به دست  كیبات مورد نیااوگلنا در صورتي كه نور نباشد، چگونه تر  ت(

25/1  

 . ددهیهای زير پاسخ  تي به پرسشهای نوين زيس ریناومورد ف  در 20

 . ديبرب  شوند را نام مي  جاديمغز استخوان ا یادیبن  ی هااختهي  ز يكه از تما  ييهااختهي دو مورد از    (الف

 د(مور 1)   ن چیست؟كمک مهندسي پروتئی  به  ید شدهلتو  نتیجۀ تغییر اينترفرونب(  

استخراج شده    ی. دنا كنند ي خون فرد مشکوک را استخراج م  ود درموج  یدنا ه، ی در مراحل اول  دزي ا   صی تشخ  یبراپ( 

 باشد؟ي م   ييشامل چه دناها 

5/1  

چسبند 21 انتهای  به  توجه  در    ۀ با  شده  زير داده  فسفوشکل  پیوند  كنید  مشخص  نوكلئوتید دی،  دو  كدام  بین  استر 

 ه است؟ شکسته شد

 

25/0  

هر يک از موارد ستون  بیان شده است.    نتخاب طبیعي و رفتاره ا یحاتي مربوط بجدول زير، توض  "الف"در ستون   22

 يک مورد اضافه است.(  "ب"ها را پیدا كنید. )در ستون  ط منطقي دارد. آنارتبا  "ب"د ستون  رموابا يکي از    "الف"

 " ب"ستون   "الف"ستون  

 برای بیرون راندن مزاحم   ديگربه جانوران    لهحم  -1 زادآوری   (الف

 ساحلي  هایۀ متوسط توسط خرچنگی با اندازهاخاب صدفانت  -2 يابيغذا  (ب

 به مقدار كافي  يچربذخیرۀ    -3 قلمرو خواهي   (پ

 پرندۀ كاكايي  ی تخم توسط هابیرون انداختن پوسته  -4 جرتمها  (ت

 دم طاووس نرپرهای زينتي    -5 ث( خواب زمستاني

 ی محیطي برای جهت يابي هااز نشانهفاده است  -6 
  

 

25/1  

5/0 دارد؟ )دو مورد(  هار دگرخواهي پرندگان ياريگر، چه نفعي برای خود آنفتار 23  

 20 جمع نمرات                                                           "موفق باشید"                                                                                     
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1  

 (                     41( )ص25/0درست )ب(                       (                                            3( )ص25/0درست )ناالف(   1

 (86  و  85 ( )ص25/0درست )(  ت                               (                            67و    23( )ص25/0درست )  (پ

 ( 122( )ص25/0درست )(  ج                                                           (      100( )ص  25/0درست )نا(  ث

5/1 

    (  56)ص    (25/0)  مالاریا   ب(                                                           (34ص)(  25/0)  مهاركنندهالف(   2

 (       84)ص   ATP   (25/0)(  ت                                                      (                 74  ( )ص25/0)  لاكتات(  پ

 ( 113( )ص25/0)  پذیری نقش(  ج                                                        (               99( )ص25/0)  بنیادی  (ث

5/1 

                    (32و    23ص  )(  25/0) بیشتریب(                                                                        (11ص)  (25/0)  خطی  الف( 3

             (51ص  )(  25/0)د دولا(  ت                                (41و   37ص  )(  25/0)   میمونیگل    صورتی  نگر(  پ

 (83  ص)(  25/0) آب(  ج                                                                  (70ص  )(  25/0)  كندمین(  ث

   (109( )ص25/0)غریزی   (چ

75/1 

 5/0  (3ص) (25/0)  آنزیم تخریب كنندۀ دنا   ب(                                         (3ص)    (25/0)  دارپوشینهالف(   4

 75/0 (93ص  )(  25/0)  (2)( شکل  پ                 (32 و  13ص  )(  25/0)  (2)شکل    ب(            (14  و 13ص )(  25/0)  (1)الف( شکل   5

     (51ص  )(  25/0) آنزیم جایگاه فعالالف(   6

      (20( )ص25/0)  ماده )ذكر یک مورد(، غلظت آنزیم و پیشمحیط   pH  دما، ب(  

5/0 

 ( 18  ص)(  5/0)  تین و میوزیناك  ب(                        (10و   9  ص)(  25/0)  طرح همانندسازی حفاظتیالف(   7

 (17)ص  (  25/0)  ساختار سوم  پ(

1 

 5/0 (24( ) ص  25/0)  2رشتۀ  ب(                                                         (25و   24( )ص  25/0)  1رشتۀ    الف( 8

 5/0 (30) ص   (25/0)  متیونین ب(                                   (30)ص    (25/0)   رنای پیکهایی از  بخشالف(   9

 25/0 ( 31و    18( ) ص 25/0)  آمیلاز بزاق(  2 10

 5/0 ( 36  ص)  (25/0)  شودوگیری میجل  (25/0)  از كار رناتن  11

 ( 45و  44( )ص  25/0) Eستون  : AaBBCcنمود  ( و ژن25/0) Cستون  : AaBbcc  نمودژن   الف( 12

 (45( )ص  25/0) Dب( ستون  

75/0 

 استفاده گردید{   aو    Aتار، از حروف  در نوش   pو    Pتشابه حرف    یل دل }به                                        ( 45و    42)ص    الف(  13

 a A ها گامت 

A Aa   (25 /0 ) AA   (25 /0 ) 

a aa   (25 /0 ) Aa   (25 /0 ) 

 (45ص  )  (25/0)  بله  ب(

25/1 

 وم« »ادامۀ راهنما در صفحۀ د

93 



 اسمه تعالي ب

 دقيقه  100 :آزمونت دّم حصب 9 :اعت شروع س جربی علوم ت :رشته                   (3) زیست شناسی  :نهايي درس زمونآراهنمای تصحیح  

 1402/ 04/06   :آزمونتاریخ   دورۀ دوم متوسطه   دوازدهمپایه  

 رورشنظام آموزش و پ  كیفیت ارزشیابی و تضمین مركز  1402سال  ماه    شهریور   در   كشور خارج    داخل و  د و بزرگسال وطلبان آزا ، دا زانه آموزان رو ش دان 

http://aee.medu.gov.ir 
 

     هنمر مای تصحیح راهن ردیف 

 
2  

  (51و    50)ص  (25/0)  واژگونی  -(25/0)  ییجاجابه(  الف 14

 ( 59و   58و    57ص)  (5/0)  مورد(  2لکولی )ذكر ای و مطالعات مو، تشریح مقایسههاه وارسنگ(  ب

 (60  ص)  (25/0)  شارش ژن  (پ

25/1 

15 Ba  (25/0)    وbA  (25/0)  (56ص)   5/0 

                                        (71) ص   (25/0) راكیزه  بخش داخلیالف(   16

 ATPنیاز برای تشکیل  و انرژی مورد    (25/0)  در دارد، می گذرناین مجموعه قرا  از كانالی كه در  (25/0)  هاپروتونب(  

  (70)ص    .شودفراهم می

 (73)ص  NAD  (52/0  )+پ(  

 (76  ص( )CO( )25/0مونواكسید كربن )ت(  

25/1 

نیاز خود را    ودشتشکیل میاز آبی كه  ،  زنجیرۀ انتقال الکترونای در مرحلۀ  با انجام تنفس یاختهها  حشرات و لارو آن 17

 (72و    70( )ص  5/0)  كنند.یبرطرف م 

5/0 

 5/0 (81( )ص 25/0وازی )باكتری هب(                                   (81( )ص  25/0الف( سبزینه )كلروفیل( ) 18

 (88ص)   CAM  (25/0)گیاهان الف(   19

  ( 0/ 25)   ادامه دارد   ما فتوسنتز همچنان ا   ( 0/ 25)   یابد توقف می ها  اكسید از روزنه دی سیژن و كربن زهای اك گا چون تبادل  ب(  

 ( 86ص ) 

 (89( )ص  25/0) هاكتریباسیانو  پ(

 ( 90  ص)  (25/0) غذیه از مواد آلیت(  ت

25/1 

یالف 20 )  2)ذكر    عصبی  و  ایهای استخوانی، خونی، ماهیچهاخته(  ابه رگ مورد(  نیسکلتی و  های خونی، ماهیچۀ  ز قلبی 

 ( 99ص )  (5/0)  گیرد(نمره تعلق می

 ( 98)ص    (25/0)  )ذكر یک مورد(  پایدارتر شدنضد ویروسی آن به اندازۀ پروتئین طبیعی،    یش فعالیتافزا  (ب

 (105)ص    (25/0رنای ویروس )  از  (25/0)  دنای ساخته شدهاحتمالاً  و  (  25/0)های بدن خود فرد  پ( دنای یاخته

5/1 

21 TT  (25/0)    25/0 ( 94)ص 

 (117و    116)ص    (25/0) دم طاووس نرپرهای زینتی    -5الف(   22

 ( 118ص  ( )25/0) ساحلی  هایوسط خرچنگۀ متوسط تی با اندازهاخاب صدفانت  -2ب(  

 (119( )ص  25/0) رای بیرون راندن مزاحمب   به جانوران دیگر   حمله  -1پ(  

 (119( )ص 25/0) ابیی محیطی برای جهت یها فاده از نشانهاست  -6ت(  

 ( 120( )ص  25/0)  به مقدار كافی  یچربذخیرۀ    -3ث(  

25/1 

ی ها و خودزادآوراحتمالی آن  دیگران با مرگ  ای خود، تصاحب قلمروهكسب تجربه و استفاده از آن برای پرورش زاده 23

 ( 124( )ص 5/0( )مورد  2)ذكر  

5/0 
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1 

 

1 

 

 

 
 

 مشخص كنید.  بدون ذكر دلیلهای زير را  درستي يا نادرستي هر يک از عبارت

 پیوندهای اشتراكي و هیدروژني وجود دارد.  ، های( يوكاريوتي)كروموزوم هایتندر هر يک از اجزای فام(  الف 

 سازی واكنش را كاهش دهد.  انرژی فعال   ، ای ياخته   ی ساز و تواند در برخي از فرايندهای سوخت نوكلئیک اسید مي نوعي  ب(  

 افتد. بعد از فرايند رونويسي اتفاق مي  ،تشکیل رنای بالغ  ، هاایياختهدر تکپ(  

 ای )اللي( نهفته وجود دارد. دگره   ، تن جنسي در يک مرد درگیر با فقدان عامل انعقادی هشت، قطعاً بر روی نوعي فام ت(  

 . صفر است   ي حت   ا ي كم    م ي در عملکرد آنز   ر یی احتمال تغ فعال رخ دهد،    گاه ي دور از جا   يي جا ژن آنزيمي در  اگر جهش در    ث( 

 است.  پیرووات    ، )گلیکولیز(   كافت دار و بدون فسفات تولید شده در قند تنها تركیب كربن   ( ج

 .  است   افته ي   افزايش   ، 2CO  اتم كربن در مولکول قند، نسبت به كربن در   ش ي دد اكسا چ( ع 

 كنند. ي حمل م   لانه   ه را ب   ها برگ   كارگر،   ر بُگ بر ی  ها از مورچه   ي فقط بعض ح(  

2 

 

 
 

2 

 

 

 

 

 خالي را با كلمات مناسب كامل كنید.های زير جایدر هر يک از عبارت

 . كند را ايفا مي   مهمي   نقش پروتئین،    ....... اسیدها، در تشکیل ساختار ....   های منحصر به فرد آمینو عامل  ايجاد ويژگي الف(  

 شود.نمي..................... رونويسي شکسته    ۀالگو در مرحل  ۀاخت و رشتتازه سرنای پیوند هیدروژني بین    ب(

 است.نمودهايش  در ژن  بارز  ۀ دگر........... عدد  دارای  بیشترين فراواني را دارد،  نمودی كه  رخدر رنگ نوعي ذرت،  پ(  

 . افتدريج اتفاق ميبه تد  ..... زايي .................زايي، گونهنهدر ارتباط با سازوكارهای گو   ت( 

  ی ا اخته ي الکترون در تنفس    ۀ رند ي پذ   ن ي آخر   .... ...... . .. ... ای به نام  فتوسنتزكننده ی  باكتر بر اساس مطالب كتاب درسي،  (  ث 

 . كند ي م   د ی را تول   ی هواز 

  ... نام دارد.  ...........ی، .......فناورزيستاز   یبرداربهره    ن یتضم یبرا  ييهامقررات و روش  ر،ی از تداب  ی ا مجموعه(  ج

5/1 
 

 

 

 

 مناسب را انتخاب كنید. كلمۀاز بین كلمات داخل پرانتز،  های زير،  برای كامل كردن هر يک از عبارت  3

قند دئوكسي با  از نوكلئوتید آزاد  (  ترسنگین  -ترسبک)  نوكلئوتید آزاد دارای قند ريبوز و باز آلي سیتوزين  الف(

 ست.  زين اباز آلي سیتوريبوز و  

 د. شوپس از ساخته شدن به دستگاه گلژی منتقل مي(  عوامل رونويسي  –  انسولین) ( پروتئینب

ها  نمود كمتر( از ژن   -مساوی ها ) نمود رابطه بارز و نهفتگي وجود داشته باشد، تعداد رخ   ، در صورتي كه بین دو دگره   پ( 

 خواهد بود. 

 شود. مشاهده مي A   جای   به  T الگو( جانشیني نوكلئوتید   -مزگذار شتۀ )ر در ر   خوني داسي شکل، كم   در ارتباط با بیماری   ت( 

 گیرد.  انرژی( صورت مي   -ها، انتقال )الکترون مركز واكنش فتوسیستم   aبا ايجاد الکترون برانگیخته در سبزينۀ  ث(  

 تر است. زيرين( نزديک  -در برگ گیاهان دولپه، آوند آبکش به روپوست )روييج(  

مقدار زيادی غذا  به اين دوره،  جانور پیش از ورود    ، زمستاني( خواب   -تابستاني الیت به نام )ركود اهش فع دورۀ ك   چ( در يک 

 كند. مصرف مي 

 . دهند ي م   ل ی تشک   ی گروه همکار   گر ي کد ي جانوران با  دم عصايي(،    -آشام های خون )خفاش   ي دگرخواه   در رفتار ح(  

2 

 5/0 دارد؟وجود    هايي هپپتیدی چه گرودر دو انتهای يک رشتۀ پلي 4
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2 

 

 به سؤالات زير پاسخ دهید.  ، دهد. با توجه به شکلا نشان مير  پروكاريوتزير همانندسازی دنای اصلي ياختۀ    شکل  5

 وجود دارد؟ آغاز همانندسازی   نقطۀدر اين شکل، چند    الف(

 ؟ت داردک فعالیبیش از ي  كدام آنزيم شركت كننده در اين فرايند،ب(  

 

 

 

5/0 

 در جدول زير چند تفاوت بین فرايند همانندسازی و رونويسي بیان شده است. آن را كامل كنید.     6

 رونويسي همانندسازی 

 الف( ....................  هلیکاز  شکند. نام آنزيمي كه پیوند هیدروژني بین دو رشتۀ دنا را مي 

 تواند بارها انجام شود. مي ب( .....................  ی ا اختهچرخۀ ي  تعداد دفعات انجام فرايند در هر
 

5/0  

7 

 

 
 

به سؤالات زير    ، دهد. با توجه به شکل نشان مي   سیتوپلاسم ياختۀ جانوری در  يکي از عوامل لازم در ترجمه را    زير شکل  

 پاسخ دهید.  

نام مل را  های سازندۀ اين عاكننده از ژنهای رونويسي الف( انواع آنزيم

 ريد. بب

 د؟شوها نیز ديده ميكدام اندامک اين ياختهدرون  ب( اين عامل در  

 

 
 

75/0  

 الات زير پاسخ دهید.ؤبه س  هاو يوكاريوت  هادر ارتباط با تنظیم بیان ژن در پروكاريوت 8

  دهد؟شکل مي  ییرتغ  پروتئین تنظیميمحیط كشت باكتری از مالتوز به لاكتوز، كدام  قند  الف( در صورت تغییر  

كمک كنند تا رونويسي از ژن آغاز شود.   (مرازپليRNA ) توانند به رنابسپارازهايي ميها، پروتئیندر يوكاريوت ب(  

 توانند متصل شوند؟ های دنا ميها به كدام بخشاين پروتئین

75/0  

 باشد.  B-پدرو   A+مادر  خوني   شند و گروهنمود )ژنوتیپ( خالص برای هر دو گروه خوني بااگر پدر و مادری دارای ژن 9

 بنويسید. Rh نمود مادر خانواده را از نظر گروه خوني  الف( ژن

     دختر خانواده را بنويسید.    Rh  و    ABOگروه خونينمود دو  ژن  ب(  

 منفي شوند؟   Rh  توانند صاحب فرزندی با گروه خوني( آيا اين پدر و مادر ميپ

1 

5/0 توان مهار كرد؟ را چگونه ميكتونوری  مثل بیماری فنیلهای ژني  بیماری  بعضيعوارض    ، طبق مطالب كتاب درسي 10  

هايي با تولید مثل جنسي، باعث تداوم گوناگوني در دو سازوكار نام ببريد كه با وجود انتخاب طبیعي در جمعیت 11

 جمعیت شوند؟

5/0  
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وجه به شکل، دنا، رنای پیک و پروتئین نشان داده شده است. با ت  ۀ فتياهشو جیعي  در شکل زير بخشي از توالي طب 12

 به سؤالات پاسخ دهید.

 

 

 

 

 

 

 را مشخص كنید.    جانشیني      ( نوع جهش ف ال 

 ممکن است افزايش يابد؟ بالا   پپتیدی  در چه صورت طول رشتۀ پليب(  

75/0  

 بنويسید. های زير يک دلیل علمي  هر يک از عبارت   برای  13

نواری در انتهای لوله    ، های دور دوم همانندسازی نمونه   ( سانتريفیوژ گريز دادن ) پس از    ، زمايش مزلسون و استال آ در    الف(

 نشد. مشاهده  

   دارد.  صورتي  نمود  رخ   ، RW  ( ژنوتیپ نمود ) ژن گل میموني با  ب(  

   شود. نمي ده  استفا   مختلف   ی ها دام ان   ا ي بافت    د ی تول   ی برا   ای ماهیچه   ی ها ياخته از  در مهندسي بافت،    پ( 

5/1  

 زير پاسخ دهید.  های پرسشدر مورد عوامل بر هم زنندۀ تعادل ژني جمعیت به  14

 الف( اثرگذاری كدام عامل به اندازۀ جمعیت وابسته است؟

 ؟ كندتغییر مي  )تصادفي يا غیرتصادفي(  نمودها توسط چه نوع آمیزشي فراواني نسبي ژنب(  

5/0  

 های زير پاسخ دهید.ی به پرسشا ختهبطه با تنفس يادر را 15

 شوند؟تشکیل مي  NADHو    2COالف( در كدام مراحل تجزيۀ گلوكز، مولکول

و   ADPاز    ATP  انرژی موردنیاز برای تشکیل  با چه فرايند انتقالي  سازATPآنزيم  در زنجیرۀ انتقال الکترون،    ب(  

  كند؟فسفات را فراهم مي

 . را نام ببريد   )میتوكندری(   زه ی راك   ی دو غشا   ن ی ب   ی در فضا   H+ غلظت    ۀ دهند   ش ي افزا   عامل   نتقال الکترون، در زنجیرۀ ا   پ( 

 ؟ شونديها م آن  بيو باعث تخر  كننديآن، حمله م   یو اجزا   اختهي  ۀسازند  یهامولکولبه  آزاد    ی هاکاليادت( چرا ر

 دارد؟  اختهي   یبرا   يارزشچه    نخورده بودن آنیچ ،یا اختهيدر تنفس    زهیراك  يدرون  یتوجه به نقش غشا   ث( با

2 

 های زير پاسخ دهید.با توجه به شکل به پرسش 16

كربنالف(   اثر  نمودار  گیادیكدام  فتوسنتز  میزان  بر  جو  را     ذرت  هاكسید 

  دهد؟نشان مي

واحد( میزان فتوسنتز   80اكسید جو )بالای  دیهای بالای كربن ب( در غلظت 

 ت؟است يا گیاه ذرگیاه رز بیشتر 

 افتد؟ كدام نمودار مربوط به گیاهي است كه تنفس نوری به ندرت در آن اتفاق مي   ( پ 

57/0  
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75/0  ها را بنويسید.نام آن  .ماده داردش یسه پروبیسکو  آنزيم   17  

 د؟ افتاتفاق ميسازی دنا همسانهاحل  مر  يک ازهر يک از موارد زير در كدام 18

 دهندهبرشتوسط آنزيم  جايگاه تشخیص آنزيم  ي دو  شناسايالف(  

 ب( استفاده از شوک الکتريکي 

 دو نوكلئیک اسید( تشکیل پیوند اشتراكي بین  پ

57/0  

 . دیپاسخ ده  ر يز  یها به پرسش  يستيز  ني نو  یهایدر مورد فناور 19

 مقايسه كنید.   يعیطبون  نترفربا ايرا    با مهندسي پروتئین   ساخته شده  نترفرونيا  يروسيضد و  تیفعال  (الف

 ديسک نوتركیب چیست؟  های تراژني، ياختۀ میزبانِهای انساني با استفاده از دامدر تولید پروتئینب(  

1 

با   "الف"بیان شده است. هر يک از موارد ستون    يادگیری و رفتارجدول زير، توضیحاتي مربوط به    "ب" در ستون   20

 يک مورد اضافه است.(  "ب"ها را پیدا كنید. )در ستون  رد. آنقي داارتباط منط  "ب"يکي از موارد ستون  

 " ب"ستون   "الف"ستون  

 های تکراری و بدون سود و زيانعدم پاسخ به محرک  -1 پذيری نقش  الف(

   و استفاده از تجارب گذشته  گاهانه آريزی  برنامه  -2 آزمون و خطاب(

 . شودانجام مي ترين موفقیتا بیشباز زندگي    حساسي    ۀدر دور  -3 عادی شدنپ(  

 شود.رفتاری كه به صورت تصادفي شروع مي  -4 حل مسئلهت(  

 تواند سبب پاسخ شود. محرک شرطي به تنهايي مي  -5 
  

 

1 

 در و  دهدگیرد، رفتار غذايابي خود را تغییر ميچرا جانور زماني كه در خطر شکار شدن يا آسیب ديدن قرار مي 21

   ؟ شوندمي مشغول غذايابي به زنگ ش بهگو و آماده حالتي

5/0  

 20 جمع نمرات                                                        "موفق باشید"                                                                                  
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1  

 (                     18و   8( )ص25/0ب( درست )               (                       17و    15و   7و 4و    2( )ص25/0الف( درست ) 1

 (43  ( )ص25/0( درست )ت      (                          90و    26و    25و  13و    12( )ص25/0درست )نا  (پ

 (66( )ص25/0( درست )ج                                            (                     51( )ص  25/0درست )نا(  ث

 ( 122( )ص25/0( درست )ح         (                                                      84( )ص  25/0نادرست )چ(  

2 

 (    24و    23)ص    (25/0)  آغاز(  ب                                                              ( 17و  15 ( )ص25/0)  سومالف(   2

 (       60( )ص  25/0) دگرمیهنی(  ت                                                         (                 45  ( )ص25/0)  سه(  پ

 (105( )ص25/0)  ایمنی زیستی( ج                                            (                89( )ص25/0) سیانوباكتری  (ث

5/1 

                 (31و    18)ص  (  25/0) انسولینب(                                                               (4( )ص25/0)  ترسنگینالف(   3

             (48  )ص (  25/0)  رمزگذار(  ت                                                            (41  و   40)ص (  25/0)  كمتر (  پ

 ( 78)ص  (  25/0) زیرین(  ج                                                                 (82)ص  (  25/0) الکترون (  ث

 (123( )ص  25/0) آشام های خون خفاش ح(                                                      (120( )ص25/0)  زمستانی خواب   (چ

2 

 5/0  (27  و  16  ( )ص25/0)  گروه كربوكسیل  (25/0)گروه آمین   4

 5/0                 (12( )ص  25/0)  (پلی مرازDNAدنابسپاراز )ب(                                                            ( 13( )ص  25/0) یک نقطهالف(   5

 5/0     (23( )ص25/0)  یک بار  ب(                             (23( )ص  25/0)  (پلی مرازRNAرنابسپاراز )الف(   6

 75/0 (67  ( )ص25/0) راكیزه )میتوكندری(  ب(                (29  و 27و  23  ( )ص 5/0)  1و رنابسپاراز   2رنابسپاراز  الف(   7

 75/0 ( 35) ص  (25/0نده )فزایو ا  (  25/0)راه اندازب(                                               (           34( )ص  25/0)  مهاركنندهالف(   8

 ( 41و   40) ص Dd  (5/0  )و   ABب(                                                                  (39)ص   DD  (25/0)الف(   9

 (42)ص    (25/0)پ( خیر  

1 

 5/0 (45ص ( )5/0)   را مهار كرد.  یژن  ی هایماری عوارض ب  ، یطیمح عوامل  ریی توان با تغیم  10

 5/0 (56و    55  )ص(  5/0)  ها  )ذكر دو مورد(و اهمیت ناخالص  نوتركیبی،   هادر گامت  یا دگره  یگوناگون 11

                                                                (50( )ص  25/0)دگرمعنا   الف( 12

جهش تغییر چارچوب خواندن  نوعی  اره به  شا)  در صورتی كه رمز پایان به رمزی برای یک آمینواسید تبدیل شود.  ب(

 (50( )ص  5/0) (باشد.صحیح می

75/0 

 سبک  چگالی دیگر   نیمی  و  متوسط  چگالی  ها دنای باكتری  از  نیمی بنابراین   است   حفاطتی چون همانندسازی نیمه   الف(  13

                                        ( 10ص  )   ( 0/ 5و دنایی با چگالی سنگین ایجاد نشد. )   داشتند 

 سفید و قرمز واسط حد  حالت كه  صورتی رنگ  بنابرایناست   برقرار ناقص بارزیت رابطۀ Wو    Rبین دو دگرۀ چون    ب(

 ( 41( )ص  5/0) شود.، ایجاد میاست

 ( 98()ص  5/0)  .شوندنمی  تکثیر اصلاً یا و شوندمی تکثیر  كم مقدار به كشت محیط در ایماهیچه هاییاختهپ(  

5/1 

 راهنما در صفحۀ دوم« »ادامۀ  
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2  

 5/0 ( 55  ( )ص25/0) غیرتصادفیب(                                            (  55)ص  (25/0) ایرانش دگرهالف(   14

 (                                        69و   68) ص   (25/0چرخۀ كربس )  ( 25/0)اكسایش پیرووات الف(   15

 ( 70)ص    ( 25/0)شده  انتشار تسهیل  ب(

 (70( )ص  25/0) ها  پ( فعالیت پمپ

 ( 75( )ص  5/0) خود الکترونی كمبود جبران برایت(  

بیشتری    ATPو    انجامد های انتقال الکترون می ها به افزایش سطح و در نتیجه امکان وجود بیشتر زنجیره خوردگی چین ث(  

                (   70( )ص  0/ 5) شود.  می   تولید 

2 

 (89  و  88)ص (  25/0ب( گیاه گل رز  )                                                     (89)ص  (  25/0)  1  نمودارالف(   16

 ( 89 و   87  )ص  (25/0) 1نمودار  پ(  

75/0 

 75/0 (86و   85و    84)ص  2CO   (75/0)و    2O،  فسفاتبیسقند ریبولوز 17

 ( 94و    93  )ص(  25/0)   دِنا از ایقطعه جداسازیالف(   18

 ( 95( )ص 0/ 25) میزبان   ۀ یاخت  به  نوتركیب  دِنای  كردن  وارد ب(  

 (95و    94( )ص  25/0)  نوتركیب دِنای تشکیل و ناقل به دِنا قطعه اتصال  پ(

75/0 

 و  ( 0/ 25)   یابدمی  افزایش  طبیعی  پروتئین  اندازۀ  شده با مهندسی پروتئین به  ساخته  اینترفرون  ویروسی  ضد  فعالیت الف(   19

 (98و    97( )ص  0/ 25)   .د شو می  رتر پایدا  همچنین

 ( 105( )ص25/0)   ح یافته لقا  (25/0)  تخمک  (ب

1 

 ( 113( )ص  25/0)  .شودانجام می  با بیشترین موفقیتاز زندگی   حساسی    ۀدر دور  -3الف(   20

 ( 111( )ص 25/0)  شود.رفتاری كه به صورت تصادفی شروع می  -4ب(  

 ( 110( )ص  25/0) سود و زیان  های تکراری و بدونعدم پاسخ به محرک  -1پ(  

 ( 112( )ص  25/0)  و استفاده از تجارب گذشته  گاهانه آریزی برنامه  -2ت(  

1 

 5/0 ( 118( )ص  5/0باشد. ) خطر كمترین و انرژی بیشترین كسب بین ایموازنه  باید برگزیده  رفتارچون   21

 20 جمع نمره                                         »خدا قوت همکار محترم«                       
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